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Versteigerungs-
Bedingungen 

Die Versteigerung erfolgt im Auftrag und für Rechnung der Ei-
gentümer gegen Barzahlung des Kaufpreises in DM. Stundung 
des Rechnungsbetrages ist nicht möglich. Der Versteigerer 
wird als Kommissionär tätig. 

Der Zuschlagspreis ist Nettopreis im Sinne des Mehrwert-
Steuergesetzes und bildet die Berechnungsgrundlage für das 
vom Käufer zu zahlende Aufgeld in Höhe von 12%. Auf den dar-
aus entstehenden Gesamtpreis (Zuschlag + Aufgeld) wird die 
z. Z. gültige Mehrwertsteuer von 61/2 % erhoben. Ausländischen 
Käufern wird beim Versand ins Ausland ein ermäßigter Auf-
schlag von 15% netto auf den Zuschlagspreis berechnet; sie er-
halten die Lieferung nur gegen Zahlung des Kaufpreises in DM-
Währung. 

Der Zuschlag erfolgt nach dreimaligem Ausruf des höchsten 
Gebotes und verpflichtet zur Abnahme. Bei etwaigen Meinungs-
verschiedenheiten über den Zuschlag wird die Nummer noch 
einmal ausgerufen. 

Der Auktionator ist berechtigt, Nummern zu vereinigen oder zu 
trennen. Eine Vorausnahme von Nummern erfolgt nicht. Der Zu-
tritt zur Versteigerung ist nur Interessenten gestattet, die einen 
Katalog besitzen. 

Mindestgebote bis zu 	DM 100,— 	1,— DM 
bis zu 	 DM 500,— 	5,— DM 
ab 	 DM 500,— 25,— DM 

Schriftliche Aufträge werden von uns ohne eine Auftragsprovi-
sion gewissenhaft ausgeführt. Aufträge von uns unbekannten 
Sammlern können nur ausgeführt werden, wenn ein Depot hin-
terlegt wird oder Referenzen angegeben werden. Wir bitten, die 
schriftlichen Aufträge frühzeitig einzusenden. Bei mehreren 
gleichhohen Geboten erhält das zuerst eingegangene den Zu-
schlag. Unlimitierte Aufträge haben keinen Anspruch auf unbe-
dingte Ausführung. Der Versand geht zu Lasten des Auftragge-
bers bzw. Empfängers. 

Die Beschreibung im Katalog ist gewissenhaft durchgeführt. 
Für die Echtheit der Stücke wird garantiert. Die beigedruckten 
Preise sind Schätzpreise, die unter- oder überschritten werden 
können. Aufträge, die unter 80% des Schätzpreises liegen, kön-
nen nicht bearbeitet werden. Begründete Beanstandungen kön-
nen nur innerhalb 14 Tagen nach der Auktion bzw. nach Erhalt 
der Münzen berücksichtigt werden. 

Ausländische Kunden kaufen nach den Devisenbestimmungen 
ihres Landes. Versandformalitäten werden von uns erledigt. 

Soweit nicht anders vermerkt, gelten im übrigen die allgemei-
nen Auktionsvorschriften und -bedingungen. Durch Abgabe des 
Gebotes werden die vorstehenden Versteigerungsbedingungen 
anerkannt. 

Das Auktionsgut bleibt bis zur vollständigen Bezahlung aller 
sich ergebenden Forderungen Eigentum des Verkäufers. Ge-
richtsstand und Erfüllungsort ist für beide Teile Köln. 

Nach der Auktion erscheint eine Ergebnisliste, Preis 5,— DM. 
Wir bitten, sie bei Auftragserteilung anzufordern. Einzelergeb-
nisse können nicht mehr mitgeteilt werden. 

Die Versteigerer: Tyll Kroha / Dr. G. Brockmann 

Kölner Münzkabinett, 5 Köln, Appellhofplatz 15, Telefon 21 14 38 

Konten: 

Bankhaus C. M. Götte 
5 Köln 
BLZ 370 301 00 
Konto 158386 

Kreissparkasse Köln 
BLZ 370 502 99 
Konto 81 427 

Postschekkonto Köln 2970-509 
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Erhaltungsgrade / Grades of preservation / Degres de conservations / Gradl di conservazione: 

Polierte Platte Proof Flan bruni Fondo specchio 
Stempelglanz Uncirculated II Fleur de coin II Fior di conio 

III Vorzüglich III Extremely fine III Superbe III Splendid° 
IV Sehr schön IV Very fine IV Träs beau IV Bellissimo 
V Schön V Fine V Beau V Molto bello 
VI Sehr gut erhalten VI Very good VI Träs bien conseryä VI Bello 

Ein + oder - nach einem Erhaltungsgrad bedeutet, daß diese Münze schöner bzw. weniger schön als 
der angegebene Erhaltungsgrad ist. Z. 13. IV- = fast sehr schön, III + = besser als vorzüglich. 

III aus 1 ist eine Münze von poliertem Stempel, leicht berieben oder mit geringen Umlaufspuren. 

R 	= selten 
RR 	= sehr selten 
RRR = von größter Seltenheit 

Bei den folgenden Nummern handelt es sich um eigene Ware des Auktionshauses: 

5-8, 14, 16, 17, 24-28, 43-45, 63, 72, 73, 79-103, 105, 107, 108, 250-301, 304-316, 323--330, 393, 
466-468, 474, 527, 528, 540, 556, 598, 615, 630, 631, 650, 735-740, 756-759, 835-845, 852, 860, 
1013, 1067, 1102, 1105-1110, 1112, 1123-1127, 1136, 1160, 1162, 1168, 1196, 1201, 1219, 1220, 1226, 
1227, 1233, 1236, 1239 
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Index 

Albanien 683 
Anhalt 371-376, 1001-1009 
Antike 1-370 
Augsburg 377-381, 977, 1369 
Ausbeute 492-507, 510-513, 
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1050, 1054, 1074, 1117 

Baden 526, 1011-1014, 1143-
1145 
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1021, 1146-1158, 1265 
Belgien 1310-1319, 973, 1323 
Berg 394 
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Brakteaten 371, 372, 377-379, 

469, 527, 528, 533, 554-556, 
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1275 
Frankreich 692-718, 1325- 
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295, 719 
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713-716, 762-767, 1319, 
1335 

Gimborn-Wallmoden 475 
Gold 26, 30, 244, 245, 247-249, 

319-322, 333, 339-345, 389, 
390, 391, 393, 471, 472, 478, 
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536, 539, 560, 633, 638, 639, 
650, 653, 672, 674, 683, 684, 
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Indien 922-933 
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Japan 960, 961 
Jever 531 
Judaica 1378, 1379 
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713-716, 735-740, 754, 755, 
821-824, 835-838, 897, 898, 
902-916 

Moldau-Walachei 687 
Mühlhausen 551, 552 
München 1359 
Münster 553 
Münzedikte 977, 978 
Münzenberg 554, 555 
Münzgewichte 973-976 

Nassau 1067 
Niederlande 769-819, 1336, 

1337, 1363 
Nordhausen 556 
Norwegen 820, 1364 
Nürnberg 557, 558 

Österreich 672-675, 982, 
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Oldenburg 559-562 
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Orientalen 902-921 
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Papiergeld 979-1000 
Pfalz 563-566 
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1 

Antike 

KELTISCHE MÜNZEN 

1* 	Gallia, Donaugebiet, Nachschlag des Staters vom makedon. Philippertyp, 
Vs.: Kopf des Zeus n. r., Rs.: Reiter n. 1., davor Kreis, zu Göbl 291, 10,96 g 

2* 	— Nachschlag des Staters vom makedon. Philippertyp, Vs.: belorb. Kopf des 
Zeus n. r., Rs.: Reiter mit Palme n. r., darüber A 1 n, zu Göbl 38 f, 13,30 g 

3* 	— Nachschlag des Staters vom makedon. Philippertyp, Vs.: abstrahierter 
Zeuskopf n. r., Rs.: Sattelkopf pferd, zu Göbl 303 f, 7,66 g 

GRIECHISCHE MÜNZEN 

4* 	Lukania, Lukani, AE-Dichalkon, 216-203, Vs.: Kopf des jugendlichen Hera- 
kles mit Löwenfell n. r., Rs.: Athena-Bellona mit Speer u. Schild n. r., davor 
Pflug, dah. AY 1 ÄN152 N, SNG München 804, 20,77 g, Q5 27,3 mm 

dunkelgrüne Patina 

5 	— Metapont, Kleinbronze 4.-3. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Persephone n. r., 
Rs.: 2 Ähren, links META, SNG Kop. 1257, Q5 16 mm 

6* 	— Thurlum, Stater vor 400 v. Chr., Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r., Rs.: 
Stier n. r. stoßend, darüber 00YPIQN, unter dem Stier Signatur (P-PY, i. A. 
Delphin, SNG Ashm. 903, SNG Kop. —, 7,81 g 

7* 	— Kleinbronze ca 300 v. Chr., Vs.: Kopf des Apollo n. 1., Rs.: Lyra 00Y-P152N, 
SNG Kop. 1510, e 9,4 mm 	 R 

III 1200,— 

IV 1000,— 

IV 800,- 

IV + 350,- 

IV 160,- 

IV 1200,- 

III- 200,- 
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8 	Bruttium, Petelia, Bronzemünze 280-216, Vs.: verschl. Kopf der Demeter 
n. r., Rs.: Zeus mit Blitz u. Zepter, links IlETH A IQ N, SNG München 1548, 
0 20,6 mm 	 grüne Patina IV 	200,- 

9 	- Bronzemünze 270-216, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., Rs.: Dreifuß zwi- 
schen ET H - A I NQ N, SNG München -vgl. 1754, ä 18,4 mm 

	

leicht rauhe, grüne Patina IV 	240,- 

10* 	- Kleinbronze 216-89, Vs.: Kopf des bärtigen Ares mit korinth. Helm n. r., 
Rs.: Nike mit Kranz n. 1. schreitend, davor FIETH A INQ N, SNG München 1562, 
0 16 mm 	 grüne Patina 111-IV 240,- 

11 * 	Kalabria, Tarent, Didrachme 272-235, Vs.: nackter, n. r. rettender Ephebe 
sein Pferd bekränzend, dah. Nike ihn bekränzend, unten A P IITO KPATHI, 
Rs.: Taras auf Delphin n. I., hält Kantharos u. Dreizack, dah. Herme, links F I, 
unten TAPAI, SNG München 695, SNG Kop. 931, 6,41 g 

	
IV + 	650,- 

12* 	- Didrachme 272-235, Vs.: nackter, n. I. reitender Ephebe sein Pferd be- 
kränzend, oben IV, unten AYK I - NO1, Rs.: Taras auf Delphin n. I. mit erhobe- 
nem Dreizack, dah. Eule, SNG München 682, SNG Kop. 916, 6,32 g 	 111-IV 700,- 

13* 	- Diobol 4.-3. Jh. v. Chr., Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r., Rs.: Hera- 
kles mit demLöwen kämpfend, zwischen den Beinen EY, Vlasto - vgl. 1429, 
SNG Kop. -, 1,09 g 	 Rs. leicht dezentriert IV 	250,- 

14* 	Sikelia (Sicilia), Akragas (Agrigentum), gegossene Bronze Uncia 5. Jh. v. Chr., 
Vs.: Adlerkopf n. 1., Rs.: Krabbenschere, BMC 2,6 	 grüne Patina 111-IV 280,- 

15* 	- gegossener Bronze-Tetras (4 Unzen) in Stempelform, 5. Jh. v. Chr., Vs.: Ad- 
ler, Rs.: Krabbe, auf der Basisfläche 4 Wertkugeln, BMC 2,1, SNG Kop. 61, 
16,76 g 	 R IV 	500,- 

16* 	- Drachme 279-241, Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. r., Rs.: Adler mit geöffne- 
ten Flügeln n. r. AK PA FANT I NON, SNG Kop. - vgl. 107, 3,34 g 	 III 	2800,- 

17* 	- Gela, Tetradrachme vor 405 v. Chr., Vs.: Quadriga mit Wagenlenker n. r., 
darüber n. r. fliegende Nike, Rs.: Protom eines menschengesichtigen Stieres 
n. r., SNG Kop. - vgl. 252, 17,22 g 	 IV + 2800,- 

18* 	- Didrachme vor 405 v. Chr., Vs.: Reiter mit Speer n. r., Rs.: Stierprotom mit 
Menschengesicht n. r., SNG Kop. 258, 8,42 g 	Vs. Stempelausbruch, sonst IV + 1300,- 

19 	- AE-Trias ca. 405 v. Chr., Vs.: n. r. stoßender Stier, darüber Zweig, i. A. 4 
Wertpunkte, Rs.: Kopf des jungen Flußgottes Gela n. r., dah. Getreidekorn, 
rechts FEAAI. SNG München 320, SNG Kop. - vgl. 285, 3,78 g, ä 17 mm 

dunkle Patina 111-1V 	450,- 

20 	- Himera, AE-Hemilitron 413-408, Vs.: weibl. Kopf n. 1., dah. IM, Rs.: 6 Wert- 
punkte in Lorbeerkranz, SNG Kop. 320, 3,67 g, Gte 15 mm 	 IV 	300,- 

21 * 	- Kamarina, Bronze-Tetras ca. 425 v. Chr., Vs.: Gorgoneion, Rs.: Eule n. r., im 
linken Fang Eidechse, i. A. 3 Wertpunkte, SNG Kop. - vgl. 167, SNG Mün- 
chen - vgl. 408, 3,36 g, ä 14,8 mm 	 grüne Patina IV 	300,- 

22* 	- Bronze-Trias, 413-405, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. 1., Rs.: Eule n. 1., 
hält Eidechse im rechten Fang, i. A. 3 Wertpunkte, BMC 40, SNG Kop. 169, 
SNG München 418 var., 3,42 g, m 15mm 	 dunkle Patina IV 	300,- 

23* 	- Selinunt, Uncia, gegossene Bronzemünze in Dreieckform um 440 v. Chr., 
Vs.: Eppichblatt, Rs.: Kantharos, darüber Wertkugel, Gabr. Tf. 1,16, 2,95 g 	IV 	500,- 

24* 	- Bronze-Trias 415-409, Vs.: Gorgoneion, Rs.: Eppichblatt u. 3 Wertpunkte, 
11,17g, Cabrici S. 167, 9, Tf. 1, 13 	 R dunkelgrüne Patina IV 	500,- 
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26 25 24 

27 

25* 	— Syrakus, Tetradrachme ca. 485-465, Vs.: Quadriga mit Wagenlenker n. r., 
darüber n. r. fliegende Nike, Rs.: Kopf der Arethusa Artemis n. r., umgeben 
von 4 Delphinen, dazw. IYPAKOI ION, SNG Kop. — vgl. 624, 17,19 g 	 111-11V 3000,- 

26* 	— Litra ca. 375-345, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. I., Rs.: Dreifuß, darum 
EY PAKOI152N, SNG Kop. — vgl. 706, 3,46 g 

Elektron, feiner Schrötlingsriß sonst III 	2500,- 

27* 	— Hemilitron, 3. Republik 345-317, Vs.: bärtiger Kopf des Zeus Eleutherios 
mit Lorbeerkranz n. r., davor zEY/EA EY, Rs.: Blitz, rechts i. F. Adler, SNG 
Kop. 727, 14,44 g, ö 23,5 mm 	 dunkelgrüne Patina IV + 	600,- 

28* 	— korinth. Stater 317-306, Vs.: Kopf der Athena in korinth. Helm n. r., Rs.: 
Pegasos n. I., darunter Triskeles ZYPAKOZ 152N, SNG Fitzw. 1334 var., Cam- 
mann 131, 8,13 g 
	

III- 	1000,- 
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29* 	Thrakia, Königreich, Lysimachos, 323-281, Tetradrachme, Vs.: diadem. Kopf 
Alexander d. Gr. mit Ammonshorn n. r., Rs.: Athena Nikophoros sitzt n. I., 
links i. F. Pentagramm, 16,56 g 	 III- 	1300,- 

30* 	Makedonia, Königreich, Alexander d. Gr., 336-323, Stater, Amphipolis, Vs.: 
behelmter Kopf der Athena n. r., Rs.: Nike steht n. 1., hält Kranz u. Lanze, Mül- 
ler 110, 8,51 g 	 Gold IV + 3000,- 

31* 	- Drachme, unbek. Mzst. in Thrakia, Vs.: Kopf des Herakles in Löwenskalp 
n. r., Rs.: n. I. thronender Zeus, Müller 629, 4,18 g 	 III- 	180,- 

32 	- Drachme, ähnl. wie vor, Müller - vgl. 271, 4,05 g 	 IV 	150,- 

33* 	- unter römischer Herrschaft, Tetradrachme 158-150, Vs.: maked. Schild, i. 
d. Mitte Kopf der Artemis n. r., dah. Köcher, Rs.: Keule zwischen MA KE - 
AONQN und n P52 T H 1, in Kranz, links Donnerkeil, SNG Kop. 1314, 16,76g 	IV 	500,- 

34* 	Moesia, Istros, Drachme 400-350, Vs.: zwei jugendliche männl. Köpfe v. v., 
der eine umgekehrt, dicht nebeneinander, Rs.: Adler auf Delphin n. I., darüber 
IITP1H 1. F. A, i. A. Monogramm, SNG Kop. -, vgl. 196, 5,64 g 	 III- 	1000,- 

35 	Euboea, Histiaea, Tetrobol 3. Jh.-146, Vs.: Kopf der Maenade n. r., Rs.: die 
Nymphe Histiaea n. r. auf Schiffsbug, SNG Kop. -, vgl. 525, 1,36 g 	 IV 	100,- 

36* 	Attika, Athen, Tetradrachme ca. 449-413, Vs.: Kopf der Athena n. r., Rs.: Eu- 
le, Svoronos vgl. Tf. 17,11, 17,03 g 	 III- 	1800,- 

37* 	- Tetradrachme, ähnl. wie vor, Svor. vgl. Tf. 17,6, 17,14 g 	 IV + 	1700,- 

38* 	Akarnania, Leukas, korinth. Stater 400-330, Vs.: Pegasos n. 1., Rs.: Kopf der 
Athena in korinth. Helm n. I., dah. Traube u. Blätter, SNG Kop. -, vgl. 343, 
8,42 g 	 IV 	500,- 

39 	- korinth. Stater, ähnl. wie vor, Vs. und Rs. A, 8,37 g 	 IV 	450,- 

40 	Illyrikum, Apollonia, Drachme 200-80, Vs.: Kuh säugt Kalb, darüber E 1 M 1AZ, 
i. A. AE, Rs.: Ornamente in doppeltem Linienquadrat AF1OA - AYTO - BOY - 
AOY, SNG Kop. 381, 3,44 g 	 IV 	45,- 

41 	- Dyrrhachium, Drachme 200-30, Vs.: Kuh säugt Kalb, darüber Solkopf n. r. 
und AAKQN, Rs.: Ornament in doppeltem Linienquadrat AYP- flAP - MENIE - 
KOY, SNG Kop. -, vgl. 487, 3,30 g 	 IV 	45,- 

42 	Mysia, Kyzikos, Hemiobol 5. Jh. v. Chr., Vs.: Eberprotom n. 1., dah. Thunfisch, 
Rs.: Löwenkopf n. I., SNG Kop. -, vgl. 49, 0,24 g 	 IV 	80,- 

43* 	- Bronzemünze 2.-1. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Kore in Eichenkranz n. r., Rs.: 
Dreifuß zwischen KYx 1KHNQN, oben Zweig, unten Fackel, SNG v. Aul. 
vgl. 1242, SNG Kop. -, vgl. 83, 7,06 g, ä 27,3 mm 	 grüne Patina IV 	150,- 

44* 	Aeolis, Kyme, Tetradrachme um 190 v. Chr., Vs.: Kopf der Amazone Kyme 
n. r., Rs.: Pferd mit erhobenem Vorderfuß n. r. in Kranz, rechts KYMA1 N, un- 
ten OAYMMOZ, SNG v. Aul. -, vgl. 1640, SNG Kop. -, vgl. 105, 16,61 g 	IV + 2000,- 

45* 	- Myrina, Tetradrachme 2. Jh. v. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., Rs.: 
Apollo von Grynaion mit Schale u. Lorbeerzweig n. r. stehend, vor ihm Om-
phalos und Amphora, links Monogramm u. MYPINAIQN, alles im Lorbeer- 
kranz, SNG v. Aul. 1660, SNG Kop. -, vgl. 222, 16,77 g 	 111-IV 2000,- 

46* 	Karla, Kamiros, Hemiobol 6. Jh. v. Chr., Vs.: Feigenblatt, Rs.: Quadratum in- 
cusum, SNG Kop. 714, 0,45 g 	 IV 	120,- 

47 	- Rhodos, Trihemiobol 394-304, Vs.: Helioskopf n. r., Rs.: zwei Rosen- 
knospen, SNG Kop. -, vgl. 744, 0,90 g 	 IV 	240,- 

48 	- Hemidrachme 394-304, Vs.: Helioskopf v. v., Rs.: Rose, SNG Kop. -, vgl. 
742, SNG v. Aul. -, vgl. 2794, 1,43 g 	 IV- 	140,- 
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38 37 

50 

31 

34 

36 

46 
49 

45 

30 

49* 	— Hemidrachme 167-88, Vs.: Kopf des Helios mit Strahlenkrone schräg v. 
v., As.: Rose mit Trieb, darüber Beamtenname A IONYI I 01 in Quadratum in- 
cusum, SNG Kop. —, vgl. 845, SNG v. Aul. —, vgl. 2832, 1,30 g 	 IV 	150,- 

50* 	— Hemidrachme, ähnl. wie vor, Beamtenname A EE I KPAT, SNG Kop. —, vgl. 
844, SNG v. Aul. —, vgl. 2829, 1,46 g 	 IV 	150,- 
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51 * 	- Großbronze ca. 43-96 n. Chr., Vs.: efeubekränzter Kopf des Dionysos n. r., 
Rs.: Nike mit Kranz u. Palmzweig n. 1., SNG Kop. -, vgl. 890, 22,74 g, m 35mm 

	

grüne Patina IV + 	240,- 

52* 	- Großbronze ca. 43-96 n. Chr., Vs.: efeubekränzter Kopf des Dionysos n. 1., 
Rs.: Nike mit Kranz u. Palmzweig n. r., SNG v. Aul. 2846, 25,97 g, (1) 37 mm 

	

dunkelgrüne Patina IV + 	200,- 

53* 	Arkadia, arkad. Liga, Triobol ca. 320-280 (geprägt in Megalopolis), Vs.: be- 
lorb. Kopf des Zeus n. 1., Rs.: Pan sitzt auf Felsen n. 1., vor ihm fliegende Tau- 
be, BMC 76, 2,33 g 	 IV 	220,- 

54 	lonia, Ephesos, Diobol 387-295, Vs.: Biene, Rs.: zwei Hirschköpfe einander 
gegenüber, SNG v. Aul. -, vgl. 1835, SNG Kop. -, vgl. 243, 0,90 g 	 IV 	150,- 

55 	- Milet, Diobol 6.-5. Jh. v. Chr., Vs.: Löwenkopf n. 1., Rs.: Ornament in Qua- 
dratum incusum, SNG Kop. -, vgl. 946, 1,06 g 	 IV 	75,- 

56 	- Diobol 6.-5. Jh. v. Chr., Vs.: Löwenkopf n. r., Rs.: Ornament in Quadratum 
incusum, SNG Kop. -, vgl. 952, SNG v. Aul. 2082, 1,09 g 	 IV 	80,- 

57 	Lykia, unbest. Dynastie, Diobol ca. 500-440, Vs.: geflügelter Stierprotom 
n. r., Rs.: Gorgoneion in Quadratum incusum, SNG v. Aul. 4101, 1,42 g 	R IV 	280,- 

58* 	- Kuprili, Trihemiobol 460-420, Vs.: Ziegenbock n. I., davor Efeublatt, Rs.: 
Triskeles u. K0 in Perlquadrat in Quadratum incusum, SNG v. Aul. -, vgl. 
4144, 2,84 g 	 IV 	260,- 

59 	Phrygia, Apameia, Bronzemünze 133-48, Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. r., Rs.: 
Kultbild der Artemis Ana-itis v. v., SNG v. Aul. 8338, 5,82 g, 0 22 mm 	 IV- 	100,- 

60* 	Pisidia, Selge, Obol 300-190, Vs.: Gorgoneion, Rs.: behelmter Kopf der Athe- 
na n. r., dah. Lanzenspitze, SNG Kop. -, vgl. 254, SNG v. Aul. 5279, 0,67 g 	IV + 	90,- 

61 	- Termessos, Bronzemünze 71-36, Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. r., Rs.: n. 1. 
springendes Pferd oben 1E, unten T EP, SNG v. Aul. 8634, 4,47 g, ö 18mm 	IV- 	140,- 

62* 	Unbekannte Münzstätte in Kleinasien, Obol, Vs.: Löwenmaske v.v., Rs.: Skor- 
pion in vertieftem Quadrat, Imh.-Blumer Seite 469, 62, 0,51 g 	 IV 	120,- 

63 	Kilikia, Hierapolis-Kastabala, Bronzemünze 2. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Tyche 
n. r., dah. Monogramm, Rs.: n. 1. thronende Göttin mit Zepter, unter dem 
Thron Adler, SNG v. Aul. 5568, 6,95 g, b 21,5 mm 	 111-IV 	160,- 

64 	- Soloi-Pompeiopolis, Obol 450-386, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r., 
Rs.: Traube, SNG Kop. -, vgl. 237, SNG v. Aul. -, vgl. 5872, 0,51 g 	 IV 	180,- 

65* 	- Tarsos, Obol ca. 379-373, Vs.: weibl. Kopf v. v., Rs.: Kopf des Ares in atti- 
schem Helm n. I., SNG Kop. 273, 0,75 g 	 IV 	250,- 

66* 	- Obol 361-333, Vs.: n. 1. thronender Baaltars, Rs.: Wolfsprotom n. r., dar- 
über Mondsichel, alles in Perlquadrat, Pozzi 2864, SNG Kop. 317, 0,73 g 	111-1V 200,- 

67 	- Hemiobol 4. Jh. v. Chr., wahrscheinl. in Tarsos geprägt, Vs.: Kopf eines 
Jünglings n. r., Rs.: kniende Astragalosspielerin n. I., SNG v. Aul. 5427, 0,62 g 	IV 	200,- 

68* 	Parthia - Arsakiden, Mithradates II., 123-88, Drachme, Mzst. Ekbatana, Vs.: 
Büste n. r., Rs.: Arsakes I. mit Bogen n. r. thronend in Schriftquadrat, Sellw. 
27/1, (nach Petrow. M dr. I.) 	 III 	200,- 

69* 	- Phraates IV., 38-20, Vs.: Büste n. 1. zwischen Halbmond mit Stern und Ad- 
ler mit Kranz, Rs.: Arsakes 1. thront mit Bogen n. r., Sellw. 54/12, 3,90 g 	111/IV 	160,- 

70* 	- Vonones, 8-12, Drachme, Vs.: Kopf n. 1. in Umschrift, Rs.: Nike mit Palme 
n. r. eilend, Sellw. 60/4, Petr. 5, 3,88 g 	 IV + 	240,- 
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73 
72 

53 

58 

60 

65 

66 

69 

71 	Afrika, Ägyptos, Ptolemaios III., 246-221, Bronzemünze, Vs.: diadem. Kopf 
des Zeus Ammon n. r., Rs.: Adler auf Donnerkeil n. 1., davor Füllhorn, zw. den 
Beinen Monogramm, SNG Kop. —, vgl. 189, 35,76 g, (i) 34,4 mm 	 III 	150,- 

72* 	— Karthago, sikulo-punische Prägung, Tetradrachme 4. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf 
des Herakles in Löwenfell n. r., Rs.: Pferdebüste n. 1., dah. Palme, i. A. phöniz. 
Schrift, SNG Kop. —, vgl. 984, 16,83 g 

73* 	— 1/2  Schekel ca. 221-202 (Zeit des Hannibal), Vs.: belorb. Kopf des Melkart 
n. I. Rs.: Elefant n. r., SNG Kop. 383, 3,25 g 

111/IV 3000.- 

111-IV 2400,- 
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RÖMISCHE MÜNZEN 

Republik 

74* 	Aes Grave, Umbria, Sextans nach 268 v. Chr., Vs.: Keule, Rs.: 2 Wertpunkte, 
SNG Kop. 79, BMC 39, Haeberl. Tf. 81,40, 18,86 g (Gußzapfen an beiden Enden 
abgebrochen) 
	

IV 	850,- 

75* 	- Latium, Rom, Semis 3. Jh. v. Chr., (schwere Apollo-Serie), beiderseits Pega- 
sos, SNG Kop. 129, Haeberl. Tf. 35,10, 122,83 g, 	geglättete türkisfarb. Patina IV 	1600,- 

76* 	- Quadrans 3. Jh. v. Chr. (schwere Janus-Merkur-Serie), Vs.: 3 Wertpunkte 
zwischen zwei Getreidekörnern, Rs.: offene Hand über 3 Wertpunkten, Crawf. 
14, 4, SNG Kop. 141, Haeberl. Tf. 40,3, 54,63 g 	 grüne Patina IV 	1200,- 

77* 	- Rom, Triens 225-217 (Urbal Libhralserie), Vs.: Kopf der Minerva n. 1., dar- 
unter 4 Wertpunkte, Rs.: Prora, darunter 4 Wertpunkte, Crawf. 35, 3a, Syd. 74, 
Haeberl. Tf. 17,13, 102,58 g 	 etwas rauhe dunkelgrüne Patina IV 	1000,- 

78* 	- Latium, As 3. Jh. v. Chr., Vs.: Januskopf, Rs.: Prora n. I., SNG Kop. -, vgl. 
176, Haeberl. Tf. 49,17, 63,32 g 	 grüne Patina IV 	950,- 

79* 	Geprägte Münzen, 1/2  Litra 269-222, Vs.: behelmter Kopf des Mars n. r., Rs.: 
Pferdekopf n. r., darunter ROMA, Syd. 26, Crawf. 25.3 	 IV 	220,- 

80* 	Drachme, anonym, 225-212, Vs.: belorb. Januskopf, Rs.: Jupiter mit Zepter 
in Quadriga, hinter ihm Victoria, i. A. ROMA, Crawf. 28,4, SNG Kop. 214, 3,29 g 

	

R IV 	1400,- 

81 * 	Denar 103, L. Julius L.f. Caesar, Vs.: behelmter Kopf des Mars n. r., dah. CAE- 
SAR, Rs.: Venus Genetrix in Wagen von 2 geflügelten Cupidos gezogen n. r., 
davor Lyra, i. A. L. IVLI. L.F., Crawf. 320, Syd. 593, 3,81 g 	 IV 	280,- 

82* 	Denar 83, C. Licinius L.F. Macer, Vs.: Büste des Vejovis mit Donnerkeil schräg 
von hinten, Rs.: Minerva in Quadriga n. r. hält Speer u. Schild, Crawf. 354/1, 
Syd. 732, 4,00 g 

83* 	Denar 82, C. Valerius Flaccus, Mzst. Massalia, Vs.: geflügelte Büste der Vic- 
toria n. r., Rs.: Legionsadler zw. 2 Feldzeichen, das linke trägt die Aufschrift 
H (hastati), das rechte P (principes), C.VAL.FLA IMPERAT, Crawf. 365, 1 a, 
Syd. 747, 3,80 g 

111-IV 285,- 

IV 	200,- 

84* 	Denar 82-81, C. Annius Luscus u. L. Fabius L. F. Hispaniensis, Mzst. Spa- 
nien, Vs.: Büste der Anna Perenna mit Diadem n. r., links Caduceus, rechts 
Waage, Umschrift: C.ANNI.T.F.N.PRO. COS. EX. S.C., Rs.: Victoria mit Palm-
zweig in Quadriga n. r., oben Q (quaestor), i. A. L.FABI. L.F. HISP., Crawf. 
366,1 a, Syd. 748a, 3,93 g 	 111-IV 250,- 

85* 	Denar (Serratus) 80 v. Chr., C. Poblicius Q.F., Vs.: drap. behelmte Büste der 
Roma n. r., dah. ROMA, Rs.: nackter Hercules mit dem Nemaeischen Löwen 
kämpfend, rechts C.POBLICI Q.F., Crawf. 380, Syd. 768, 3,97 g 	 IV 	500,- 

86* 	Denar 76 v. Chr., L. Lucretius Trio, Vs.: belorb. Kopf des Neptun n. r., dah. Drei- 
zack, Rs.: Genius auf Delphin n. r. reitend, unten L.LUCRETI TRIO, Crawf. 
390,2, Syd. 784, 3,89 g 
	

IV 	600,- 
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87* 	Denar 76-75, Cnaeus Lentulus, Vs.: diadem. Kopf des Genius n. r., darüber 
G.P.R., Rs.: Globus zwischen Ruder u. Zepter mit Kranz, i. F. EX - SC, unten 
CN.LEN.Q., Crawf. 393,1 a, Syd. 752, 3,89 g 	 IV + 	480,- 

88* 	Denar (Serratus) 70 v. Chr., Kalenus Cordus, Vs.: belorb. jugendl. Kopf des Ho- 
nos u. behelmter Kopf des Virtus n. r., Rs.: Roma steht n. I., hält Speer u. rech-
ten Fuß auf Globus, sie reicht vor ihr stehender Italia mit Füllhorn die Hand, 
links i. F. geflügelter Caduceus, i. F. IALT - RO, i. A. CORDI, Crawf. 403, Syd. 
797, 3,91 g 	 IV + 	300,- 

89* 	Denar 69 v. Chr., M. Plaetorius M.f. Cestianus, Vs.: Kopf der Ceres n. r., dah. 
Stern, Rs.: geflügelter Caduceus zwischen M.PIAETORI - CEST.EX.S.C., 
Crawf. 405,3a, Syd. 805, 3,88 g 	 111-IV 480,- 

90* 	Denar 68 v. Chr., C. Hosidius C.f. Geta, Vs.: diadem. Büste der Diana n. r., da- 
vor GETA, dah. III VIR, Rs.: calydonischer Eber mit Speer im Rücken n. r., dar- 
unter Hund n. r., i. A. C.HOSIDI C.F., Crawf. 407,2, Syd. 903, 3,82 g 	 111-IV 	300,- 

91 * 	Denar 67 v. Chr., M. Plaetorius M.f. Cestianus, Vs.: behelmte Büste der Vacu- 
na n. r. mit Köcher über der Schulter, unterm Kinn Füllhorn, Rs.: Adler auf 
Donnerkeil M.PLAETORIVS M.F.AED.CVR, Crawf. 409,1, Syd. 809, 3,97 g 	111-IV 200,- 

92* 	Denar (Serratus) 64 v. Chr., L. Roscius Fabatus, Vs.: Kopf der Juno Sospita in 
Ziegenhaut n. r., dah. Pegasosprotom, Rs.: Mädchen steht n. r. und füttert 
Schlange, i. A. FABATI, Crawf. 412, Syd. 915, 3,96 g 	 III- V 600,- 

93* 	Denar 63 v. Chr., L. Furius Brocchus, Vs.: Kopf der Ceres mit Ahrenkranz n. r., 
links Weizenähre, rechts Gerstenkorn, Rs.: curul. Stuhl zwischen zwei Fas- 
ces, L.FVR1CN.F, Crawf. 414, Syd. 902, 3,82 g 	 111-IV 450,- 

94* 	Denar 62 v. Chr., Lucius Scribonius Libo, Vs.: diadem. Kopf des Bonus Even- 
tus n. r., LIBO BON. EVENT, Rs.: das «puteal scribonianum» mit Girlanden u. 
zwei Leiern, oben PVTEAL, unten SCRIBON, Crawf. 416, Syd. 928, 3,68 g 	IV 	360,- 

95* 	Denar 58 v. Chr., M. Scaurus P. Hypsaeus, Vs.: König Aretas kniet n. r., hält 
Olivenzweig u. Kamel am Zügel, oben M.SCAVR, i. F. EX - SC, i. A. REX ARE-
TAS, Rs.: Jupiter in Quadriga n. I., unter den Pferden Skorpion, P.HYPSAE 
AED. CVR.CAPTV C.HYPSAE COS. PRIEVE, Crawf. 422,1 b, Syd. 913, 3,77 g 	111-IV 450,- 

96* 	Denar 56 v. Chr., C. Memmius C.f., Vs.: belorb. Kopf des Quirinus n. r., QVI- 
RINVS C. MEM MI. C.F., Rs.: Geres sitzt n. r., hält Kornähre u. Fackel, zu ihren 
Füßen Schlange, MEMMIVS AED. CERIALIA. PREMVS FECIT., Crawf. 427,2, 
Syd. 921, 3,78 g 	 IV + 	450,- 

97* 	Denar 56 v. Chr., Faustus Cornelius Sulla, Vs.: diadem. Büste des Herakles 
n. r., um den Hals die Löwenhaut, links FELIX, Rs.: Diana in Biga n. r. hält Li- 
tuus, i. F. 4 Sterne, i. A. FAVSTVS, Crawf. 246,2, Syd. 881, 4,03 g 	 R IV 	1200,- 

98* 	Denar 56 v. Chr., L. M. Philippus, Vs.: diadem. Kopf des Ancus Marcius, links 
Lituus, unten ANCVS, Rs.: Reiterstatue n. r. auf Arcaden, darin A Q V A MR, 
links PH ILIPPVS, Crawf. 425, Syd. 919, 3,92 g 	 111-IV 	320,- 

99* 	Denar 55 v. Chr., Q. Cassius, Vs.: Kopf des Bonus Eventus n. r., dah. Zepter, 
Rs.: Adler auf Donnerkeil n. r. zwischen Lituus u. Krug, unten Q.CASSIVS, 
Crawf. 428,3, Syd. 916 	 III 	300,- 

100* Denar 54 v. Chr., Q. Pompeius Rufus, Vs.: curul. Stuhl zwischen Lorbeeer-
zweig u. Pfeil, oben Q.POMPEI.Q.F. RVFVS, unten COS, Rs.: curul. Stuhl zwi-
schen Lituus u. Kranz, oben SVLLA COS, unten Q. POMPEI.RVS, Crawf. 
434,2, Syd. 909, 4,03 g 	 IV 	400,- 

101* Denar 47-46 v. Chr., Q. Metellus Scipio Eppius, Vs.: Kopf der Africa in Ele-
fantenhaut n. r., rechts Ähre, links SCIPIO IMP, Rs.: Hercules steht v. v., hält 
Keule mit Löwenfell auf Stein, rechts EPPIVS, links LEG. F.C., Crawf. 461,1, 
Syd. 1051, 3,90 g 	 111/1V 	700,- 
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104 103 102 99 100 

105 

102" Denar 48 v. Chr., L. Hostilius Saserna, Vs.: Kopf der Gallia mit aufgelöstem 
Haar n. r., dah. galt. Trompete, Rs.: Diana steht v. v., hält Hirsch am Geweih u. 
Speer, L.HOSTILIVS SASERNA, Crawf. 448,3, Syd. 953, 3,94 g 	 111-IV 650,- 

103* Denar 47-46, C. Julius Caesar, Vs.: diadem. Kopf der Venus n. r., Rs.: Aeneas 
schreitet n. I., hält Palladium u. trägt Anchises auf seiner Schulter, rechts 
CAESAR, Crawf. 458,1, Syd. 1013, 3,38 g 	 Vs. leicht dezentriert III- 	480,- 

104* Denar 47-46 v. Chr., C. Julius Caesar, ähnl. wie vor, 3,76 g 	 III 	550,- 

105* Denar 44 v. Chr., P. Sepullius Macer, Vs.: belorb. verschleierter Kopf des Cae-
sar n. r., CAESAR DICT.PERPETVO, Rs.: Venus Victrix steht n. 1., hält Victoria 
u. Zepter u. Schild, P.SEPVLLIVS MACER, Crawf. 480,10, Syd. 1073, 3,65 g 	IV 	1400,- 
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106* Denar 42 v. Chr., Octavian, Vs.: behelmte Büste des Mars n. r., dah. Speer, 
CAESAR. III VIR. R.P.C., Rs.: Aquila zwischen zwei Standarten, dazw. S C, 
Crawf. 497,3, Syd. 1320, 3,54 g 	 R 

107* Denar 37 v. Chr., Petillius Capitolinus, Vs.: Adler mit geöffneten Flügeln auf 
Donnerkeil n. r., oben PETILLIVS, unten CAPITOLINVS, Rs.: sechssäuliger 
Tempel zwischen S - F, der Giebel ist mit Figuren verziert, zwischen den Säu- 
len Girlanden, Crawf. 487,2b, Syd. 1151 	 R 

108* Dupondius, Vienna (Römische Kolonie in Gallien), Vs.: Köpfe von Ceasar u. 
Augustus einander abgewandt, Rs.: Prora vor Stadtansicht, Cohen 7 	R 

Kaiserzeit 

109* Augustus, 27 v.-14 n. Chr., Denar 19-18 v. Chr., Vs.: Kopf n. r., Rs.: ARME- 
NIA CAPTA, Tiara, Köcher u. Bogen, Coh. 12, RIC 41, BMC 302, 3,53 g 	R 

110* - Denar 11-9, Vs.: AVGVSTVS DIVI. F., Kopf n. r., Rs.: IMP - XII, SICIL, Diana 
steht v. v., Kopf n. r., hält Pfeil u. Bogen, zu ihrer Seite Hund, Coh. 168, RIC 
337, 3,88 g 

111* - Denar, Lugdunum, Vs.: CAESAR AVGVSTVS DIVI F. PATER PATRIAE, be-
lorb. Kopf n. r., Rs.: AVGVSTI F. COS. DESIG. PRINC. IVVENT, i. A. CL. CAE-
SARES, Gaius u. Lucius stehen v. v. und halten je Schild u. Speer, oben i. F. 
Lituus u. Simpulum, Coh. 43, RIC 350, 3,76 g 

112* Tiberius, 14-37, Denar, Vs.: TI CAESAR DIVI AVG F AVGVSTVS belorb. Kopf 
n. r., Rs.: PONTIF. MAXIM. Livia sitzt n. r. u. hält Zweig, Coh. 16, RIC 3, 3,74 g 

113 	- Denar, ähnl. wie vor, 3,86 g 

114* - Denar, wie vor, 3,61 g 

115* Nero, 54-68, Sesterz, Vs.: IMP NERO CLAVD CAESAR AVG GER P M TRP P 
P, belorb. Kopf n. I., Rs.: Roma sitzt n. 1., hält Victoria u. Parazonium, RIC 212, 
27,00 g 	 grüne Patina 

116* Vitellius, 69, Denar, Vs.: A.VITELLIVS GERM IMP AVG TR P, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: CONCORDIA P R, Concordia sitzt n. I., hält Patera u. Füllhorn, Coh. 20, 
RIC 2, 2,84 g 

117 	- Denar, Vs.: A VITELLIVS GERM IMP AVG TR P, belorb. Kopf n. r., Rs.: LI- 
BERTAS RESTITVTA, Libertas steht n. r., hält Pileus u. Stab, RIC 18, 2,54 g 

118* Vespasian, 69-79, Denar 69-71, Vs.: IMP CAESAR VESPASIANVS AVG be-
lorb. Kopf n. r., Rs.: COS ITER TR POT, Pax sitzt n. 1., hält Zweig u. Caduceus, 
RIC 10, 3,43 g 

119* - Denar 73, Vs.: IMP CAES VESP AVG CENS, belorb. Kopf n. r., Rs.: PONTIF 
MAXIM, Vespasian sitzt n. r., hält Zweig u. Zepter, Coh. 387, RIC 65, 2,91 g 

120* - Denar 75, Vs.: IMP CAESAR VESPASIANVS AVG. belorb. Kopf n. r., Rs.: 
PON MAX T R P COS VI, Pax sitzt n. 1. u. hält Zweig, Coh. 366, RIC 90, 3,06 g 

121 	- Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Judaea sitzt n. r. vor Trophäe, i. A. 
JVDAEA, RIC 266 f 	 R 

122* Titus, 79-81, Denar 79, Vs.: belorb. Kopf n. r., T. CAESAR IMP VESPA-
SIANVS, Rs.: kniender Gefangener n. r. vor Trophäe. TR POT VIII COS VII, RIC 
208, 2,83 g 

IV 350,- 

111-IV 600,- 

IV 300,- 

111-IV 1650,- 

IV 650,- 

IV 250,- 

IV 350,- 

IV 300,- 

IV 300,- 

IV + 1200,- 

IV 300,- 

V + 240,- 

IV 200,- 

IV 250,- 

IV 240,- 

V 120,- 

IV 200,- 
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123 

123* — Denar 79, Vs.: IMP T CAESAR VESPASIANVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
TR POT VIII COS VII, Gefangener kniet vor Trophäe n. r., RIC 1, 2,72 g 	 IV- 	180,- 

124* — Denar 80, Vs.: IMP TITVS CAES VESPASIAN AVG P M, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: TR P IX IMP XV COS VIII PP, Elefant n. I., RIC 22 a, Coh. 302, 3,42 g 	IV 	250,- 

125* — Denar 80, Vs.: IMP TITVS CAES VESPASIAN AVG P M, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: TR P IX IMP XV COS VIII P P, Delphin um Anker, RIC 26 b, Coh. 309, 3,43 g IV 	180,- 
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126* Domitian, 81-96, Denar 92-93, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM P M TR P 
XII, belorb. Kopf n. r., Rs.: IMP XXII COS XVI GENS P P P, Minerva steht n. I., 
hält Donnerkeil u. Speer, Coh. 279, RIC 173, 3,39 g 

127 	Nerva, 96-98, Denar 97, Vs.: IMP NERVA CAES AVG P M TR P COS III P P, be- 
lorb. Kopf n. r., Rs.: LIBERTAS PVBLICA, Libertas steht n. I., hält Pileus u. 
Zepter, Coh. 113, RIC 19, 3,01 g 

128* - Dupondius 97, Vs.: IMP NERVA CAES AVG P M TR P COS III P P, Kopf n. r., 
Rs.: LIBERTAS PVBLICA, Libertas steht n. I., hält Pileus u. Zepter, Coh. 116, 
RIC 87, 14,17 g 	 grüne Patina 

129 	Trajan, 98-117, Denar, Vs.: IMP TRAIANO AVG GER DAC PM TRP, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: COS V PP S P Q R OPTIMO PRINC, Victoria steht n. I., hält 
Kranz u. Palmzweig, Coh. 74, RIC 128, 0,05 g 

130 	- Denar, Vs.: wie vor, Rs.: COS VPPSPQR OPTIMO PRINC, Pax steht n. 1., 
hält Füllhorn u. Stab über Stapel Waffen, Coh. 83, RIC 125, 2,68 g 

131 	- Denar, Vs.: wie vor, Rs.: SPQR OPTIMO PRINCIPI, Victoria steht n. I., hält 
Kranz u. Palmzweig, RIC 198, 3,24 g 

132* - Denar, Vs.: IMP TRAIANO AVG GER DAC P M TR P COS V P P, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: SPQR OPTIMO PRINCIPI, Dacia sitzt n. r., Coh. 529, RIC 216, 2,64 g 

133 	Hadrian, 117-138, Denar, Vs.: HADRIANVS AVGVSTVS P P, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: IVSTITIA AVG COS III, Justitia sitzt n. 1., hält Patera u. Zepter, Coh. 
882, RIC 362, 2,89 g 

134* - As, Vs.: HADRIANVS AVGVSTVS, drap. Büste n. r., Rs.: FELICITATI AVG 
COS III P P, Schiff mit Steuermann u. Ruderer n. I., Coh. 660, RIC 719, 12,64 g 

grüne Patina 

135 	Aelius, 136-138, Denar, Vs.: L AELIVS CAESAR, Kopf n. r., Rs.: TR POT COS 
II, Felicitas steht n. 1., hält Caduceus u. Füllhorn, Coh. 52, RIC 431, 3,28 g 

136 	Antoninus Pius, 138-161, Denar, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P COS 
III, belorb. Kopf n. r., Rs.: IMP. II, Caduceus zwischen 2 gekreuzten Füllhör-
nern, RIC 107 b, 3,34 g 

137 	- Denar 140-143, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P COS III, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: CLEMENTIA AVG, Clementia steht n. 1., hält Patera u. Zepter, Coh. 
124, RIC 64, 2,90 g 

138 	- Denar, Consecration, Vs.: DIVVS ANTONINVS, drap. Büste n. r., Rs.: CON- 
SECRATIO, Scheiterhaufen, Coh. 164, RIC 438, 3,08 g 

139 	- u. Marc Aurel, Denar 140, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P COS III, 
Kopf des Anton. Pius n. r., Rs.: AVRELIVS CAESAR AVG P II F COS, Kopf des 
Marc Aurel n. r., Coh. 15, RIC 417 a, BMC 155, 3,08 g 

140 	Faustina 1., Gem. des Anton. Pius, Denar, Vs.: DIVA FAVSTINA, drap. Büste 
n. r., Rs.: AVGVSTA, Zepter u. Kranz auf Thron, Coh. 131, RIC 377, 3,50 g 

141 	- Denar, Vs.: DIVA FAVSTINA, drap. Büste n. r., Rs.: AETERNITAS, Venus 
steht n. r. u. hält Zepter, Coh. 40, RIC 346 a, 2,90 g 

142 	- Denar, Vs.: DIVA AVG FAVSTINA, drap. Büste n. r., Rs.: PIETAS AVG, 
verschl. Pietas steht n. I. vor Altar und hält Kästchen, Coh. 234, RIC 394 a, 
2,83 g 

143 	Marc Aurel, 161-180, Denar 140-144, Vs.: AVRELIVS CAESAR AVG P II F 
COS, Kopf n. r., Rs.: IVVENTAS, Juventas steht n. I., hält Patera u. Rechte 
über Altar, Coh. 389, RIC 423, 3,10 g 

IV + 200,- 

IV- 150,- 

IV 250,- 

IV+ 90,- 

IV + 90,- 

IV + 80,- 

IV 80,- 

IV+ 80,- 

IV + 300,- 

IV- 350,- 

111-IV 150,- 

IV 80,- 

IV + 120,- 

III- 250,- 

III 100,- 

90,- 

65,- 

111-IV 100,- 
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144 	- Denar 162-163, Vs.: M ANTONINVS AVG IMP II, Kopf n. r., Rs.: CONCORD 
AVG TR P XVII COS III, Concordia sitzt n. 1., hält Patera, Coh.42, RIC 62,3,14 g IV + 	100,- 

145 - Denar 163-164, Vs.: IMP M AVREL ANTONINVS AVG, drap. Büste n. r., 
Rs.: PROV DEOR TR P XVIII COS III, Providentia steht n. I., hält Globus u. Füll- 
horn, Coh. 527, RIC 97, 2,82 g 	 IV + 	85,- 

146 - Denar 168, Vs.: M ANTONINVS AVG ARM PARTH MAX, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: FORT RED TR P XXII IMP V COS III, Fortuna sitzt n. I., hält Ruder u. Füll- 
horn, Coh. 208, RIC 185, 3,17 g 	 IV 	80,- 

147 - Denar 176-177, Vs.: ANTONINVS AVG GERM SARM, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: TRP XXX IMP VIII COS III P P, i. A. PAX AVG, Pax steht n. I., hält Füllhorn, 
BMC 687, 3,33 g 	 III- 	120,- 

148 	- Sesterz, 140-144, Vs.: AVRELIVS CAESAR AVG P II F COS, Kopf n. r., Rs.: 
PIETAS AVG, Priestergeräte, Coh. 454, RIC 1234 a, 26,17 g 	 IV- 	250,- 

149 
	

Faustina II., Gern. d. Marc Aurel, Denar, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Fecunditas 
/ Commodus u. Antoni nus auf Thron / Pfau n. r. (Consecration), Coh. 99, 190, 
71, RIC 677, 710, 744 	 3 Stück IV 	100,- 

150 	- Denar, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Fecunditas steht n. r., hält Zepter u. Kind, 
Coh. 99, RIC 677 	 2 Stück IV 	80,- 

151 Commodus, 177-192, Denar 175-176, Vs.: COMMODO CAES AVG FIL 
GERM SARM, drap. Büste n. r., Rs.: PIETAS AVG, Priestergeräte, Coh. 401, 
RIO 613, BMC 647, 3,27 g 	 111-IV 	100,- 

152 - Denar 186-187, Vs.: M COMM ANT P FEL AVG BRIT, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: NOBILIT AVG P M TR P XI IMP VIII COS V P P, Nobilitas steht n. r., hält 
Zepter u. Statue, Coh. 382, RIC 139, 3,38 g 	 IV 	80,- 

153 - Denar 187-188, Vs.: M COMM ANT P FEL AVG BRIT, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: P M TR P XIII IMP VIII COS V PP, Aequitas steht n. 1., hält Waage u. Füll- 
horn, Coh. 537, RIC 164, 2,89 g 	 IV 	80,- 

154* Pertinax, 193, Sesterz, Vs.: IMP CAES P HELV PERTINAX AVG, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: PROVIDENTIAE DEORVM COS II S C, Providentia steht n. I., Coh. 
52, RIC 22, 23,44 g 	 IV- 	1200,- 
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155 Septimius Severus, 193-211, Denar 207, Vs.: SEVERVS PIVS AVG, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: P M TR P XV COX III P P, Victoria steht n. r., linker Fuß auf Glo- 
bus u. schreibt auf Schild, Coh. 489, RIC 211, 2,91 g 

	
III-IV 	75,- 

156 	- Denar 202-210, Vs.: SEVERVS PIVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: VICT 
PART MAX, Victoria eilt n. 1., hält Kranz u. Palmzweig, Coh. 744, RIC 295, 
3,29 g 	 IV + 	75,- 

157 	- Denar, Vs.: SEVERVS AVG PART MAX, belorb. Kopf n. r., Rs.: RESTITVTOR 
VRBIS, Severus steht n. I., hält Patera über Dreifuß u. Speer, Coh. 599, RIC 
167, 3,25 g 
	

IV+ 	75,- 

158 	Julia Domna, Gern. d. Sept. Severus, Denar 211-217, Vs.: IVLIA PIA FELIX 
AVG, drap. Büste n. r., Rs.: DIANA LVCIFERA, Diana steht n. I. und hält mit 
beiden Händen Fackel, Coh. 32, RIC 373 A, 3,07 g 	 IV + 	60,- 

159 	- Denar, IVLIA PIA FELIX AVG, drap. Büste n. r., Rs.: VESTA, Vesta sitzt n. 1., 
hält Simpulum u. Zepter, Coh. 226, RIC 391, 3,49 g 	 IV + 	60,- 

160 	- Denar, Vs.: IVLIA AVGVSTA, drap. Büste n. r., Rs.: PVDICITIA, Pudicitia 
sitzt n. I., hält Zepter u. rechte Hand auf ihre Brust, Coh. 170, RIC 575, 3,42 g 	IV + 	60,- 

161 	Julia Maesa, Schwester d. Julia Domna, Denar, Vs.: IVLIA MAESA AVG, drap. 
Büste n. r., Rs.: PVDICITIA, Pudicitia sitzt n. I. u. hält Zepter, Coh. 36, RIC 168, 
3,14g 	 IV + 	180,- 

162* Caracalla, 212-217, Antoninian 216, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG GERM, 
drap. Büste n. r., Rs.: P M T R P XVIIII COS 1111 P P, Serapis steht n. I., hebt 
rechte Hand u. hält Zepter, Coh. 349, RIC 280 d, 4,37 g 	 111-IV 240,- 

163* - Antoninian 217, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG GERM, drap. Büste n. r., Rs.: 
PM TRP XX COS 1111 P P, nackter Jupiter mit Zepter u. Blitzbündel n. 1. ste- 
hend, Coh. 374, RIC 285 c, 4,80 g 	 111-IV 250,- 

164* - Antoninian 213-217, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG GERM, drap. Büste n. r., 
Rs.: VENVS VICTRIX, Venus steht n. I., hält Victoriola u. Speer, Schild auf 
Helm gestützt, Coh. 	RIC 311 d, 4,65 g 	 IV 	200,- 

165 	- Denar 199, Vs.: IMP CAE M AVR ANT AVG P TR P II, belorb. drap. Büste 
n. r., Rs.: FELICITAS AVGG, Felicitas steht v. v., hält Caduceus u. Füllhorn, 
RIC 	BMC 691, 2,67 g 	 IV 	75,- 

166 	- Denar 201-206, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG, belorb. drap. Büste n. r., Rs.: 
VIRTVS AVGG, behelmter Virtus steht n. 1., hält Victoriola u. Speer, Coh. 665, 
RIC 147, 3,42 g 	 IV + 	75,- 

167 	- Denar 209-210, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: PON- 
TIF TR P XII COS III, behelmter Virtus steht n. 1., linker Fuß auf Globus, hält 
Speer u. Parazonium, Coh. 464, RIC 112, 2,89 g 	 IV + 	75,- 

168 	- Denar 210-213, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG BRIT, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
MONETA AVG, Moneta steht n. 1., hält Waage u. Füllhorn, Coh. 165, RIC 224, 
3,44 g 	 IV + 	80,- 

169 	- Denar 215, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG GERM, belorb. Kopf n. r., Rs.: P M 
TR P XVIII COS 1111 P P, Pax steht n. 1., hält Zweig u. Zepter, Coh. 314, RIC 268, 
3,15g 	 IV + 	75,- 

170 	- Denar 215, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG GERM, belorb. Kopf n. r., Rs.: P M 
TR P XVIII COS 1111 P P, Aesculap steht v. v., rechts Globus, links Telesphorus, 
Coh. 307, RIC 253, 3,11 g 	 111-IV 	85,- 

171 	Plautilla, Gern. d. Caracalla, Denar, Vs.: PLAVTILLA AVGVSTA, drap. Büste 
n. r., Rs.: VENVS VICTRIX, Venus steht n. 1., hält Apfel u. Palmzweig und lehnt 
an Schild, zu ihren Füßen kleiner Cupido, Coh. 25, RIC 369, 3,84 g 	 IV + 	200,- 
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172 	- Denar, Vs.: PLAVTILLAE AVGVSTAE, drap. Büste n. r., Rs.: PROPAGO IM- 
PERI, Caracalla u. Plautilla stehen einander gegenüber u. reichen sich die 
Hände, Coh. 21, RIC 362, 3,35 g 	 111-IV 200,- 

173 	Geta, 209-212, Denar 200-202, Vs.: P SEPT GETA CAES PONT, drap. Büste 
n. r., Rs.: FELICITAS PUBLICA, Felicitas steht n. I., hält Caduceus u. Füll- 
horn, RIC 9 a, 3,06 g 	 IV + /IV 100,- 

174 	- Denar 200-202, Vs.: P SEPT GETA CAES PONT, drap. Büste n. r., Rs.: 
SEC.WRIT IMPERII, Securitas sitzt n. I. und hält Globus, Coh. 183, RIC 20 a, 
3,04 g 

175 	- Denar 200-202, Vs.: P SEPT GETA CAES PONT, drap. Büste n. r., Rs.: 
PRINC IVVENTVTIS, Geta steht n. I., hält Zweig u. Speer, hinter ihm Trophäe, 
Coh. 157, RIC 18, 3,01 g 

176 	- Denar 211, Vs.: P SEPT GETA PIVS AVG BRIT, belorb. Kopf n. r., Rs.: TR P 
III C:OS II PP, Janus mit Zepter u. Donnerkeil, Coh. 197, RIC 79, 3,31 g 

177* Elagabal, 218-222, Antoninian, Vs.: IMP CAES M AVR ANTONINVS AVG, 
drap. Büste n. r., Rs.: VICTOR ANTONINI AVG, Victoria eilt n. r., hält Kranz u. 
Palmzweig, RIC 155, Coh. 291, 4,81 g 

178 	- Antoninian 218, Vs.: IMP CAES M AVR ANTONINVS AVG, drap. Büste n. r., 
Rs.: P M TR P COS P P, Roma sitzt n. 1., hält Victoria u. Zepter, zu ihrer Seite 
Schild, Coh. 125, RIC 1, 4,96 g 

179* - Antoninian 218, Vs.: IMP CAES M AVR ANTONINVS AVG, drap. Büste n. r., 
Rs.: SALVS ANTONINI AVG, Salus steht n. r. u. füttert Schlange auf ihrem 
Arm, Coh. 254, RIC 138, 4,64 g 

180 	- Antoninian, IMP ANTONINVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: P M TR P II COS II 
P P. Providentia steht n. I. an Säule gelehnt, hält Füllhorn u. Stab, zu ihren Fü-
ßen Globus, Coh. 146, RIC 22, 5,43 g 

1-81* - Antoninian 222, Vs.: IMP CAES ANTONINVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: FI-
DES EXERCITVS, Fides sitzt n. I., hält Adler u. Standarte, vor ihr 2. Standarte, 
Coh. 28, RIC 67, 5,97 g 

182 	- Denar, Antiochia, Vs.: ANTONINVS PIVS FEL AVG, belorb. drap. Büste 
n. r., Rs.: VOTA PVBLICA, Elagabal steht n. 1. vor brennendem Altar, Coh. 306, 
RIC 202, 3,50 g 

IV 100,- 

IV 100,- 

III 160,- 

IV 200,- 

111-IV 220,- 

IV + 220,- 

IV + 200,- 

111-IV 220,- 

IV + 90,- 
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183 	- Denar 221, Antiochia, Vs.: IMP ANTONINVS PIVS AVG, belorb. drap. Büste, 
n. r., Rs.: P M TR P 1111 COS IM P P, Elagabal steht n. 1., hält Patera über bren- 
nenden Altar u. Keule, links i. F. Stern, Coh. 196, RIC 177, 3,08 g 	 111-IV 	95,- 

184 	Julia Soaemias, Mutter des Elagabal, Denar, Vs.: JVLIA SOAEMIAS AVG, 
drap. Büste n. r., Rs.: VENVS CAELESTIS, Venus steht n. 1., hält Apfel u. Zep- 
ter, links i. F. Stern, Coh. 8, RIC 241, 3,06 g 	 IV 	150,- 

185 	Severus Alexander, 222-235, Denar 233-35, Vs.: IMP C M AVR SEV ALE- 
XAND AVG, belorb. drap. Büste n. r., Rs.: LIBERTAS AVG, Libertas steht n. I., 
hält Pileus u. Füllhorn, Coh. 152, RIC 156, 2,59 g 

186 	- Denar, IMP C M AVR SEV ALEXAND AVG, belorb. drap. Büste n. r., Rs.: AN- 
NONA AVG, Annona steht n. I., hält Kornähre u. Füllhorn, zu ihren Füßen Mo-
dius, Coh. 23, RIC 133, 3,38 g 

187* - Denar 227, Vs.: IMP C M AVR SEV ALEXAND AVG, belorb. drap. Büste n. r., 
Rs.: P M T R P VI COS II P P, Aequitas steht n. 1., hält Waage u. Füllhorn, Coh. 
312, RIC 64, 3,21 g 

188* - Denar 231-35, Vs.: IMP ALEXANDER PIVS AVG, belorb. drap. Büste n. r., 
Rs.: SPES PVBLICA, Spes schreitet n. I., hält Blume u. hebt ihr Gewand an, 
Coh. 543, RIC 254, 3,37 g 

189 	- Denar 233-35, Vs.: IMP C M AVR SEV ALEXAND AVG, belorb. drap. Büste 
n. r., Rs.: VI RTVS AVG, Virtus steht n. r., hält Speer u. Schild, Coh. 576, RIC 
182, 3,07 g 

190 	- Sesterz 231-35, IMP ALEXANDER PIVS AVG, belorb. drap. Büste n. r., Rs.: 
PROVIDENTIA AVG, Providentia steht n. I., hält Kornähren über Modius u. 
Füllhorn, Coh. 503, RIC 642, 22,32 g 

111-IV 	75,- 

111-IV 100,- 

111-IV 	90,- 

II- 	180,- 

111-IV 	90,- 

111-IV 300,- 

191 	Julia Mamaea, Mutter des Severus Alexander, Denar, Vs.: IVLIA MAMAEA 
AVG, drap. Büste n. r., Rs.: IVNO CONSERVATRIX, Juno steht n. I., hält Pa- 
tera u. Zepter, zu ihren Füßen Pfau, Coh. 35, RIC 343, 3,18 g 	 IV 	120,- 

192 	- Denar, ähnl. wie vor, Coh. 35, RIC 343, 3,52 g 	 IV 	90,- 

193 	- Denar, ähnl. wie vor, Coh. 35, RIC 343, 3,74 g 	 IV 	90,- 

194 	- Sesterz, Vs.: IVLIA MAMAEA, diadem. drap. Büste n. r., Rs.: VENVS VIC- 
TRIX, Venus steht n. I., hält Helm u. Zepter, zu ihren Füßen Schild, Coh. 78, 
RIC 705, 23,45 g 	 grün-braune Patina IV ± 	320,- 

195 	Julia Maesa, Schwester der Julia Domna, Denar, Vs.: IVLIA MAESA AVG, 
drap. Büste n. r., Rs.: PVDICITIA, Pudicitia sitzt n. I. und hält Zepter, Coh. 36, 
RIC 268, 2,75 g 	 IV 	160.- 

196 	Maximinus I., 235-238, Denar, Vs.: IMP MAXIMINVS PIVS AVG, belorb. drap. 
Büste n. r., Rs.: VICTORIA AVG, Victoria eilt n. r., hält Kranz u. Palmzweig, 
Coh. 99, RIC 16, 2,76 g 	 III 	180,- 

197 	- Denar 235-36, Vs.: MAXIMINVS PIVS AVG GERM, belorb. drap. Büste 
n. r., Rs.: SALVS AVGVSTI, Salus sitzt n. 1. vor Altar u. füttert Schlange, Coh. 
85, RIC 14, 2,27 g 	 IV + 	75,- 

198 	- Sesterz 236-38, Vs.: MAXIMINVS PIVS AVG GERM, belorb. drap. Büste 
n. r., Rs.: VICTORIA GERMANICA, Maximinus steht n. I. und wird von hinter 
ihm stehender Victoria bekränzt, vor ihm sitzt Gefangener, Coh. 114, RIC 93, 
19,04 g 	 dunkelgrüne Patina IV 	240,- 

199 	Maximus, Caesar, 235-238, Sesterz, Vs.: C IVL VERS MAXIMVS CAES, drap. 
Büste n. r., Rs.: PRINCIPI IVVENTVTIS, Maximus steht n. I., hält Stab u. 
Speer, hinter ihm 2 Standarten, Coh. 12, RIC 9, 23,54 g 	 IV 	250,- 

24 



209 

200* - Sesterz 235-36, Vs.: C IVL VERVS MAXI MVS CAES, drap. Büste n. r., Rs.: 
PIETAS AVG SC, Priestergeräte, Coh. 9, RIC 8, 17,30 g 	f. grüne Patina IV 	250,- 

201 	Gordian III, 238-244, Antoninian 241-43, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL 
AVG, drap. Büste n. r., Rs.: AETERNITATI AVG, Sol steht v. v. hebt rechte 
Hand u. hält Globus, Coh. 41, RIC 83, 4,35 g 	 111-IV 	65,- 

202 	- Denar 241, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, belorb. drap. Büste n. r., 
Rs.: DIANA LVCIFERA, Diana steht n. r. und hält Fackel, Coh. 69, RIC 127, 
3,64 g 	 III- 	160,- 

203 	- Denar, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, belorb. drap. Büste n. r., Rs.: 
PIETAS AVGVSTI, verschleierte Pietas steht n. 1. u. hebt beide Hände, Coh. 
18e, RIC 129, 2,91 g 	 111-1V 	100,- 

204 	Philipp I., 244-249, Antoninian 244-47, Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, 
drap. Büste n. r., Rs.: AEQUITAS AVGG, Aequitas steht n. I., hält Waage u. 
Füllhorn, Coh. 9, RIC 27 b, 4,06 g 	 111-IV 	50,- 

205 	Philipp II., 247-249, Antoninian, 244-46, Vs.: M IVL PHILIPPVS CAES, drap. 
Büste n. r., Rs.: PRINCIPI IVVENT, Philipp steht n. I., hält Globus u. Speer, 
Coh. 48, RIC 218 d, 4,24 g 	 IV + 	200,- 

206 	- Sesterz 246-49, Vs.: IMP CAES M IVL PHILIPPVS AVG, belorb. drap. Bü- 
ste n. r., Rs.: PAX AETERNA SC, Pax steht n. 1., hält Zweig u. Zepter, Coh. 27, 
RIC 268 a 	 IV- 	120,- 

207 	Otacilia Severa, Gern. des Philipp 1., Antoninian 246-48, Vs.: M OTACIL SE- 
VERA AVG, diadem. drap. Büste n. r., Rs.: CONCORDIA AVGG, Concordia 
sitzt n. 1., hält Patera u. doppeltes Füllhorn, Coh. 4, RIC 125 c, 4,08 g 	 III- 	120,- 

208 	- Antoninian, Vs.: OTACIL SEVERA AVG, drap. Büste n. r., Rs.: PIETAS 
AVGVSTAE, Pietas steht n. 1. u. hält Parfumkästchen, Coh. 43, RIC 130, 4,08 g 111-IV 	95,- 

209* - Sesterz, Vs.: MARCIA OTACIL SEVERA AVG, drap. Büste n. r., Rs.: SAECV- 
LARES AVGG, Nilpferd n. r., Coh. 65, RIC 200 a, 19,94 g 	grüne Patina IV + 	350,- 

210 	Trajanus Decius, 249-251, Antoninian, Vs.: TRAIANVS DECIVS AVG, drap. 
Büste n. r., Rs.: ABVNDANTIA AVG, Abundantia steht n. r. und schüttet Füll- 
horn aus, Coh. 2, RIC 10 b, 4,65 g 	 IV + 	90,- 

211 	- Antoninian, Vs.: IMP C M Q TRAIANVS DECIVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: 
DACIA, Dacia steht n. 1. und hält Stab mit Eselskopf darauf, Coh. 16, RIC 12 b, 
3,60 g 	 111-IV 	100,- 
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212 	- Antoninian, Vs.: IMP C M Q TRAIANVS DECIVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: 
VICTORIA AVG, Victoria eilt n. I., hält Kranz u. Palmzweig, Coh. 	RIC 29 c, 
3,96 g 
	

IV +- 	90,- 

213 	- Sesterz, Vs.: IMP C M Q TRAIANVS DECIVS AVG, belorb. drap. Büste n. r., 
Rs.: GENIVS EXERC ILLVRICIANI SC, Genius steht n. I., hält Füllhorn u. Pate- 
ra, rechts i. F. Standarte, RIC 118a, 15,41 g 	 dunkelgrüne Patina IV 	150,- 

214 	Herennia Etruscilla, Gern. d. Trajanus Decius, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: 
FECVNDITAS AVG, Fecunditas steht n. I., hält Füllhorn u. rechte Hand über 
vor ihr stehendem Kind, Coh. 8, RIC 55 b, 3,72 g 

	
111-IV 	160,- 

215 	- Antoninian, Vs.: HER ETRVSCILLA AVG, drap. diadem. Büste n. r., Rs.: 
PVDICITIA AVG, Pudicitia steht n. I. u. hält Zepter, Coh. 17, RIC 58 b, 4,41 g 	IV 	120,- 

216 Trebonianus Gallus, 251-253, Antoninian, Vs.: IMP CAE C VIB TREB 
GALLVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: LIBERTAS AVGG, Libertas steht n. 1., hält 
Pileus u. Zepter, Coh. 63, RIC 37, 3,73 g 

	
IV -E 	60,- 

217 	- Sesterz 253, Vs.: IMP CAES C VIBIVS TREBONIANVS GALLVS AVG, be- 
lorb. drap. Büste n. r., Rs.: P M TR P 1111 COS II P P S C, Treb. Gallus steht n. I., 
opfert über brennendem Dreifuß u. hält Zepter, Coh. 96, RIC 100, 22,61 g 

	

schwarze Patina IV 	160,- 

218* Volusian, 251-253, Antoninian, Vs.: IMP CAE C VIB VOLVSIANO AVG, drap. 
Büste n. r., Rs.: CONCORDIA AVGG, Concordia sitzt n. 1., hält Patera u. dop- 
peltes Füllhorn, Coh. 20, RIC 167, 3,39 g 	 111-IV 	150,- 

219* Hostilian, 251, Antoninian, Vs.: C VALENS HOSTIL MES QVINTVS N C, drap. 
Büste n. r., Rs.: MARTI PROPYGNATORI, Mars schreitet n. r., hält Speer u. 
Schild, Coh. 15, RIC 177 b, 3,67 g 	 IV + 	220,- 

220* Aemilian, 252-253, Antoninian, Vs.: IMP AEMILIANVS PIVS FEL AVG, drap. 
Büste n. r., Rs.: APOL CONSERVAT, Apollo steht n. I., hält Zweig u. Lyra, Coh. 
2, RIC 1, 3,84 g 	 R 111/1V + 1200,- 

221* - Sesterz, Vs.: IMP CAES AEMILIANVS P F AVG, belorb. drap. Büste n. r., 
Rs.: VOTIS DECENNALIBVS SC, in Lorbeerkranz, Coh. 67, RIC 54 a 

schwarze Patina RRR IV- 	650,- 

222 	Postumus, 259-268, Antoninian, Köln, 263, Vs.: IMP C POSTVMVS P F AVG, 
geharn. Büste n. r., Rs.: MONETA AVG, Moneta steht n. 1., hält Waage u. Füll- 
horn, Eimer 336, 3,34 g 	 111-IV 	90,- 

223 	- Antoninian, Köln, 263, wie vor, Eimer 336, 3,51 g 	 IV- 	90,- 

224 	- Antoninian, wie vor, Eimer 336, 3,77 g 	 111-1V 	90,- 

225 	- Antoninian, Köln, 267, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: 10V1 VICTORI, nackter Jupiter 
n. I., hält Zepter u. schleudert Blitz, Eimer 571, 2,51 g 	 IV + 	70,- 

226 	- Antoninian, Köln, 267, ähnl. wie vor, Rs.: PAX AVG, Pax steht n. I., hält 
Zweig u. Zepter, links i. F. P, Eimer 566, 3,41 g 	 IV 	60,- 

227 	- Antoninian, Köln, 267, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: ORIENS AVG, Sol mit Peit- 
sche eilt n. I., links i. F. P, Eimer 568, 2,97 g 	 IV 	60,- 

228 	Aurelian, 270-275, Antoninian, Rom, Vs.: IMP AVRELIANVS AVG, geharn. 
Büste n. r., Rs.: ORIENS AVG, Sol steht zwischen 2 Gefangenen, Coh. 145, 
RIC 63, 3,67 g 	 IV + 	70,- 

229 	Constantius Chlorus, 305-306, Follis, Kyzikos, Vs.: FL VAL CONSTANTIVS 
NOB CAES, belorb. Kopf n. r., Rs.: GENIO AVGG ET CAESARVM N N, Genius 
mit Patera u. Füllhorn, Gerin 6, Coh. 58 	 IV 	50,- 
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230 	Galerius Maximianus, 305-311, Follis, Kyzikos, Vs.: GAL VAL MAXIMIANVS 
NO13 CAES, belorb. Kopf n. r., Rs.: GENIO AVGG ET CAESARVM N N, Genius 
mit Füllhorn u. Patera, Coh. 39 	 IV 	50,- 

231 	Maxentius, 306-312, Follis, Aquileia, Vs.: IMP C MAXENTIVS P F AVG, be- 
lorb. Kopf n. r., Rs.: Roma sitzt n. I. in viersäuligem Tempel u. überreicht vor 
ihr stehendem Maxentius Globus, zwischen ihnen sitzt Gefangener, i. A. A Q 
S, HIC 113 	 III- 	150,- 

232 	— Follis, Aquileia, Vs.: IMP C MAXENTIVS P F AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
CONSERV VRB SVAE, Roma sitzt v. v. in sechssäuligem Tempel, hält Globus 
u. Zepter, RIC 116 
	

III- 	120,- 

233 	Licinius, 308-324, red. Follis, Trier, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Genius 
steht n. I., hält Füllhorn u. Patera, RIC 57 	 IV 	60,- 

234* Magnia Urbica, Gern. des Carinus, Antoninian, Ticinum, Vs.: MAGNIA VRBI-
CA AVG, Büste n. r., Rs.: VENVS CELEST, i. A. SXXI, Venus steht n. I., hält Ap- 
fel u. Zepter, Coh. 9, RIC 345 	 RR IV- 	2000,- 

235 	Constantin I., 307-337, red. Follis, Antiochia, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: 
Stadttor, RIC 63 	 III 	40,- 

236 	— red. Follis, Antiochia, wie vor, RIC 63 	 III 	40,- 

237 	Helena, Gern. d. Constantius, Follis, Antiochia, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Se- 
curitas steht n. 1., hält Zweig, RIC 75 	 IV 	100,- 

238 	Fausta, Gern. des Constantin I., Follis, Kyzikos, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: die 
Kaiserin steht n. I. und hält zwei Kinder, RIC 29 	 IV 	100,- 

239* Constantius II., 337-361, Siliqua, Siscia, Vs.: DN CONSTANTIVS PF AVG, 
diadem. drap. Büste n. r., Rs.: VOTIS XXX MVLTIS XXXX in Kranz, Coh. 342, 
1,88 g 
	

111-IV 	380,— 

240 	— red. Follis, Antiochia, Vs.: diadem. drap. Büste n. 1., Rs.: Stadttor 
	

III 	40,— 

241 	Magnentius, 350-353, Centenionalis, Rom, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: der Kai- 
ser zu Pferd n. r. galoppierend, stößt mit Lanze nach einem Gefangenen, 
Cof.. . 20 
	

IV + 	50,- 
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242 	Julianus Apostata, 360-363, Großfollis, Nikomedia, Vs.: DN FL CL IVLIANVS 
P F AVG, diadem. drap. Büste n. r., Rs.: SECVRITAS REIPVB, i. A. NI KT, Stier 
n. r., darüber 2 Sterne, Coh. 38 	 grüne Patina 

243 	— Großfollis, Constantinopel, ähnl. wie vor, Gerin 7, Coh. 38 

244* Valentinian I., 364-375, Solidus, Nikomedia, Vs.: DN VALENTINIANVS P F 
AVG, diadem. drap. Büste n. r., Rs.: RESTITVTOR REIPVBLICAE, Valentinian 
steht v. v., Kopf n. r., hält Victoria u. Standarte mit Christogramm, Coh. 28, 
4,38 g 	 Gold 

245* Valens, 364-378, Solidus, Antiochia, Vs.: DN VALENS PE RF AVG, diadem. 
drap. Büste n. r., Rs.: GLORIA MANORVM, Roma u. Constantinopolis sitzen 
einander gegenüber u. halten Schild mit VOT X MVLT XX, i. A. ANOBA, Coh. 7, 
RIC 16 d, 4,50 g 	 Gold 

246 	Gratianus, 367-383, Siliqua, Rom, Vs.: diadem. drap. Büste n. r., Rs.: Roma 
sitzt n. 1., hält Victoriola u. Zepter, Coh. 86, Gerin 1, 1,97 g 

247* Theodosius II., 408-450, Solidus, Constantinopel, Vs.: DN TH EODOSIVS PF 
AVG, behelmte geharn. Büste schräg v. v. mit Schild u. Speer, Rs.: CONCOR-
DIA AVG G A, i. A. COMOB, Constantinopolis sitzt v. v., hält Victoriola u. Zep- 
ter, links i. F. Stern, Ratto 143, 4,27 g 	 Gold 

248* Valentinian III., 425-455, Solidus, Ravenna, Vs.: DN PLA VALENTINIANVS 
PF AVG, diadem. drap. Büste n. r., Rs.: VICTORIA AVG G G, Valentinian steht 
v. v., rechter Fuß auf Schlange, hält Langkreuz u. Victoriola, links i. F. R, 
rechts V, i. A. COMOB, Coh. 19, 4,28 g 	 Gold 

249* Leo I., 457-473, Solidus, Vs.: behelmte geharn. Büste schräg v. v., hält Schild 
u. Speer, Rs.: Victoria steht n. I. und hält Langkreuz, rechts i. F. Stern, Ratto 
249, 4,45 g 	 Gold 

IV 280,- 

IV- 250,- 

111-IV 1450,- 

111-IV 1300,- 

IV- 180,- 

IV 750,- 

IV + 1800,- 

IV 700,- 
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Römische Provinzial- und Kolonial-Prägungen 

 

253 254 250 251 

 

 

256 

 

250* Lakonia, Gythium, Septimius Severus, 193-211, Mittelbronze, Vs.: belorb. 
Kopf n. r., Rs.: Zeus sitzt n. I., hält Blitz u. Zepter, SNG Kop. —, vgl. 549 Vor- 
ders., BMC I, vgl. T. 11, ri) 24 mm RR IV 	380,— 

251* Achaia, Sicyon, Plautilla, Gern. des Caracalla, Mittelbronze, Vs.: drap. Büste 
n. I., Rs.: Tyche der Stadt mit Patera u. Füllhorn n. 1. stehend, Mionnet Suppl. 
IV, S. 171/1139, BMC 244, e 23 mm 	 R V 	100,- 

252 	Thrakia, Byzantium, Caracalla, 198-217, Mittelbronze, Vs.: belorb. drap. Bü- 
ste n. r., Rs.: Poseidon steht n. I., hält Fisch u. Zepter, SNG Fitzw. —, vgl. Vs. 
1682, Mionnet 	SNG Kop. 	(t) 28 mm 	 RR IV 	350,- 

253* — I-ladrianopolis, Caracalla, Mittelbronze, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Diony-
sos steht n. I., hält Thyrsosstab u. Kantharos, zu seinen Füßen Panther, SNG 
Kop 566, Ge 24 mm 	 schwarze Patina III 	450,- 

254* Pontus Amisos, Domitian, 81-96, Mittelbronze, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: 
verschleierte Büste der Tyche mit Mauerkrone n. r., SNG v. Aul. 6696, SNG 
Kop 	ö 22 mm 	 schwarz-grüne Patina R IV 	350,- 

255 	— Antoninus Pius, 138-161, Großbronze, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Hades 
sitzt auf Thron n. I., die beiden Cerberi zu seinen Füßen EPNZ (Jahr 157), 
Mionnet Suppl. IV, S. 420/10, b 34 mm 	 grüne Patina R IV 	800,- 

256* — Lucius Verus, 161-169, Großbronze, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Lu-
cius Verus u. Marc Aurel stehen einander gegenüber u. reichen sich die 
Hand, ETPE G = Jahr 165, BMC 5, Mionnet Suppl. IV, S. 420/13, Q5 33 mm 

	

dunkelgrüne Patina IV 	800,- 
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257 	- Hadrian, 117-138, Drachme, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Athena Ni- 
kephoros steht n. 1., hält Schild, BMC 486, 3,05 g 	 111-IV 	400,- 

258 	- Neokaisarea, Geta, 209-212, Mittelbronze, Vs.: Büste n. r., Rs.: viersäuli- 
ger Tempel, i. d. Zwischenräumen Büsten, i. d. Mitte brennender Altar, ET 
PM = 206/7, SNG v. Aul. 101, SNG Kop. 216, 0 31 mm 	 dunkle Patina IV 	350,- 

259* - Volusian, 251-253, Mittelbronze, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Roma 
sitzt als Nikephoros auf Schild n. I., SNG Kop. 219, BMC 	ö 30 mm 

	

grün-braune Patina R IV +- 	500,- 

260 	Bithynia, Nikaia, Severus Alexander, 222-235, Mittelbronze, Vs.: belorb. 
drap. Büste n. r., Rs.: Flußgott Sangarios lagert n. I., SNG v. Aul. 613, 0 27 mm IV 	250,- 

261 	- Nikomedia, Mittelbronze, Vs.: Kopf des Sev. Alexander mit Strahlenkrone 
n. r., Rs.: Demeter sitzt n. 1., hält Fackel u. Ähre, SNG v. Aul. 779, e 25 mm 

	

grüne Patina IV + 	320,- 

262 	Mysia, Attaos, Hadrian, 117-138, Kleinbronze, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Se- 
natsbüste n. r., SNG v. Aul. 7207, 0 16 mm 	 dunkelgrüne Patina IV 	250,- 

263 	- Parium, Gallienus, 253-268, Kleinbronze, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., 
Rs.: Nike auf Weltkugel trägt Kranz v. v., SNG Kop. 305, BMC 	0 20 mm 

	

dunkle Patina R IV 	220,- 

264* - Pergamon, Augustus, 27 v.-14 n. Chr., Mittelbronze, Vs.: belorb. Kopf n. r., 
Rs.: ATCA in Lorbeerkranz, BMC 743, Tf. 21/12 (röm. Münzen), RIC 52, 0 23 mm 

schwarze Patina III- V 300,- 

265 	- Zeit Domitian bis Hadrian, Kleinbronze, Vs.: Senatsbüste n. r., Rs.: Büste 
der Roma mit Mauerkrone n. r., SNG v. Aul. 1386, 0 19 mm 	grüne Patina III 	250,- 

266 	Troas, Abydos, Lucius Verus, 161-169, Mittelbronze, Vs.: belorb. Kopf des 
Kaisers n. r., Rs.: der Kaiser mit Füllhorn opfert über kleinem Altar vor Kult- 
bild der Diana von Ephesos, SNG v. Aul. 	SNG Kop. 	0 24,5 mm 

	

grau-grüne Patina R IV 	450,- 

267 	lonia, Teos, Salonina, Gern. d. Gallienus, Mittelbronze, Vs.: drap. Büste n. r., 
Rs.: Tyche mit Ruder u. Füllhorn n. I., SNG v. Aul. 	BMC 	ö 25 mm 	R 111-IV 400,- 

268 	Karla, Aphrodisias, Gallienus, 253-268, Mittelbronze, Vs.: drap. Büste mit 
Strahlenkrone n. 1., Rs.: der Kaiser reitet n. 1., SNG v. Aul. -, vgl. 2468, 0 27 
mm, Vs.: runder Gegenstempel mit n 	 grüne Patina IV 	360,- 

269 	Lydia, Hypaipa, Nero, 54-68, Kleinbronze, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Zeus in 
langem Gewand n. 1. stehend, hält Blitz u. Zepter, BMC 20, Sig. Niggeler 626, 
0 19 mm 	 grüne Patina IV 	350,- 

270 	- Septimius Severus, 193-211, Großbronze, Vs.: belorb. geharn. Büste n. r., 
Rs.: Kultbild der Artetuis Ana-itis v. v., rechts daneben Asklepios mit Schlan- 
genstab v. v. stehend, Imhoof Blumer S. 174/2, Tf. VI/6, SNG Kop. 	SNG v. 
Aul. 	0 35,5 mm, Vs.: Gegenstempel Kultbild 	 grüne Patina IV 	250,- 

271 * - Julia Domna, Gern. d. Septimius Severus, Mittelbronze, Vs.: drap. Büste 
n. r., davor i. F. ovaler Gegenstempel der Artetuis Anaitis, Rs.: Kultbild der Ar- 
tetuis Anaitis v. v. in 4-säuligem Tempel, SNG v. Aul. 	SNG Kop. 
0 33 mm 	 leichte grüne Patina IV + 	360,- 

272* - Philadelpheia, Trajan, 98-117, Kleinbronze, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Ky- 
bele sitzt n. 1. u. hält Patera, vgl. BMC 467, Tf. XXII/6, SNG v. Aul. 	21 mm 

	

grüne Patina III 	300,- 

273* - Sardes, Nerva, 96-98, Mittelbronze, Vs.: belorb. Kopf n. r., Gegenstempel 
MIT im Haar, Rs.: Demeter mit zwei Ähren u. Mohnkapsel i. d. Rechten, Zepter 

d. Linken, BMC 130, SNG v. Aul. 	0 29 mm, Ex M. u. M. 1970, 41, Nr. 436 

	

dunkelgrüne Patina R III 	800,- 
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264 

274 	— Caracalla, 198-217, Großbronze, Vs.: belorb. geharn. Büste n. r., Rs.: 
Herakles mit Keule u. Hermes mit Beutel u. Stab stehen einander gegenüber, 
zu Füßen Gans, SNG Kop. 	SNG v. Aul. 	e 35 mm 	grüne Patina R IV- 	340,- 

275 	— Caracalla, Mittelbronze, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Schrift in Kranz, SNG v. 
Aul 	SNG Kop. 	 dunkle Patina R IV 	450,- 

276 	— Stratonikeia•Hadrianopolis, Hadrian, 117-138, Kleinbronze, Vs.: drap. be- 
lorb. Büste n. r., Rs.: drap. Senatsbüste n. r., SNG v. Aul. —, vgl. 3186, BMC 7, 

15 mm 	 grüne Patina III 	200,- 

277* — Thyateira, Caracalla 198-217, Mittelbronze, Vs.: belorb. geharn. Büste 
n. r., Rs.: Tyche steht n. I., hält Füllhorn u. Ruder, SNG v. Aul. 	SNG Kop. 
a) 26 mm 	 III 	340,- 

278 	— Julia Mamaea, Mittelbronze, Vs.: diadem. drap. Büste n. r., Rs.: Adler mit 
geöffneten Schwingen v. v. auf Donnerkeil stehend, BMC 136, SNG v. Aul. 
'25 22 mm, 	 schwarze Patina IV + 	300,- 

279 	Phrygia, Aizanis, Germanicus u. Agrippina d. A., Kleinbronze, Vs.: belorb. Bü- 
ste des Germanicus n. r., Rs.: drap. Büste der Agrippina n. r., SNG Kop. 75, 
BMC 60, e 16 mm 	 leicht dezentriert, dunkelgrüne Patina R IV 	160,- 

280* — Gallienus, 253-268, Mittelbronze, Vs.: drap. Büste mit Strahlenkrone n. r., 
Rs.: Kybele sitzt n. 1., zu ihren Füßen Löwe, SNG v. Aul. —, vgl. 3361 Vs., SNG 
Kop. —, Q5 28 mm 	 R III 	450,- 
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281 	- Kleinbronze 2.-3. Jh. n. Chr., Vs.: Büste der Roma n. r., Rs.: der junge Dio- 
nysos halb nackt, steht mit Thyrsosstab u. Kantharos n. 1., SNG v. Aul. 3428, 
di 17,5 mm 	 IV 	140,- 

282 	- Hierapolis, Caracalla 198-217, Mittelbronze, Vs.: belorb. geharn. Büste 
n. r., Rs.: Tyche steht n. I., hält Füllhorn u. Ruder, BMC 139, SNG v. Aul. 
it 30 mm 	 etwas rauhe grüne Patina, aber III- 	400,- 

283 	- Mittelbronze 2.-3. Jh. n. Chr., Vs.: belorb. u. verschleierte Büste der Bule 
n. r., Rs.: Reiter mit Doppelaxt n. r., SNG v. Aul. 3638, rb 23 mm 	 IV 	320,- 

284 	- Laodikeia, Claudius 41-54, Kleinbronze, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Zeus steht 
n. 1., hält Adler u. Zepter, BMC 159, m 18 mm 	 dunkelgrüne Patina IV/111 	350,- 

285* - Elagabal, 218-222, Mittelbronze, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Posei- 
don mit Dreizack u. Delphin n. I. stehend, BMC 	SNG v. Aul. 	SNG Kop. 

ä 24 mm 	 dunkle Patina R III 	400,- 

286* Pamphylia, Perge, Salonina, Gern. d. Gallienus, Mittelbronze, Vs.: diadem. 
drap. Büste auf Mondsichel n. r., Rs.: Kriegsschiff mit Nike auf dem Bug u. 
zwei Feldzeichen auf dem Heck, SNG v. Aul. 	SNG Kop. 	BMC 
o5 29 mm 	 grüne Patina R III 	1200,- 

287 	- Salonina, Mittelbronze, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: nackter Harpokrates mit 
Füllhorn n. I. stehend, SNG v. Aul. 4745 (dieses Exemplar), BMC 
m 30,5 mm 	 grüne Patina IV 	1000,- 

288 	- Side, Gallienus, 253-268, Mittelbronze, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., davor 
I, darunter Pfeil n. r., Rs.: behelmte Athena steht n. 1., hält Palmzweig u. Ku- 
gel, SNG v. Aul. 8548, (25 30 mm 	 grüne Patina III- 	600,- 

289 	Pisidia, Kremna, Aurelian, 270-275, Großbronze, Vs.: belorb. drap. Büste 
n. r., Rs.: Hygieia u. Asklepios stehen einander gegenüber, SNG v. Aul. 5118, 
ä 31 mm 	 grün-braune Patina IV 	400,- 

290* - Sagalassos, Gallienus, 253-268, Mittelbronze, Vs.: belorb. drap. Büste 
n. r., Rs.: Asklepios steht n. 1., SNG v. Aul. 	SNG Kop. 	BMC - (Münzen 
des Gallienus sind von Sagalassos sehr selten) 	dunkelgrüne Patina RR III- 	450,- 

291 * Lykaonia, Eikonion, Gallienus, Mittelbronze, Vs.: drap. Büste mit Strahlenkro-
ne n. r., Rs.: Perseus mit Medusenhaupt u. Harpa n. I. stehend zwischen 
S-R, BMC 16, SNG v. Aul. 8649, (5 23,2 mm 	 braun-grüne Patina 111-1V 350,- 

292 	Kilikia, Aigeai, Diadumenian, 217-218, Mittelbronze, Vs.: geharn. Büste n. r., 
Rs.: Ziege liegt n. 1., (b 27 mm 	 dunkle Patina R IV/V 	350,- 

293 	- Anazarbus, Trajan, 98-117, Mittelbronze, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: dia- 
dem. drap. Büste der Marciana n. r., links i. F. Monogramm, SNG v. Aul. 5476, 
SNG Kop. 	BMC o5 25 mm 	 1V-V 250,- 

294 	- Augusta, Livia, Gem. d. Augustus, Kleinbronze, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: 
Tyche mit Ähren sitzt n. r., zu ihren Füßen Flußgott, BMC Tf.III/11, (45 19 mm 

	

grüne Patina IV 	200,- 

295 	- Irenopolis, Domitian, 81-96, Vs.: belorb. Kopf n. r., am Hals Gegenstem- 
pel, Rs.: Hygieia steht mit Zweig u. Schale, Schlange fütternd n. r., BMC 3,4, 
Mionnet Suppl. VII, S. 218/257 	 IV 	160, 

296* - Marc Aurel, 161-180, Mittelbronze, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Hy- 
gieia u. Asklepios stehen einander gegenüber, SNG v. Aul. 	SNG Kop. 
(25 28,5 mm 	 schwarze Patina R IV + 	600,- 

297 	- Marc Aurel, Mittelbronze, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: drap. Büste der Fau- 
stina n. r., SNG v. Aul. 5586, Mionnet III S. 587, 232, BMC 6, Tf. XV, 13 (Rücksei- 
te), m 24 mm 	 schwarze Patina R IV- 	300,- 
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296 

286 

290 291 

298 	- Diokaisareia, Philipp 1., 244-249, Großbronze, Vs.: geharn. Büste mit 
Strahlenkrone n. r., Rs.: Herakles mit Keule n. r. auf Löwenfell sitzend, SNG v. 
Aul. —, vgl. 5549, 0 32 mm 	 R VI-VI- 340,- 

299* — Kolybrassos, Valerian, 253-260, Großbronze, Vs.: belorb. geharn. Büste 
n. r., davor IA, Rs.: Athena mit Lanze n. I. stehend, legt Hand auf Schild auf 
Postament, dazwischen Baum u. Eber (?), SNG v. Aul. 5660, 0 31 mm 

	

dunkelgrüne Patina IV 	360,- 

300 	- Tarsos, Elagabal, 218-222, Großbronze, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: 
Krarz über Altar, rechts daneben Kranz mit Schleife u. 7 Köpfchen, i. A. A M 
K, SNG v. Aul. 6023, 0 30,5 mm 	 R IV 	400,- 

301 	- Valerian, 253-260, Großbronze, Vs.: geharn. Büste mit Strahlenkrone n. r., 
Rs.: Apollo mit Fackel, Bogen, Pfeil u. kurzem Schwert v. v., Kopf n. I., SNG v. 
Aul. 	SNG Kop. 	BMC 	b 31 mm 	 grüne Patina R IV + 	440,— 
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Kappadokia, Kaisareia, Nerva, 96-98, Didrachme, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: 
Handschlag, dahinter Feldzeichen auf Prora, SNG v. Aul. 6375, BMC 44, 6,72 g IV 	240,- 

303 	- Hadrian, 117-138, Hemidrachme, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: geflügelte Ni- 
ke n. r. schreitend, hält Kranz u. Palmzweig, EY E (Jahr 5 = 120/21), SNG v. 
Aul. 6414, BMC 146, 1,57 g 	 IV 	100,- 

304 	- Caracalla, 198-217, Großbronze, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Berg Argaios 
auf Altar, ET IT = Jahr 13 (204-5), SNG v. Aul. 6486 (dort Altar mit Girlande), 
0 30 mm 	 feiner Stil III- 	380,- 

305 	- Elagabal, 218-222, Mittelbronze, Vs.: geharn. Büste mit Strahlenkrone 
n. r., Rs.: ähnl. wie vor, auf Altar E T B = 218, SNG Kop. 	SNG v. Aul. 
BMC 	G5 26 mm 	 grüne Patina IV + 	300,- 
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306 	Syria, Könige von Komagene, Antiochos IV., 38-72, Mittelbronze, Vs.: dia- 
dem. Kopf n. r., Rs.: Skorpion in Umschrift u. Kranz, SNG Kop. 1, cb 28 mm 	IV 	200,- 

307 	- Antiochia a. Orontes, Seleucis u. Pieria, Galba, 68-69, Großbronze, Vs.: 
belorb. Kopf n. r., Rs.: S C in Kranz, BMC 203, Tf. XXI, 11, (dort erheblich 
schlechter), SNG Kop. 	ä 30 mm 	 dunkle Patina R IV- 	200,- 

308* - Severus Alexander, 222-235, Großbronze, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Ty-
che von Antiochia sitzt auf Felsen n. I., sie wird von rechts neben ihr stehen-
dem Kaiser bekränzt, links daneben steht Tyche mit Füllhorn u. Ruder, darun-
ter n. I. schwimmender Flußgott, BMC 479, Tf. XXIV, 13 (dort schlecht), 

32 mm 	 R IV- 	350,- 

309* Phönikia, Sidon, Trajan, 98-117, Mittelbronze, Vs.: drap. Büste n. r. mit Strah-
lenkrone, Rs.: Europa sitzt auf dem n. r. springenden Stier, SNG Kop. 251, 

ä 24 mm 	 dunkelgrüne Patina IV 	160,- 

310* - Mesopotamia, Edessa, Elagabal, 218-222, Mittelbronze, Vs.: geharn. Bü-
ste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: zwei Büsten der Stadttyche einander gegen- 
über, SNG Kop. 	BMC -, vgl. 69, Tf. XV, 4, Mionnet Suppl. S. 404, 
36, G5 24 mm 	 dunkle Patina IV 	200,- 

311 * Aegypten, Alexandria, Tiberius u. Augustus, Tetradrachme, Vs.: belorb. Kopf 
des Tiberius n. 1., davor LIO = Jahr 19, Rs.: Kopf des Augustus mit Strahlen- 
krone n. r., Dattari 85, BMC 45, 11,77 g 	 IV 	160,- 

312* - Tetradrachme, Vs.: belorb. Kopf des Tiberius n. r., davor L 10 = Jahr 19, Rs.: 
Kopf des Augustus mit Strahlenkrone n. I., Dattari 84, BMC 44 	 IV 	140,- 

313 	- Nero u. Tiberius, Billontetradrachme, Vs.: drap. Büste des Nero mit Strah- 
lenkrone n. I., davor L I r. Jahr 13, Rs.: belorb. Kopf des Tiberius n. r., Dattari 

185 	 IV 	120,- 

314 	- Nero, 54-68, Tetradrachme, Vs.: Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: gepan- 
zerte u. behelmte Büste der Roma n. r., davor Llr= Jahr 13, Dattari 246 	IV 	100,- 

315* - Hadrian, 117-138, Drachme, Vs.: drap. belorb. Büste n. r., Rs.: zwei aus-
einanderlaufende Niken mit Palmzweig tragen Büste des Serapis v. v. auf 
Globus, Umschrift: LENN- EAKA, Dattari 	BMC 	ö 34 mm 	 RR IV 	450,- 

316* - Antoninus Pius, 138-161, Drachme, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Kronos 
mit Scheibe auf dem Kopf, hält Zepter u. kleines Krokodil, (LTE) TA PTOY, 
Dattari 2686 (dieses Exemplar), BMC 	ä 35 mm 	 R IV 	350,- 

317* - Drachme, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Dikaiosyne sitzt mit Waage u. 
Füllhorn n. I., TPICKAI A EKA, Dattari -, vgl. 2518, BMC-, vgl. 1063, ö 34 mm 

	

seltene Variante R IV 	300,- 

318* - Drachme, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Nilus lagert n. I. auf Felsen, 
hält Füllhorn aus dem ein kl. Genius ragt, unten kleines Krokodil, Dattari 2731 111-IV 	300,- 
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Byzantinische Münzen 

319* Zeno, 474-491, Solidus, Vs.: behelm. geharn. Büste mit Speer u. Schild v. v., 
Rs.: Victoria steht mit Langkreuz n. 1., i. A. CONOB, Ratto 278, 4,41 g 	Gold III 	950,- 

320* Anastasius I., 491-518, Solidus, ähnl. wie vor, i. A. CONOB, Sear 3, 4,33 g 
Gold 11-111 950,- 

321 	Justinus 1. Thrax, 518-527, Solidus, Vs.: geharn. Büste mit Speer u. Schild, 
Rs.: Victoria steht v. v., hält Kreuzglobus und Langkreuz, Ratto 382, 4,48 g 

	

Gold IV 	700,- 

322 	Justinianus I., 527-565, Solidus, Vs.: Büste mit Kreuzglobus v. v., Rs.: Victo- 
ria mit Kreuzstab u. Kreuzglobus v. v., Ratto 459, Sear 140, 4,33 g 	Gold IV 	450,- 

323 	- 40 Nummi (Follis), Mzst. Theoupolis, Vs.: Justinian thront mit Zepter u. 
Reichsapfel v. v., Rs.: gr. M zw. Sternen, i. A. Mzst.-Zeichen, Sear 215, Ratto 
-, vgl. 649, 17,62 g 	 IV 	80,- 

324 	- 40 Nummi 539/40, Mzst. Nicomedia, Vs.: Brustb. mit Reichsapfel u. Schild 
v. v., Rs.: gr. M, zu den Seiten Regierungsjahr-Angabe, i. A. Mzst., Sear 201, 
Ratto 584, 22,26 g 	 IV 	120,- 

325 	- 40 Nummi 541/42, Mzst. Konstantinopel, ähnl. wie vor, Sear 163, Ratto 508, 
21,48g 	 IV + 	125,- 

326 	- 40 Nummi 546/7, ähnl. wie vor, Ratto 523, Sear 163, 16,52 g 	 IV + 	110,- 

327 	Justinus II., 565-579, 40 Nummi 565/6, Mzst. Theoupolis, Vs.: Büste mit Glo- 
bus, darauf Victoria v. v., Rs.: ähnl. wie vor, Sear 378, Ratto vgl. 771 	 IV + 	100,- 

328 	Tiberius II. Constantin, 578-582, 40 Nummi 578/9, Mzst. Konstantinopel, Vs.: 
Brustb. mit Mappa u. Zepter v. v., Rs.: ähnl. wie vor, Sear 429, Ratto -, 16,01 g IV 	120,- 

329 	- 40 Nummi, Mzst. Antiochia, Vs.: Brustb. mit Mappa u. Adler v. v., Rs.: ähnl. 
wie vor, BMC -, vgl. 101, 12,56 g 	 R IV 	90,- 

330 	Mauricius Tiberius, 582-602, 40 Nummi 583/4, Mzst. Theoupolis, ähnl. wie 
vor, Sear 532, Ratto 960, 11,62 g 	 IV 	90,- 

331* Constans II., 641-668, Hexagrammon, Vs.: Büste mit Kreuzglobus v. v., Rs.: 
Stufenkreuz, Sear 989, Ratto 1540, 6,37 g 	 IV + 	280,- 

332* - u. s. Sohn Constantinus IV., 654-659, Hexagrammon, Vs.: beider Büsten 
v. v., Rs.: Stufenkreuz, i. F. «J», Sear -, Ratto -, 4,65 g 	 IV 	250,- 

333* Tiberius III., 698-705, Solidus, Vs.: bekr. Brustb. mit Schild u. Speer v. v., Rs.: 
Stufenkreuz, Sear 1360, 4,47 g 	 Gold II 	1600,- 

334* Michael I., 811-813, Miliaresia, Vs.: Stufenkreuz in Umschrift, Rs.: 5 Zeilen 
Schrift, Sear 1616, Ratto 1792, 2,20 g 	 IV + 	250,- 

335* Constantin VII. u. Romanus I., 913-944, Miliaresia, ähnl. wie vor, Sear 1757, 
Ratto 1906, 2,81 g 	 IV 	250,- 

336 	Nicephorus II., Phocas, Miliaresia, Vs.: Stufenkreuz, darauf i. d. Mitte ein Me- 
daillon, Rs.: 5 Zeilen Schrift, Sear 1781, Ratto 1913, 2,25 g 	 IV 	250,- 

337 	- Miliaresia, ähnl. wie vor, 2,06 g 	 IV 	250,- 

338* - Miliaresia, ähnl. wie vor, 3,19 g 	 IV + 	250,- 
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339* Romanus IV. m. s. Gern. Eudocia u. ihren Söhnen Michael VII., Constantin u. 
Andronicus, 1067-1071, Histamenon Nomisma, Vs.: Christus zw. Romanus 
u. Eudocia, Rs.: Michael zw. Constantin u. Andronicus, Sear 1860, Ratto 2026, 
4,38 g 	 Gold IV 1100,- 

340 — Histamenon Nomisma, ähnl. wie vor, Sear 1858, DOC 1.4, 4,37 g 	Gold IV + 675,- 

341* — Histamenon Nomisma, ähnl. wie vor. Die Personen a. d. Rs. haben keine 
Fußbänke, sondern stehen auf punktierten Linien. Sear 1860, DOC 2.4, 4,38 g 

Gold IV + 600,- 

342" Constantin IX. Monomachus, 1142-1155, Histamenon Nomisma, Vs.: Chri-
stus thront v. v., Rs.: bekr. Brustb. mit Kreuzglobus u. Labarum v. v., Sear 
1829, Ratto 1988, 4,45 g 	 Gold III 650,- 
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343 

343" Manuel I. Comnemus, 1143-1180, Aspron-Trachy, Vs.: thron. Christus v. v., 
Rs.: Manuel u. Maria halten Langkreuz, Sear 1958, Ratto 2119, 4,51 g 

	

Elektron III 	950,- 

344* Andronicus I. Comnemus, 1183-1185, Aspron Trachy, Vs.: Maria steht mit er-
hobenen Händen v. v., Rs.: Christus krönt Andronicus, Sear 1984, Ratto 2167, 
3,78 g 	 Elektron III 	950,- 

345 	Andronicus II. Polaeologus u. Michael IX., 1282-1320, Hyperpyron (Skyphat), 
Vs.: Büste d. HI. Maria umgeben v. d. Mauern Konstantinopels, Rs.: Christus 

steht zw. den Kaisern, Sear 2150, BMC 16, Ratto 2228, 3,97 g 	 Gold IV 	500,- 

346 	Bleiplomben (Bullen), dienten zum Verschluß von Briefschaften, Urkunden 
etc., aus verschiedenen Epochen des byzantinischen Reiches. Beidseitig mit 
Zangen geprägt, Vs.: meist bildliche Darstellungen: Christusbüste, Adler mit 
geöffneten Schwingen, Monogramme, Rs.: Text 	 5 Stück I V-I V- 100,- 

Lots antiker Münzen 

347 Griechische 	Epoche, Sicilia, 	Syrakus, versch. 	Bronzemünzen, 	4.-3. Jh. 
v. Chr., dar. BMC 2, 311, 493, 583, 603 	 6 Stück IV-V 160,- 

348 Korinthia, Korinth, 1 Stater u. 5 versch. griech. Obole, ca. 450-306 v. Chr. 
6 Stück IV-V 400,- 

349 Versch. Silbermünzen, dar. Drachme (Pontus Amisos) mit Einhieb, 4.-2. Jh. 
v. Chr. 	 6 Stück IV-V 100,- 

350 Griech. Bronzemünzen, meist Kleinmünzen d. mittel- u. ostgriech. Raums 
22 Stück IV- 220,- 

350a Versch. Kleinbronzemünzen, 4.-2. Jh. v. Chr., ost- und zentralgriech. Raum, 
meist Kleinasien, teils mit schöner Patina 	 25 Stück IV-V 280,- 

351 Korkyra, Insula, 6 Kleinbronzen, 1 Drachme (BMC 7), ca. 400-299 v. Chr. 
7 Stück IV-V 160,- 

352 Syria, Königreich, versch. Mittel- u. Kleinbronzen syrischer Könige, 3.-2. Jh. 
v. Chr. 	 25 Stück IV-V 200,- 
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Römische Kaiserzeit, Marc Aurel, 161-180, versch. Denare 	12 Stück 

Caracalla, 198-217, 4 versch. Denare, 1 Antoninian (Coh. 322), u. s. Gern. 

IV--V 100,- 

Plautilla, 2 versch. Denare 7 Stück IV-V 100,- 

Geta, 209-212, versch. Denare 6 Stück 1V-IV- 85,- 

Maximinus I. Thrax, 235-238, Denare versch. Typen 4 Stück IV-V 45,- 

Trebobianus Gallus (2) u. Volusian (3), 251-253, versch. Antoniniane 
5 Stück IV-V 60,- 

353 

354 

355 

356 

357 

358 	Gallienus, 253-268, Antoniniane versch. Typen u. Münzstätten, dar. auch 
Köln 	 17 Stück IV- u. V 120,- 

359 	Valerien II., Caesar, 258, Antoniniane versch. Typen u. Münzstätten 10 Stück 

360 	Salonina, Gern. d. Gallienus, Antoniniane versch. Typen u. Münzstätten 
10 Stück 

361 	Saloninus, Caesar, 259, 2 Antoniniane, Coh. 41, 93, RIC 9 u. 13 	2 Stück 

362 	Aurelian, 270-275, versch. Antoniniane, dar. ORIENS AUG u. ROMA AETER- 
NA 	 6 Stück 

363 	Probus, 276-282, versch. Antoniniane 	 4 Stück 

364 	Diocletian, 284-305, Antoniniane 	 3 Stück 

365 	Griechische Münzen der röm. Kaiserzeit, Provinzialbronzemünzen, meist 
kleinasiatische Städte, Mittel- u. Großbronzen, z. T. mit interessanten u. sel- 
tenen Motiven 	 12 Stück 

366 	wie vor, z. T. mit interessanten Darstellungen u. aus selten vorkommenden 
Städten 	 16 Stück 

367 	Röm.-griech. Bronzemünzen, 1.-3. Jh. n. Chr., Moesiea, Thrakia, Klein- 
asien 	 20 Stück 

368 	Antiochia, Syria, Billon-Tetradrachmen (4) u. Bronzemünzen (12) d. röm. Kai- 
ser2.eit (3 gelocht) 	 16 Stück 

369 	Groß- u. Kleinbronzen d. röm. Kaiserzeit, Kleinasien bis Alexandria 20 Stück 

370 	Griech. u. röm.-griech. Groß-, Mittel- u. Kleinbronzen, 3. Jh. v.-3. Jh. n. Chr., 
interessantes Lot f. Bestimmungszwecke 	 180 Stück 

IV--V 120,- 

VI--V 125,- 

IV-V 45,- 

IV-V 50,- 

IV-V 40,- 

IV 35,- 

IV--V 125,- 

IV--V 165,- 

IV--V 180,- 

IV-V 125,- 

IV--V 200,- 

VI--V 400,- 
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371 * Anhalt, Brakteat, 2. Hälfte 13. Jh., sitzender Fürst v. v. mit zwei Schwertern, 
Thormann 395, 0 19 mm 	 IV 	120,- 

372 	- Brakteat, ähnl. wie vor, grober Stil, Thormann 278, 0 22 mm 	 IV 	110,- 

373 	- Zerbst, Carl Wilhelm, 1652-1718, 2/3  Taler 1678, Vs.: geharn. Brustb. n. r., 
Rs.: Wappen unter Fürstenhut, Mann 252 k var. 	 IV 	200,- 

374 	- Friedrich August, 1747-1793, 4 Groschen ( = 16 Pfg. = 5 Kreuzer) 1764, Vs.: 
Brustb. n. r. zw. Zweigen, Rs.: Wappen zw. Zweigen, Mann 372 	 R III 	150,- 

375 	- 16 Pfennig 1767, Vs.: Wappen, Rs.: Wert u. Jahr, Mann 376 	 III 	120,- 

376 	- Bernburg, Victor Friedrich, 1721-1765, 116 Taler 1758, Vs.: bekr. Mono- 
gramm, Rs.: Wert, Mann 630a 	 IV 	80,- 

377* Augsburg, Hartmann von Dillingen, 1250-1286, Brakteat, Büste d. Bischofs 
zw. zwei Krummstäben unter mit zwei Türmen u. Krone verziertem Bogen, Bo- 
genrand, Hohenstaufenzeit 1475, 0 22,6 mm 	 IV 	130,- 

378 	- Brakteat, ähnl. wie vor, 0 20,8 mm 
	

IV 	100,- 

379* - Brakteat, sog. «Ewiger Pfennig», Ende 13., Anf. 14. Jh., Büste mit Krumm- 
stab u. Buch v. v., Löbbecke 985, 0 20,3 mm 	 IV 	50,- 

380* - Stadt, Taler 1625 mit Titel Ferdinand II., Vs.: Stadtansicht, darüber Pyr v. 
zwei Engeln gehalten, Rs.: bekr. Reichsadler mit Insignien, Forster 166 	IV-IV- 300,- 

381" - Taler 1763 mit Titel Franz I., Vs.: Pyr a. Postament mit Jahreszahl, zu d. Sei-
ten I. die Flußgötter Lech u. Singold, r. Wertach, darüber bekr. Adler mit 
Reichsinsignien, Rs.: Brustb. Franz I. n. r., Forster & Schmid 640, Davenport 
1928 
	

IV 	875,- 

382* Bamberg, Franz Conrad, Graf v. Stadion, 1753-1757, Silberabschlag vom Du-
katen 1753 a. d. Amtsantritt, Vs.: Brustb. n. I., Rs.: behelm. Wappen, vgl. Fried- 
berg 281, vgl. Craig 14 	 III 	675,- 

383* - Franz Ludwig von Erthal, 1779-1795, Kontributionstaler 1795, Vs.: bekr. 
Wappen auf Fürstenmantel, Rs.: ZUM BESTEN DES VATERLANDS zw. Gir- 
landen, Dav. 1939 	 IV 	400,- 

384 	Bayern, Otto II., 1231-1253, Regensburger Pfennig, Vs.: geflügeltes Kreuz, 
Rs.: sitz. Herzog mit Fahne u. Falke, Wittelsbach 48, Hersbruck 63 	 IV- 	100,- 

385 	- Ernst I. u. Wilhelm, 1397-1438, Münchener Vierschlagpfennig, Vs.: Kopf 
n. I., Rs.: C.W., Sig. Friedensburg 3292, Witt. 160, 165 	 2 Stück IV 	45,- 

386 	- Albrecht III. v. München, 1438-1460, Münchener Pfennig, Vs.: Kopf n. I., 
Rs.: A zw. Kreisen, Sig. Friedensb. 3305, Witt. 172, 175 	 2 Stück IV 	45,- 

387 	- Otto III. v. Niederbayern, 1290-1312, Denar, Vs.: Büste zw. H - 0, Rs.: 
nicht ausgeprägt, Witt. 3114 	 IV 	45,- 

388 	- Heinrich IV. zu Landshut, Öttinger Pfennig, Vs.: h zw. zwei Kreisen, Rs.: 
Hund vor Baum, Sig. Friedensb. 3297, Witt. 3435 	 2 Stück IV 	45,- 

389* - Maximilian Emanuel, 1679-1726, 1/2  Max d'or 1715, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
Madonna mit Zepter u. Jesuskind, davor bayer. Schild, Witt. 1633, Friedb. 329 

	

Gold IV 	900,- 
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390* — 72 Max d'or 1721, ähnl. wie vor, Witt. 1636, Friedb. 329 	 Gold IV 	950,- 

391 * — '/2 Max d'or 1721, ähnl. wie vor, Witt. 1636, Friedb. 329 	 Gold IV 	950,- 

392 	— Maximilian Joseph, 1745-1777, Konventionszwanziger 1773, Vs.: Büste 
n. r. in Quadrat, Rs.: Madonna mit Kind a. Wolken in Quadrat, Witt. 2188, 
Hahn 300, Cr. 28 	 III 	45,- 

393* — Carl Theodor von Pfalz-Bayern, 1777-1799, Dukat 1778, Vs.: Büste n. r., 
Rs.: 3-feld. Wappen unter Kurhut zw. Zweigen, Witt. 2325, Friedb. 357 	Gold III- 	2500,- 
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394* Berg, Grafschaft, Adolf VIII., 1308-1346, Turnose o. J., Wipperfürth ? 
Vs.: Kreuz in doppelter Umschrift (innen: ÷LVDOVICVSSE# 

außen: ÷BRINCTITiSIVHOODElDHERRIl DEIllt•V#PI 
Rs.: zwischen Stadtzeichen von Tours und 12 Lilien im Kreis 

IlLitiOL"PV STOES 
Zu Noss 22. Drittes bekanntes Exemplar in einer unedierten Variante. 4,00 g 

RRR III 	12000,— 

Am 27. 7. 1328 verlieh Kaiser Ludwig der Bayer dem Grafen Adolf VIII. v. Berg das Recht, 
in Wipperfürth Turnosen zu schlagen. Die ersten Typen, die aus diesem Privileg hervor-
gingen, tragen den Kaisertitel Ludwigs. Nach einiger Zeit ließ Adolf dann etwas leichtere 
Turnosen mit dem eigenen Namen ausgeben. 
An den Schluß dieser Prägungen setzt Noss den Turnosentyp, dem unser Stück zuzuord-
nen ist. Davon kannte er bei seiner Bearbeitung des bergischen Münzwesens zwei ver-
schiedene Exemplare von geringer Erhaltung und nahm an, daß der Feingehalt dieser 
Stücke unter dem der übrigen Turnosen Adolfs läge. Diese Vermutung veranlaßte Noss 
zu der späten Datierung dieses Typs. Ferner sah er in dem Königstitel und in der beson-
deren Form und Stellung einiger Buchstaben eine beabsichtigte Irreführung mit dem Ziel 
der Verwechslung mit Turnosen Ludwigs des Heiligen. 
Nun ist unser Exemplar von so hohem Gewicht und Feingehalt wie die bergischen 
Imperator-Turnosen. Diese Tatsache muß die Noss'sche Datierung mehr als zweifelhaft 
erscheinen lassen. 
Es bietet sich an, das Stück und damit den Typ vor den Zeitpunkt der Privilegierung 
Adolfs zu datieren. Demnach handelt es sich um einen in enger Anlehnung an die ersten 
französischen Königsturnosen geschaffenen bergischen Beischlag, der an den Anfang 
der rheinischen Turnosenprägung zu setzen ist. 

395* Brandenburg-Ansbach, Friedrich, Albert u. Christian, 1625-1634, Taler 1627, 
Vs.: Brustb. d. drei Brüder v. v., Rs.: 3-fach behelm. Wappen, Dav. 6237 IV 350,- 

396 — Johann Friedrich, 1667-1686, 2/3  Taler 1677, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: bekr. 
Wappen zw. Zweigen 	 Zainende IV 200,- 

397* — Carl Wilhelm Friedrich, 1729-1757, 6 Kreuzer 1753, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: 
bekr. Wappenschild, Cr. 16 11-111 200,- 

398* — Alexander, 1757-1791, Taler 1779, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: bekr. Adler in dop-
peltem Wappenkreis, Dav. 2019 IV + 1400,- 

399 Brandenburg in Marken, Georg Wilhelm, 1619-1640, 18-Gröscher 1622 (Kö-
nigsberger Ort), Büste/Wappen IV 90,- 

400 — 6 Groschen o. J., dazu Groschen 1624, Reichsapfel/Wappen 	2 Stück IV + /IV 80,- 

401 — Friedrich Wilhelm, 1640-1688, Doppelgroschen 1651, Mzst. Berlin, von 
Schrötter 985 var. IV- 60,- 

402 — Groschen 1656, Mzst. Halberstadt, v. Schr. 1297 var. IV 45,- 

403 — Groschen 1688, Mzst. Berlin, v. Schr. 1062 IV 55,- 

404 — Stüber 1670, Mzst. Kleve, v. Schr. 2124 IV 32,- 

405 — 1/12 Taler 1679, Mzst. Berlin, v. Schr. 869, Bahrfeld 276h IV 60,- 
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406 	— 6 Groschen 1681, Mzst. Königsberg, v. Schr. 1778 
	

IV 
	

36,- 

407 	— 18-Gröscher 1684 (Tympf), Mzst. Königsberg, v. Schr. 1681 	 IV 	80,- 

408 	— Friedrich III., 1688-1713, 2/3  Taler 1689, Mzst. Berlin, Vs.: geharn. Brustb. 
n. r., Rs.: bekr. Wappen, v. Schr. — 	 schwach ausgeprägt IV- 	100,- 

409 	— 18-Gröscher 1698 (Tympf), Mzst. Königsberg, Vs.: bekr. Brustb. mit Schwert 
n. r., Rs.: bekr. Adler, v. Schr. 749 	 IV 	90,- 

410 	— 5' Groschen 1699, belorb. Brustb. n. r., / bekr. Wappen, Schilling (Solidus) 
1703, bekr. Monogramm / vier Zeilen, Mzst. Königsberg, v. Schr. 784, 366 

2 Stück IV-IV- 80,- 

411 	— Preußen, Königreich, Friedrich Wilhelm I., 1713-1740, Schilling 1735 (Soli- 
dus), Mzst. Königsberg, bekr. Monogramm /4 Zeilen, v. Schr. 539a 	 IV 	40,- 

412 	— 1h2 Taler 1713, Berlin, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: bekr. Wappenschild, v. 
Schr. 306 	 IV- 	80,- 

413 	— 1 /12 Taler 1729, Mzst. Berlin, ähnl. wie vor, v. Schr. 346 	 IV 	90,- 

414 	— l/48 Taler 1732, Mzst. Berlin, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: 4 Zei len, v.Schr. 402 IV 	50,- 

415 	— 1/48 Taler 1733, Mzst. Berlin, ähnl. wie vor, v. Schr. 407 	 IV 	50,- 

416* — Friedrich II., 1740-1786, Reichstaler 1750 A, Berlin, Vs.: Brustb. n. r., i. 
Armabschnitt «L B», Rs.: bekr. Adler über Armaturen, v. Schr. 174, Martin 9 b 	IV 	300,- 

417 	— Reichstaler 1750 A, Berlin, Vs.: Brustb. n. r., im Armab. «B», Rs.: ähnl. wie 
vor, v. Schr. 169, M. — 	 leicht korrodiert IV- 	170,- 
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418 	- 2 Stüber 1751 C, Cleve, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: 4 Zeilen, v. Schr. 1391 	IV 	23,- 

419 	- 1/24 Taler 1752 A, bekr. Monogramm / 5 Zeilen, Dreigröscher 1785 A, bel. 
Kopf n. r./Adler über Jahr, v. Schr. 687, 1210 	 2 Stück IV-IV- 40,- 

420 	- Kupferdreier 1752 A, Pfennig 1752 A, 1/48 Reichstaler 1748, Berlin, bekr. Mo- 
nogramm / Wert, v. Schr. 904, 912, 779 var. 	 3 Stück IV 	45,- 

421 	- 18-Gröscher 1753 E, (Tympf), Königsberg, Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: 
bekr. Adler mit Reichsisignien, v. Schr. 980, Jäger 165 	 IV 	500,- 

422 	- 1/6  Reichstaler 1753 D, Aurich, Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: Wert, Jahr, v. 
Schr. 285, M.60 	 IV 	80,- 

422a - Dreikreuzer (Böhm. Silbergroschen) 1753, Breslau, Vs.: geharn. Brustb. 
n. r., Rs.: 2 Adlerschilde unter Krone, v. Schr. 1495 	 IV 	50,- 

423 	- 8 Gute Groschen 1759 B, Breslau, Vs.: Büste n. r., Rs.: Wert, Jahr über Ar- 
maturen, v. Schr. 1672 var., M. K 35 	 IV 	200,- 

424 	- Ostpreußische Provinzialmünze unter russ. Herrschaft im Siebenjährigen 
Krieg, Sechsgröscher 1761, Vs.: Brustb. d. Zarin Elisabeth 1. n. r., Rs.: Dop- 
peladler mit Reichsinsignien, v. Schr. 1901 b 	 IV 	180,- 

425 	- 1/6  Reichstaler 1766 B, Breslau, Vs.: Büste n. r., Rs.: Wert, Jahr, v. Schr. 603, 
M. 37 b 	 IV 	50,- 

426 	- V3 Reichstaler 1771 A, Berlin, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Wert, Jahr, zw. 
Zweigen, v. Schr. 535, M. 19 	 IV + 	90,- 

427 	- Reichstaler 1775 A, Berlin, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. Adler über Ar- 
maturen, v. Schr. 461, M. 27 	 IV 	180,- 

428 	- 2 Stüber 1754 C, Cleve, bekr. Wappen / Wert, 1124 Reichstaler 1783 A, Berlin, 
bekr. Monogramm / Wert, v. Schr. 1395 var., 709 	 2 Stück IV 	40,- 

429 	- Reichstaler 1784 E, Königsberg, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. Adler auf 
Armaturen, v. Schr. 501, M. 76 b 	 IV 	200,- 

430 	- Reichstaler 1786 A, Berlin, ähnl. wie vor, v. Schr. 472, M. 27 	 IV 	160,- 

431 	- Friedrich Wilhelm II., 1786-1797, Taler 1796 A, Berlin, Vs.: Brustb. n. r., 
Rs.: bekr. Wappen von zwei Wilden Männern gehalten, Jg. 25, Dav. 2599, 
Schwalbach 40 	 IV 	190,- 

432 	- Taler 1797 A, Berlin, ähnl. wie vor, Jg. 25, Dav. 2599, Schw. 41 	 IV 	100,- 

433 	- Friedrich Wilhelm III., 1797-1840, f. d. ehemals poln. Großherzogtum Po- 
sen, 1/2  Grossus 1797 B, Vs.: bekr. Monogramm zw. Zweigen, Rs.: Wert, Jahr, 
Jg. 173, S. 212 	 IV 	25,- 

434* Braunschweig-Wolfenbüttel, Julius, 1568-1589, Lichttaler 1582, Mzst. Gos-
lar, Vs.: behelm. Wappen, v. zwei Wilden Männern gehalten, Rs.: Wilder Mann 
n. r., i. d. Rechten Licht, i. d. Linken Baumstamm, Dav. 9063, Welter 576, Fiele 
268 var. 	 IV 	550,- 

435 	- Heinrich Julius, 1589-1613, Taler 1606, Mzst. Zellerfeld, Vs.: 5-fach be- 
helm. Wappen, Rs.: Wilder Mann v. v., i. d. Rechten Baumstamm, Fi. 676 var., 
Wel. 645 B, Knigge 338, Dav. 6285 	 IV 	440,- 

436* - Friedrich Ulrich, 1613-1634, St. Jacobs-Ausbeute-Taler 1634, Mzst. Zeller-
feld, Vs.: 5-fach behelm. Wappen, Rs.: HI. Jakob mit Pilgerstab n. 1., Fi. 998 
var., Wel. 1052, Dav. 6308 	 IV 	1100,- 

437 	- Christian, Bischof v. Halberstadt, 1616-1626, Pfaffenfeindtaler 1622, 
Lippstadt, Vs.: vier Zeilen in Umschrift, Rs.: Arm mit Schwert aus Wolken, Fi. 
1815, Wel. 1381, Dav. 6320 B 	 IV 	750,- 
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438 	— August d. Jüngere, 1635-1666, 1/4  Sterbetaler 1666, Mzst. Zellerfeld, Vs.: 
11 Zeilen in Umschrift, Rs.: verdorrter Baum in doppelter Umschrift, Fi. 363 	IV + 	700,- 

439 	— Carl Wilhelm Ferdinand, 1780-1806, XVI Groschen, 1783, Mzst. Braun- 
schweig, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wert, Jahr, Fi. 2689, Wel. 2911, Knigge 1840 	IV 	120,- 

440 	— XVI Groschen 1784, ähnl. wie vor, Fi. 2696, Wel. 2911, Kni. 1841 	 IV 	100,- 

440a — 1111 Mariengroschen 1787 C, Vs.: Wilder Mann, Rs.: Wert, Fi. 3138, Wel. 
2921, Kni. 1909 	 IV 	50,- 

441* — Speciestaler 1790, Mzst. Braunschweig, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wert, Jahr, 
Fi. 2793, Wel. 2903, Kni. 1809 	 IV 	200,- 

442* — Speciestaler 1796, ähnl. wie vor, Fi. 2897, Wel. 2903, Kni. 1813 	 IV + 	200,- 

45 



443 - VIII Groschen 1797, ähnl. wie vor, Fi. 2915, Wel. 2909, Kni. - III- 180,- 

444* - Calenberg, Johann 	Friedrich, 	1665-1679, 	2/3 	Taler 1678, Vs.: geharn. 
Brustb. n. r., Rs.: Palme a. Felsen im Meer zw. zwei Schiffen, Fi. vgl. 2176, 
Wel. 1728 IV + 380,- 

445 - Lüneburg, Georg Ludwig, 1698-1714, als Kurfürst von Hannover, XII Ma-
riengroschen 1704, Mzst. Clausthal, Vs.: Wert, Jahr, Rs.: St. Andreas mit 
Kreuz n. 1., Fi. 3587, Wel. 2171, Kni. 3064 IV 160,- 

446 - August Wilhelm, 1714-1731, 24 Mariengroschen 1716, Mzst. Zellerfeld, 
Vs.: Wert, Jahr, Rs.: Wilder Mann, Fi. 1270, Wel. 2383, Kni. 1777 IV 100,- 

447 - Hannover, Georg I., 1698-1727, lt Taler 1717, Mzst. Clausthal, Vs.: bel. Bü-
ste n. r., Rs.: 4 bekr. Wappen ins Kreuz gestellt, i. d. Mitte Wert, Fi. 3412 var., 
Wel. 2255 	 Randsch. IV 80,- 

448* - Taler 1721, Clausthal, Vs.: belorb. geharn. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Wappen, 
von Löwe u. Einhorn gehalten, Fi. 3490, Wel. 2229, Dav. 2081 IV-IV- 600,- 

449 - 1/6  Taler 1723 B, Vs.: belorb. Brustb. n. r., Rs.: 4 bekr., ins Kreuz gestellte 
Wappen um Wert, Kni. 3116, Wel. 2255 IV 40,- 

450* - Georg II., 1727-1760, Taler 1727, Mzst. Zellerfeld, Vs.: bekr. Wappen, ge-
halten von Löwe u. Einhorn, Rs.: Wilder Mann, (Umschriftvar. GEORGIUS), Fi. 
-, Wel. 2553 IV 400,- 

451 - Georg III., 1761-1820, 2/3  Taler 1763, Mzst. Zellerfeld, Vs.: bekr. Wappen, 
Rs.: Wilder Mann, Fi. 4499, Wel. 2812, Kni. 3599 IV 130,- 

452 - 1/6  Taler 1764, ähnl. wie vor, Fi. 4512, Wel. 2841, Kni. 3731 IV 40,- 

453 - 1/6  Taler 1764, Mzst. Clausthal, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: St. Andreas mit 
Kreuz, Fi. 5020, Wel. 2839, Kni. 3760 IV 40,- 

454 - 2/3  Taler 1786 C, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wilder Mann, Fi. 4650, Wel. 2813, 
Kni. 3622 IV 80,- 

455 - 1/6  Taler 1786, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, Fi. 4814, Wel. 2835, Kni. 
3778 III- 100,- 

456 - 1/6  Taler 1786, ähnl. wie vor 111-IV 80,- 

457 - 2/3  Taler 1788 C, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wilder Mann, Fi. 4656, Wel. 2813, 
Kni. 3624 IV 110,- 

458 - 2/3  Taler 1788 C, ähnl. wie vor IV 110,- 

459 - 1/6  Taler 1795, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, Fi. 4887, Wel. 2834, Kni. 
3783 	 Kr. a. d. Vs. IV 60,- 

460 - 1/6  Taler 1798, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wilder Mann, Fi. 4931, Wel. 2844, Kni. 
3755 IV + 40,- 

461 - 1/6Taler 1807, Vs.: belorb. Büste n. r., dar. Wert, Rs.: bekr. Wappen, Fi. 5005, 
Wel. 2838, Kni. 3793 IV 80,- 

462* Braunschweig, Stadt, Taler 1629 mit Titel Ferdinand II., Vs.: behelm. Löwen-
schild, Rs.: bekr. Doppeladler, Dav. 5127, Jesse 137 IV 1400,- 

463* Bremen, EB, Johann III. Rode, 1497-1511, Vierfacher Groten 1499, Vs.: St. 
Petrus v. v. thront über Wappen, Rs.: Schlüssel, Jungk 109, S. J. 3370 IV- 300,- 

464 - Stadt, 12 Grote 1654 mit Titel Ferdinand III., Vs.: bekr. Schlüssel zw. Jahr, 
Rs.: bekr. Doppeladler, a. d. Brust Reichsapfel, Jungk 624 IV 160,- 

465* - 48 Grote 1753, Vs.: bekr. Wappen, von zwei Löwen gehalten, Rs.: bekr. Dop-
peladler mit Reichsinsignien, Jungk 530 IV + 1600,- 
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466 Coirvey, Abtei, Franz von Ketteler, 1504-1547, Körtling 1542, Vs.: Büste des 
St. Vitus n. I., Rs.: Wappen der Stadt Höxter, Weing. 51 IV-IV- 100,- 

467 — Kaspar v. Hörsel, 1547-1555, Mariengroschen 1547, Vs.: Wappen d. Stadt 
Höxter, Rs.: Madonna, Weing. 53, Weygand 3250 

Schrötlingsriß IV- 180,- 

468 — Arnold u. Waldois, 1638-1660, II Mariengroschen 1650, 1653, Wappen / 
Wert, Weing. 125, 128 	 2 Stück IV- u. IV 50,- 
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469* Donauwörth, Schongau, Konrad u. Ludwig II. v. Bayern, 1255-1294, Brak- 
teat, bekr. Kopf in Ornament, Gebh. 34, Steinh. 144 	 IV 	150,- 

470 	Frankfurt, Taler 1622 mit Titel Ferdinand II., Vs.: Blumenkreuz, Rs.: bekr. Dop- 
peladler, Joseph u. Fellner 374 k 	 Kr. a. d. Vs. IV- 	400,- 

471* - Dukat 1635, Vs.: frankf. Adler in verziertem ovalen Wappenschild, Rs.: 5 
Zeilen in verziertem Quadrat, J. u. F. 412, Friedb. 970 	 Gold IV 	950,- 

472* - Dukat 1646, Vs.: bekr. frankf. Adler in Umschrift, Rs.: 5 Zeilen in verzierter 
Kartusche, J. u. F. 449 b, Friedb. 970 	 Gold IV 	1400,- 

473 	- Taler 1772, Vs.: bekr. Adler in ovalem verz. Schild zw. Palm- u. Lorbeer- 
zweig, Rs.: Stadtansicht, darüber strahlendes Dreieck, unten Merkurstab zw. 
2 Füllhörnern, J. u. F. 877, Dav. 2226 	 IV-IV- 350,- 

474* - Kontributionstaler 1796 (Mmz. H.G.B.H. = Bunsen u. Hille), Vs.: bekr. Adler, 
Rs.: Wert u. Jahr, J. u. F. 965 a, Dav. 2229 	 Rs. min. justiert 111-1V 	650,- 

475* Gimborn-Wallmoden, Johann Ludwig, 1782-1806, 1/2  Konventionstaler 1802, 
Vs.: Wert u. Jahr, Rs.: bekr. Wappen, Cr. 2 	 IV + 	1500,- 

476 	Hameln, Stadt, 1/24 Taler 1576, Vs.: Stadtwappen, Rs.: Reichsapfel zw. Wert, 
Knigge 4580, Kny. vgl. 5316 

	
IV- 	220,- 

Hanau-Münzenberg s. Hessen ab 491 

477* Hessen-Marburg, Ludwig III., 1567-1604, dicker Doppeltaler 1604, Vs.: ge-
harn. Hüftbild n. I., i. d. Rechten Helm, Rs.: dreifach behelmtes verziertes 
Wappen, Hoffm. 514 var. 	 R Hksp. IV 	5500,- 

478* - Kassel, Friedrich I., 1730-1751 (v. 1720-1751 als König v. Schweden), 1/2  
Flußgold-Dukat 1731, aus dem Gold des hess. Flusses Edder, heute Eder, Vs.: 
Kopf n. r., Rs.: bekr. hess. Löwe n. 1. unter Königskrone, Hoffm. 1931, Friedb. 
1241, Kirchh. 66 	 Gold II- 	3000,- 

479 	-1/32 Reichstaler 1732, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: Wert u. Jahr, Hoffm. 1953 IV 	45,- 

480 	- 1/8  Reichstaler 1738, Vs.: bekr. hess. Löwenschild, Rs.: Wert u. Jahr, Hoffm. 
2037 	 IV 	50,- 

481 	- V8 Reichstaler 1737, ähnl. wie vor, dazu 1ö4 Taler 1788, Wilhelm IX., 
1760-1821, Löwe / Wert, Hoffm. 2014, 2646 	 2 Stück IV 	60,- 

482 	- 	Reichstaler 1737, 1743, bekr. Löwenschild/Wert u. Jahr, Hoffm. 2014, 
2070 	 2 Stück IV + u.IV 60,- 

483* - 1/4  Dukat 1744, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: bekr. doppelschweifiger Löwe 
n. 1., Hoffm. 2086, Friedb. 1245 	 Gold III 	750,- 

484* - 1/4  Dukat 1744, wie vor 
	

Gold III 	750,- 

485* - 1111 Heller 1747, Goldabschlag im Gewicht des 1/4  Dukats, Vs.: bekr. Löwen- 
schild zw. Zweigen, Rs.: Wert u. Jahr, Hoffm. 2117, 0,835 g 	 Gold IV 	700,- 

486* - (als König von Schweden), 1/2  Dukat 1748, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. Löwe 
n. 1., Hoffm. 2123, Friedb. 1242 	 Gold IV + 	1250,- 

487 	- Friedrich II., 1760-1785, 1/2  Konventionstaler (2/3  Taler) 1767, Vs.: Büste 
n. r., Rs.: bekr. von zwei Löwen gehaltenes Wappen, Hoffm. 2357 	 IV + 	250,- 

488 	- 1/4  Reichstaler 1767, Vs.: bekr. Löwenschild, Rs.: Wert u. Jahr in Kartusche, 
Hoff m. 2362 	 IV 	60,- 
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490 

489 	— Sterntaler 1776 (Landmünze), Mmz. B.R (Balth. Reinhard) Vs.: Büste n. r., 
Rs.: Ordensstern mit Löwen, Hoffm. 2466, Dav. 2303 

	
IV- 	150,- 

490* — Sterntaler 1778, Mmz. B.R., ähnl. wie vor, Hoffm. 2481, Dav. 2303 

	

Rs. leichter Doppelschl. III- 	875,- 
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491* - (Hanau-Münzenberg) Wilhelm 	IX., 	1760-1821 	(als Graf von 	Hessen- 
Hanau-M ünzenberg - 1785), Konventionstaler 1765, Mmz. I.E., Vs.: Büste mit 
Mantel u. Elefantenorden n. r., Rs.: bekr. Wappen von zwei Löwen gehalten, 
Hoffm. 2589, Dav. 2287 

Bedeutende Serie hess. Ausbeutetaler 

II 500,- 

492 - Bieberer Ausbeutetaler 1770, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: bekr. ovales Wappen 
von zwei Löwen gehalten, Hoffm. 2615, Dav. 2288, Vogels. 901, Spruth 9 IV 300,- 

493* - 1/2  Ausbeutetaler 1770, ähnl. wie vor, Hoffm. 2617, Vogels. 907, Spruth 10 IV 250,- 

494 - 1/2  Ausbeutetaler 1770, wie vor V 100,- 

495 - Ausbeutetaler 1771, ähnl. wie vor, Mmz. C.L.-R. (auf dieser Münze er-
scheint zum 1. Mal die Signatur Christian Ludwig Röder's), Hoffm. 2618, Dav. 
2288 A, Vogels. 903, Spruth 11 IV 340,- 

496 - Ausbeutetaler 1771, ähnl. wie vor, Hoffm. 2618, Dav. 2288 A, Vogels. 903, 
Sp. 11 IV 300,- 

497 - Ausbeutetaler 1771, ähnl. wie vor, Hoffm. 2619, Dav. 2288, Vogels. 902, Sp. 
12 IV + 350,- 

498 - Ausbeutetaler 1774, Vs.: Büste n. r., am Halsabschnitt H (Holzheimer), Rs.: 
bekr. Wappen von zwei Löwen gehalten, zu Hoffm. 2623, Dav. 2289, Vo-
gels. -, Sp. 14 III 450,- 

499 - Ausbeutetaler 1775, ähnl. wie vor, zu Hoffm. 2626, Dav. 2289, Vogels. -, 
Sp. 16 IV 500,- 

500 - Ausbeutetaler 1777, ähnl. wie vor, Hoff. 2630, Dav. 2289, Vogels. -, Sp. 16 IV 500,- 

501 - Ausbeutetaler 1778, ähnl. wie vor, Hoffm. 2631, Dav. 2289, Vogels. 905, 
Sp. 20 	 feine Schrötlingsrisse IV 450,- 

502* - Ausbeutetaler 1784, «Probe», ähnl. wie vor, Hoffm. 	vg1.2632 (jedoch 
Laubrand), Dav. 2290a, Vogels. 906, Sp. 22/23 III- 450,- 

503 - Ausbeutetaler 1785, Mmz. I.F.H. (Jacob Friedr. Heerwagen), ähnl. wie vor, 
Hoffm. 2634, Dav. 2304, Vogels. 703, Sp. 25 III 650,- 

504* - Ausbeutetaler 1785, wie vor, Hoffm. 2634, Vogels. -, Sp. 
leicht abweichender Stempel III 600,- 

505 - Ausbeutetaler 1787, Mmz. F.H., ähnl. wie vor, Hoffm. 2640, Dav. 2305, Vo-
gels. 704, Sp. 29 IV + 400,- 

506* - Ausbeutetaler 1787, ähnl. wie vor, Hoffm. 2640, Dav. 2305, Vogels. -, 
Sp. - 	 leicht abweichender Stempel III- 400,- 

507 - Ausbeutetaler 1789, ähnl. wie vor, Hoffm. 2650, Dav. 2305, Vogels. 706, 
Sp. 33 III 500,- 

508 - 1/2  Taler 1789, Mmz. D.F. (Dietrich Heinrich Fulda), Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. 
Wappen, Hoffm. 2654 IV - 200,- 

509 - 1/2  Taler 1789, Mmz. F., ähnl. wie vor, Hoffm. 2653 IV 180,- 

510* - Ausbeutetaler 1791, Mmz. F.H., Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen von zwei 
bekr. Löwen gehalten, Hoffm. 2669, Dav. 2305, Vogels. 708, Sp. 35 III- 700,- 

511 - Ausbeutetaler 1793, ähnl. wie vor, Hoffm. 2685, Dav. 2305, Vogels. -, 
Sp. 39 	 Hksp. IV 400,- 

512 - Ausbeutetaler 1794, ähnl. wie vor, Hoffm. 2690, Dav. 2305, Vogels. 709, 
Sp. 40 IV + 700,- 

513 - Ausbeutetaler 1798, ähnl. wie vor, Hoffm. 2713, Dav. 2305, Vogels. -, 
Sp. 46 	 Schrötlingsfehler IV 350,- 

514 - 1/6  Taler 1795, 1798, bekr. Löwenschild / Wert u. Jahr, Hoffm. 2696, 2714 
2 Stück IV 90,- 
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502 

504 506 

493 

515 	— 1/24 Taler 1789, 1801, 1802, bekr. Löwe / Wert u. Jahr, Hoffm. 2657, 
2732,2743 	 3 Stück IV-IV- 40,- 

516 	— 1/6  Taler 1805, Vs.: bekr. Wappen in Zweigen, Rs.: Wert u. Jahr, Hoffm. 2767 
Zainende IV 	50,- 
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518 

517 	- Darmstadt, Ernst Ludwig, 1678-1739, 2/3  Taler 1693, Mmz. I.A.R., Vs.: ge- 
harn. drap. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, Hoffm. 3468 	 IV-/IV 350,- 

518* - Taler 1697, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: bekr. von zwei Löwen gehaltenes Wap- 
pen, Hoffm. 3506 	 R IV 	1200,- 

519* - 1/4  Dukat 1703, Vs.: bekr. hess. Wappen in Kartusche, Rs.: Wert u. Jahr, 
Hoffm. 3534, Friedb. 1267 

	
Gold IV 	850,- 

520* - Breiter Itterer Bergbautaler 1714, Vs.: geharn. drap. Büste n. r., Rs.: Berg-
landschaft, davor Flußlauf der Itter, im Vordergrund bekr. hess. Wappen von 
zwei Löwen gehalten, Hoffm. 3578, Dav. 2315, 0 45 mm 	 IV 	2800,- 

521* - Bergbautaler 1714, ähnl. wie vor, Rs.: abweichende Darstellung der Land- 
schaft, Hoffm. 3577, Dav. 2315, 0 41,5 mm 	 Randf. IV 	2500,- 

522* - Bergbautaler 1714, ähnl. wie vor aber Rs. von abweichender Gestaltung, 
Hoffm. 3579 var., Dav. 2315, 0 41,7 mm 	 Hksp IV 	2300,- 
Die Itterer Bergtaler sind keine Ausbeutemünzen, sondern wurden anläßlich der Wieder- 
aufnahme des Kupferbergbaues der Gruben in Thalitter geprägt. 

523* - Taler 1721, B.I.B., Vs.: geharn. drap. Büste n. r., Rs.: bekr. ins Kreuz gestell- 
tes Monogramm um hess. Löwen, Hoffm. 3610, Dav. 2320 	 III 	3000,- 

524* - Doppelter Ernst d'or oder 1 Karolin 1733, Mmz. G.K., Vs.: Büste n. r., Rs.: 
bekr. ins Kreuz gestelltes Monogramm um X, Hoffm. 6598, Friedb. 1264 Gold IV 	2000,- 

525 	- XII Kreuzer 1705, X Kreuzer 1728, 1733, bekr. Wappen / Wert u. Jahr, Hoffm. 
3547, 6595 var., 3640 	 3 Stück 111-IV- 80,- 

526* - Amalie Friederike, Tochter Ludwigs IX., Erbprinzessin von Baden, Dukat 
1776 a. d. Geburt von Zwillingen, Vs.: die Köpfe der beiden Zwillingsschwe-
stern einander gegenüber, Rs.: 9 Zeilen, Hoffm. 4022, Friedb. unter Baden 
258, Sig. Bally 107, 0 21 mm, 3,49 g 	 Gold IV 	2500,- 

527* Hildesheim, Heinrich I., 1247-1257, Brakteat, Bischof sitzt v. v. auf Mauer 
die in zwei Türmen endet, darüber 2 doppelte Kugelkreuze, Fd. Hildesh. 21, 
Sig. Bahrf. 2411, 0 26,5 mm 	 Randrisse IV 	+ 	200,- 

528* - Brakteat, Büste des Bischofs mit 2 Kreuzfahnen v. v. unter Dreibogen mit 3 
Türmen, Fd. Hildesh. 7, 0 27,5 mm 	 111 	200,- 

529 	- Ernst II. von Bayern, 1573-1612, 1/24 Taler 1601, Vs.: Wert in Reichsapfel 
unter Jahr, Rs.: Wappen unter Kurhut, Cappe 146 	 IV 	45,- 

530 	Hohenlohe Oeringen, Johann Friedrich, 1708-1765, V3 Taler 1730 a. d. 200- 
Jahrfeier d. Augsburger Konfession, Vs.: 7 Zeilen in Umschrift, Rs.: 9 Zeilen in 
Kranz, Albrecht 157 	 III- 	240,- 
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531 * Jever, Maria, 1536-1576, Danieltaler 1567, Vs.: behelmtes, reich verziertes 
Wappen, Rs.: Daniel in der Löwengrube, Marzd. 47, Lehm. 6 

532 	Jülich-Berg, Johann Wilhelm II., 1679-1716, 1/6  Taler 1714, Vs.: Kopf n. r., Rs.: 
bekr. ovales Schild mit Reichsapfel, Noss 875 d 

533 	Kempten, Bistum, Heinrich oder Nachfolger, ca. 1190-1200, Brakteat, bekr. 
Büste der HI. Hildegard in Kerbkreis, a. d. Außenrand Trugschrift, Gebh. 
10 c, 0 19 mm 

534 	Köln, EB, Dietrich II. von Moers, 1414-1463, Goldgulden o. J., Mzst. Bonn 
(um 1432), Vs.: Hüftbild des Erzbischofs v. v. über mors. Schild, Rs.: Wappen, 
Noss 343 	 Gold 

535 	— Weißpfennig o. J., Mzst. Riel. Vs.: Hüftbild St. Petri unter got. Dach über 
Wappen, Rs.: 3 kleine Wappen in Dreipaß um Wappen, zu Noss 390 

536* — Ruprecht v. d. Pfalz, 1463-1480, Goldgulden o. J., Mzst. Riel (um 1465), 
Vs.: Christus auf got. Thron über Wappen, Rs.: Lilienkreuz, i. d. Winkeln je 1 
Wappen, Noss 414a 	 Gold leichter Doppelschlag, daher 

IV 2100,- 

III 360,- 

111-1V 130,- 

V 650,- 

IV- 160,- 

IV- 1000,- 

537 

537* — Hermann von Hessen, 1480-1508, (als Gubernator des Erzbistums nach 
der Absetzung Ruprechts 1473, Hermann erhielt das Prägerecht bereits 
1475). Blanken o. J., Mzst. Bonn, im Bild dem Blanken Ruprechts entspre-
chend, Vs.: * H'MAN * GVB'NAT * ECCLE * COLON', Hüftbild Petri mit Buch 
u. Schlüssel zw. den Schilden von Kurköln u. Ziegenhain/Hessen, Rs.: befuß-
tes Kreuz in doppelter Umschrift, am Beginn der äußeren Umschrift Löwen- 
schild, Noss —, 1,934 g 	 RRR III 	12000,— 

Die erste derartige Münze wurde in den Blättern für Münzfreunde Nr. 55 / 1920, Seite 89 
publiziert. Das vorliegende Exemplar weicht aber in der Umschrift etwas von diesem ab. 
Der Autor glaubt auch, statt des Löwenschildes auf der Rs. ein Westfalenroß zu sehen, 
wahrscheinlich durch den Stempelsprung des damals vorliegenden Exemplares veran-
laßt. Das vorliegende vorzügliche Exemplar ist dennoch um ein Geringes leichter, als das 
damals publizierte. 

538 

538* — Weißpfennig o. J., Mzst. Bonn, Vs.: Hüftbild St. Petri unter got. Schutzdach 
über Wappen, Rs.: drei kleine Wappen in rundem Dreipaß um gevierten 
Schild, Noss 464 a, b 	 R IV 

	
700,— 
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531 

539* — Stadt, Goldabschlag vom Stempel des Guldengroschen 1516, im Gewicht 
von ca. 4 Goldgulden oder 2 niederl. Realen nach dem Fuß von 1487 (vgl. Noss 
Seite 39 unten), Vs.: die HI. Drei Könige stehen v. v. mit Stadtwappen, i. d. Um-
schrift ihre Schilde, Rs.: St. Ursula mit Gefolge in Schiff auf Wellen. Als sol-
cher unpubliziert, Noss erwähnt lediglich einen Goldabschlag in Dresden von 
fast genau dem doppelten Gewicht, 14,36 g, Noss —, vgl. Stempel 76 a 

Gold Von äußerster Seltenheit leicht gewellt, sonst 111 	24000,- 

539a* — Taler 1569 mit Titel Maximilian II., Vs.: behelmtes von Löwe u. Greif gehal-
tenes Stadtwappen, Rs.: bekr. Doppeladler, Noss 147 d 111:1V 1200,- 

540* — Gulden 1695, Vs.: Wappen zw. Jahr u. Wert, Rs.: bekr. Doppeladler, Noss 
546 	 IV 	400,- 
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541 * Lübeck, Stadt, Taler 1588 mit Titel Rudolf II., Vs.: Hl. Johannes mit Lamm über 
Wappen, Rs.: bekr. Doppeladler, Behrens 115 a, Dav. 9411, de Mey 564 	 IV + 	650,- 

542 	- 1/16 Taler 1673, sog. «Dütchen», Vs.: Doppeladler auf Langkreuz, mit Brust- 
schild, Rs.: Wert u. Jahr, Behrens 354 var. 	 IV + 	170,- 

543 	Magdeburg, Stadt, % Taler 1674, Vs.: Magd über Torburg in Umschrift, Rs.: 5 
Zeilen in Kranz, Mmz. C.P. Christian Pflug 	 IV 	250,- 

544 	- 2/ Taler 1675, Vs.: Magd über Torburg in Kartusche u. Umschrift, Rs.: ähnl. 
wie vor 	 IV 	280,- 

545 	Mainz, EB, Adolph II. von Nassau, 1461-1475, Weißpfennig o. J., Vs.: Hüft- 
bild St. Petri unter got. Schutzdach über Wappen von Nassau, Rs.: drei kleine 
Wappen in Dreipaß um geteilten Schild, Pr. Alex. 185 	 IV 	150,- 

546 	- Friedrich Carl Joseph v. Erthal, 1774-1802, 10 Kreuzer 1795, Vs.: Büste 
n. r., Rs.: Wappen unter Kurhut, Pr. Alex. 785 	 111- 	300,- 

547 	- Kreuzer 1795, Büste / bekr. Wappen, 1A Taler 1781, Wappen / Wert, Pr. Alex. 
790, 761 	 2 Stück 111-1V 	40,- 

548 	Mansfeld, Vorderort Linie Artern. Volrat VI., Wolfgang III. u. Johann Georg II., 
1620-1627, Taler 1622, Vs.: St. Georg n. r. den Drachen tötend, Rs.: zweifach 
behelmtes Wappen, Tornau 750, Dav. 6962 

	
IV 	500,- 

549 	- Hinterortische Linie, Christian Friedrich, 1641-1665, Taler 1649, Vs.: St. 
Georg mit erhobenem Schwert n. 1. reitend, unter ihm Drache, Rs.: behelmtes 
Wappen, Dav. 7019, Tornau 1408 d 	 IV 	380,- 

550* - Vorderortl in ie Bornstedt, Karl Adam, 1638-1662, Taler 1655, Vs.: St. Georg 
reitet n. r. mit Lanze den Drachen tötend, Rs.: zweifach behelmtes Wappen, 
Tor. 269 e var., Dav. 6930 	 IV 	400,- 

551 * Mühlhausen, Stadt (in Thüringen), 2/3  Taler 1676, Mzz. 1 Z W, Vs.: Wert u. Jahr, 
Rs.: großer Helm über Wappen 

	
IV 	650,- 

552* - 2/3  Taler 1767, Vs.: Wert u. Jahr, Rs.: behelmtes Wappen, Cr. vgl. 6 a 
	

IV 	600,- 

553 	Münster, Bistum, Ludolf v. Holte, 1226-1245, Denar (Sterling), Vs.: v. v. thron. 
Bischof, Rs.: Kreuz, i. d. Winkeln Kreuze, Grote 21 	 IV-- 	70,- 

554* Münzenberg, Ulrich I., 1212-1244, Brakteat, bekr. Büste mit Minzenstengel 
u. Kreuz über Flachbogen, darunter Löwe n. 1., Sig. Löbbecke 965, 0 20,5 mm IV 	200,- 

555* - Linie Falkenstein, Philipp 1., 1255-1271, Brakteat um 1260-1270, sitzen- 
der Graf mit Zepter u. Reichsapfel, Hohenstaufenzeit 1080, 0 22 mm 	 IV 	100,- 

556* Nordhausen, Reichsmünzstätte, Friedrich II., 1215-1250, Brakteat um 1225, 
zwischen dem Kaiserpaar unten dreitürm. Gebäude, darüber Kugelstab mit 
Kreuz, Sig. Löbbecke 731, 0 ca. 46 mm 	 IV 	850,- 

557* Nürnberg, Heinrich VII. u. Ludwig II. v. Bayern, 1200-1270, Pfennig, Vs.: Kö-
nigsbüste n. r. mit Lilienzepter, Rs.: zwei Vögel seitl. eines Stabes über einem 
Giebel, wahrsch. Mzst. Donauwörth, Fund v. Hersbr. 18 	 IV + 	75,- 

558 	- Taler 1765 mit Titel Joseph II., Vs.: Stadtansicht unter strahl. Gottesauge, 
Rs.: bekr. Doppeladler, Kellner 284 b, 	 IV 	350,- 

559 	Oldenburg, Anton Günther, 1603-1667, 28 Stüber o. J. mit Titel Ferd. III., Vs.: 
bekr. Wappen, Rs.: bekr. Doppeladler mit Brustschild 28 	 IV 	220,- 

560* Ostfriesland, Edzard 1., 1491-1528, Goldgulden o. J., Vs.: HI. Johannes steht 
v. v., Rs.: Reichsapfel in Dreipaß, Friedb. 912 	 R Gold IV-- 	1950,- 
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561 * - Edzard II., Christoph u. Johann, 1540-1566, Taler o. J. mit Titel Ferdinand, 
Vs.: kniender Ritter mit Schild u. Streitkolben n. I., Rs.: bekr. Doppeladler, de 
Mey 776, Dav. 9612 IV 1400,- 

562 - Taler o. J., ähnl. wie vor, de Mey 777 var., Dav. 9612 var. IV 1400,- 

563 Pfalz, Kurpfalz, Friedrich I., 1449-1476, Weißpfennig o. J., Mzst. Bacharach, 
Vs.: St. Petrus unter got. Dach über Wappen, Rs.: 4 Wappen in Dreipaß, Noss 
168 ff. IV 100,- 

564 - Neuburg, Otto Heinrich u. Philipp, 1504-1544, Batzen 1519, Vs.: Löwe n. 1., 
Rs.: Wappen, Noss II, 545 IV 100,- 

565 - Batzen 1523, ähnl. wie vor IV 110,- 

566 - Karl Theodor, 1743-1799, Silberabschlag vom Huldigungsdukaten 1744, 
Mannheim, Vs.: 4 Zeilen zw. Verzierung, Rs.: Löwe mit Wappen n. I., Haas 196, 
Sig. Wolff 492 II 	I 80,- 

567 Pommern unter Schweden, Adolf Fredrik, 1751-1771, 4 Groschen 1759, Vs.: 
bekr. Monogramm, Rs.: bekr. Greif n. 1., Cr. 12, Ahlstr. 270 IV 170,- 

568* Reuß, ältere Linie Obergreiz, Heinrich Xl., 1723-1800, 2/3 	Reichstaler = 1/2  
Konventionstaler 1786, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen auf Mantel, Jg. 29, 
Erbstein 255 IV 300,- 

569 Sachsen, Markgrafschaft Meißen, Heinrich d. Erlauchte, 1221-1288, Brakte-
at, sitzender Markgraf mit Kreuz, darüber Stern, Hohenst. 741, 0 44 mm 

geknittert IV-V 60,- 

570 - Reichsmünzstätte Altenburg, Friedrich 1., 1152-1190, Brakteat, thronen-
der Kaiser mit Lilienzepter u. Reichsapfel, vgl. Sig. Löbbecke 685, 0 35 mm IV 90,- 

571 - Reichsmünzstätte Saalfeld, Friedrich II., 1215-1250, im Pfandbesitz der 
Grafen von Schwarzburg seit 1208, Brakteat, König mit Lilienzepter u. Dop-
pelreichsapfel v. v. thronend in doppeltem Kreis, vgl. Hohenst. 921, 0 36 mm IV 150,- 

572* - Kurfürstentum, Johann Friedrich d. Großmütige u. Philipp v. Hessen, 
1542-1547, sog. Schmalkaldischer Bundestaler 1545, Vs.: Büste Johann 
Friedr. mit Schwert v. v., Rs.: Hüftbild Philipps n. 1., Hoff m. vgl. 352, Dav. 9740, 
Mers. -, vgl. 536 IV 700,- 

573 - Moritz, 1547-1553, Annaberger Spitzgroschen o. J., Rautenschild / Lands-
berger Schild in Dreipaß, dazu Freiberger Spitzgroschen, gelocht, Mers. 633, 
635 	 2 Stück IV- 50,- 

574 - Freiberger Ortstaler 1555, Vs.: zwei Wappen zwischen Jahr u. Stern, Rs.: 
Helm, Mers. vgl. 626 IV 150,- 

575 - August, 1553-1586, 'A Taler 1557, Vs.: Büste mit geschultertem Schwert 
n. r., Rs.: Wappen, Mers. 712 IV- 75,- 

576 - Groschen 1557, 1558, beiderseits Wappen, Mers. 719, 720 	2 Stück IV u. V 38,- 

577 - 1/4  Taler 1559, Vs.: bekr. Büste mit geschultertem Schwert n. r., Rs.: Wap-
pen, Mers. 710 IV 100,- 

578 - Groschen 1566, 1570, beiderseits Wappen, Mers. 719, - 	 2 Stück 	IV-V 38,- 

579 - Schreckenberger 1571, beiderseits Wappen von Engel gehalten, Mers. 717 IV- 32,- 

580 - Christian 1., 1586-1591, 1/2  Taler 1587, Vs.: geharn. Hüftbild mit geschul- 
tertem Schwert n. r., Rs.: Wappen, Mers. - 	 min. Hksp. IV 120,- 

581 * - 1/4  Taler 1587, ähnl. wie vor, Mers. 763 var. IV 120,- 

582 - Christian II., Johann Georg u. August, unter Vormundschaft Friedrich Wil-
helm von Weimar, 1591-1602, Taler 1593, Vs.: 3 Hüftbilder, Rs.: dreifach be-
helmtes Wappen, Mers. 776 IV 240,- 
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583 	— 1/4  Taler 1595, Vs.: drei Hüftbilder, Rs.: Wappen, Mers. —, vgl. 781 	 IV-IV- 75,- 

584 	— Taler 1597, Vs.: drei Hüftbilder, Rs.: dreifach behelmtes Wappen, Mers. 
Haupt vgl. S. 156/165 	 IV 	240,- 

585* — 1/4  Taler 1597, Vs.: drei Hüftbilder, Rs.: Wappen, Mers. 781 	 IV 	90,- 

536 	— Taler 1600, Dresden, Vs.: drei Hüftbilder, Rs.: dreifach behelmtes Wappen, 
Mers. —, vgl. 776, Dav. 7557 	 IV 	160,- 

587 	— Groschen 1594, 1600, beiderseits Wappen, Mers. 782 	 2 Stück IV-V 	32,- 

588* — Johann Georg, 1611-1656, 14 Taler 1623, Vs.: Hüftbild mit geschultertem 
Schwert n. r., Rs.: Wappen, Mers. 1112 	 IV 	90,- 

589* — 1/4  Taler 1623, wie vor 
	

IV + 	100,- 
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590 - Groschen 1623, 1624, 1625, beiderseits Wappen, Mers. 1121, 1122 	3 Stück IV-IV- 48,- 

591 - Groschen 1625, ähnl. wie vor, Mers. 1122 	 2 Stück 1\/-IV- 32,- 

592 - Groschen 1625, 1626, wie vor, Mers. 1122 	 2 Stück IV-IV- 32,- 

593 - Groschen 1628, 1629, 1631, wie vor, Mers. 1122 	 3 Stück IV-IV- 45,- 

594 - Groschen 1632, 1637, wie vor, Mers. 1122 	 2 Stück IV-V 32,- 

595 - Groschen 1638, 1642, wie vor, Mers. 1123, 1123 a 	 2 Stück IV-V 32,- 

596 - 1/8  Taler 1653, Vs.: Büste n. r., Rs.: Wappen, Mers. 1120 	 Hksp. IV- 30,- 

597* - Johann Georg II. 1656-1680, 1/4  Vicariatstaler 1657, Vs.: 	n. r. reitender 
Kurfürst, Rs.: 12 Zeilen, Mers. 1156 IV + 100,- 

598* - Taler 1659, Dresden, a. d. Tod von Magdalena Sibylla, Gern. Joh. Georg 1., 
beiderseits Schrift, Mers. 1140, Tenzel 51, 6 	 R IV + 800,- 

599 - 1/4  Taler 1659, Vs.: Büste n. r., Rs.: Wappen, Mers. 1192 	 Hksp. IV 40,- 

600 - 1/8  Taler 1665, Büste n. r. / Wappen, Mers. 1194 IV 60,- 

601 - 	Taler 1667, ähnl. wie vor, Mers. 1194 	 gelocht 	Hksp. IV- 30,- 

602 -1/6  Taler 1669, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, Mers. - IV- 60,- 

603 - Groschen 1668, 1670, 1674, Wappen / Reichsapfel, Mers. 1203 	3 Stück IV-IV- 45,- 

604* - 	Taler 1672, Büste n. r., / bekr. Wappen, Mers. 1197 IV 90,- 

605 - 	Taler 1672, ähnl. wie vor, Mers. 1197 var. IV 90,- 

606 -1/6  Taler 1672, ähnl. wie vor, Mers. 1198 IV- 40,- 

607 - 1/3  Taler 1673, ähnl. wie vor, Mers. 1197 var. IV 80,- 

608 - 1/6  Taler 1678, Büste n. r., / bekr. Wappen zw. Zweigen, Mers. 1200 
Schrötlingsf. a. Rand IV 50,- 

609 - Groschen 1680, 1682, Wappen / Reichsapfel, Mers. 1203, 1287 	2 Stück IV 32,- 

610 - Johann Georg III., 1680-1691, 1k. Taler 1682, Büste / bekr. Wappen in Zwei-
gen, Mers. 1283 IV 40,- 

611" - 1/6  Taler 1683, wie vor, Mers. 1283 IV 60,- 

612 - 2/3  Taler 1690, Dresden, ähnl. wie vor, Mers. 1265 IV 160,- 

613* - 1/3  Taler 1691, Dresden, ähnl. wie vor, Mers. 1273 IV 95,- 

614 - Groschen 1686, Reichsapfel / bekr. Wappen in Zweigen, Doppelgroschen 
1691, Wert / Wappen, Mers. -, 1286 	 2 Stück IV 35,- 

615 - Friedrich August III., 1763-1806, Taler 1798, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: 
bekr. Wappen in Zweigen, Mers. 1977, Dav. 2701 111-1V 150,- 

616* - Gotha, Johann Ernst, Sohn Ernst des Frommen, t 1657, Groschen 1657 a. 
s. Tod, Vs.: bekr. Wappen in dopp. Umschrift, Rs.: 6 Zeilen in flammendem 
Herz in Umschrift, Mers. 3058 IV + 150,- 

617 - Eisenach, Johann Georg II., 1686-1698, 2/3  Taler 1691, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
Wappen in Zweigen, Mers. 4072 IV 150,- 

618 - Römhild, Heinrich, 1680-1710, 2/3  Taler 1691, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. 
Wappen in Zweigen, Mers. vgl. 3504 IV-- 80,- 

619 - 	Taler 1691, wie vor IV-- 80,- 
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613 

620 — Weimar, Johann Ernst u. s. 7 Brüder, 1605-1619, Taler 1613, beiderseits 4 
Büsten, Mers. —, vgl. 3791, Dav. 7527 IV-IV- 240,- 

621* — Neu-Weimar, Wilhelm, 1640-1662, 1/4  Taler 1654, Vs.: Büste schräg v. v., 
Rs.: Schrifttafel vor Armaturen, Mers. 3878 IV + 570,- 

622 — Abtei Walkenried, Friedrich I., von Sachsen-Gotha, 6 Mariengroschen 
1688, Vs.: Büste n. r., Rs.: Wert u. Jahr, Mers. 3105 	 RR 	IV 180,- 
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623 	Sayn-Altenkirchen, Karl Wilhelm Friedrich v. Brandenb.-Ansbach, 1712-57, 
12 Kreuzer 1753, Vs.: Adler u. Löwenschild unter Fürstenhut, Rs.: Wert u. Jahr 
in Kartusche, M.J.V. 415 	 IV 	240,- 

624* - Christian Friedrich Carl Alexander v. Brandenb. Ansbach, 1757-1791, 
1/6  Taler 1757 (sog. «Kriegssechstel»), Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: Wert u. 
Jahr, Mül.-Jahncke/Volz 427 	 IV 	160,- 

625 	- 1/6  Taler 1758, wie vor, M.J.V. 427 	 IV 	160,- 

626" Schlesien, Bistum Neisse (Breslau), Karl, Erzherzog von Österreich, 
1608-1624, war seit 1613 auch Bischof von Brixen u. seit 1619 Hochmeister 
des Dt. Ordens, Doppeltaler 1618, Mmz. Valentin Janus, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
bekr. Wappen, Fried. u. Seger 2609, Dav. 3458 (führt die in Breslau geprägten 
Stücke unter Brixen auf) 	 RRR IV 	6000,- 

627 	- Herz. Württemberg-Öls, Sylvius Friedrich, 1664-1697, 6 Kreuzer 1674, Vs.: 
Büste n. r., Rs.: schles. Adler, Mmz. Samuel Pfahler, F. u. S. 2295 	 IV 	45,- 

628 	- Julius Sigismund v. Juliusburg, 1664-1684, 6 Kreuzer 1679, Vs.: Büste 
n. r., Rs.: bekr. Wappen in Kartusche, FCV = Franz Carl Uhle, Wardein, F. u. S. 
2439 	 IV 	45,- 

629 	Schwarzburg, Günther XLI., der Streitbare, 1529-1589, u. Johann Günther, 
t 1586, Groschen o. J., Vs.: Spangenhelm in Umschrift, Rs.: Schild in Um- 
schrift, Fischer 110 var. 	 geknittert IV 	30,- 

630* Soest, Stadt, einseitiger Kupfer-Abschlag, Stadtwappen in Umschrift 
+ MONETA NO'SVSATIENSIS, Weing. -, 	 R IV 	100,- 

631 	- III Pfennige 1713, 1723, 1736, 1737, 1747, Weing. 543, 552, 563, 564, 574 

	

5 Stück IV 	50,- 

632* Stolberg-Stolberg, Christoph Friedrich u. Jost Christian, 1704-1738, 24 Ma-
riengroschen 1723, Vs.: Wert u. Jahr, Rs.: Hirsch n. I. vor Säule, Friederich 
1674-76 	 111-1V 330,- 

633* - Dukat 1734, Vs.: Hirsch n. 1. vor Säule, Rs.: dreifach behelmtes Wappen, 
Frieder. 1748, Friedb. 2984 	 Gold IV + 2400,- 

634* - 2/3  Taler 1736, Vs.: Hirsch n. 1. vor Säule, Rs.: bekr. Wappen, Frieder. 1756 	III 	275,- 

635 	- Christian Ludwig u. Friedrich Botho, 1739-1768, 1/6  Taler 1742, ähnl. wie 
vor, Frieder. 1849 	 III- 	200,- 

636 	- Friedrich Botho u. Carl Ludwig, 1761-1815, 1/6  Taler 1763, Vs.: Hirsch n. 1. 
vor Säule, Rs.: dreifach behelmtes Wappen, Frieder. 1972 	 just. III- 	80,- 

637 	- 1/6  Taler 1766, Vs.: Hirsch n. I. vor Säule, Rs.: bekr. Wappen, Frieder. 2010 
var. 	 IV 	65,- 

638* - Wernigerode, Christian Friedrich, 1778-1824, Gedächtnisdukat 1818 a. d. 
Goldene Hochzeit, Vs.: Hirsch n. I., Rs.: Wert u. Jahr in Efeukranz, Frieder. 
1427, Friedb. 3021 (Aufl. 308) 	 R Gold IV + 	4000,- 

639* Straßburg, Goldgulden o. J. (16. Jh.), Vs.: Reichsapfel in Dreipaß, Rs.: Mutter 
Gottes v. v. thronend mit ausgebreiteten Händen, das Christuskind auf ihrem 
linken Knie, unten Stadtwappen, Engel u. Lehr 414 	 Gold IV 	6000,- 

640 	Trier, EB, Balduin v. Luxemburg, 1307-1347, Doppel-Pfennig o. J. (um 
1323-1335), Vs.: Erzbischof mit Krummstab u. Buch, Rs.: Adler u. Schlüssel, 
Noss 6 a 	 III- 	150,- 

641 	- Karl Kaspar v. d. Leyen, 1652-1676, Petermännchen 1659, 1671, Vs.: St. 
Petrus, Rs.: Wappen, v. Schr. 443, 510 	 2 Stück IV-V 	45,- 
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632 634 

642 	— Pfennig o. J. (Flimmerchen) Leyensches Herzschild auf Wappen v. Trier, 
dazu Petermännchen 1666, v. Schr. 590, 471 	 2 Stück III 

	
50,- 

643 	— Johann Hugo von Orsbeck, 1676-1711, Petermännchen 1680, Vs.: St. Pe- 
trus, Rs.: Wappen unter Kurhut, v. Schr. 761, 769 	 2 Stück IV + 	45,- 

644* — 1/5  Taler 1705, Mmz. GG = Gerhart Gödt, Vs.: Wappen unter Kurhut zw. Zwei- 
gen, Rs.: Wert, v. Schr. 653 var. 	 IV + /IV 220,- 

645 	— Franz Ludwig, Pfalzgraf zu Neuburg, 1716-1729, 1/2  Petermännchen 1722, 
Wappen / Wert, v. Schr. 944 	 IV + 	25,- 
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646" Würzburg, Konrad Wilhelm von Wertenau, 1683-1684, 3 Kreuzer 1684 a. s. 
Tod, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: 7 Zeilen über Reichsapfel, darin Wert, Piloty 1062 

R III 	250,- 

647 	— Johann Gottfried II. v. Guttenberg, 1684-1698, 3 Kreuzer 1698 a. s. Tod, 
Vs.: bekr. Wappen, Rs. 8 Zeilen, Pil. 1072 	 III- 	200,- 

648* — Georg Karl von Fechenbach, 1795-1802, Kontributions-Zwanziger 1795, 
Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wert u. Jahr, Cr. 107 	 III- 	300,- 

649" — Kontributions-Zwanziger 1795, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, Cr. 108, 
Pi I. 1342 	 III 	340,- 

650* — Ludwig I., 1825-1848, Neujahrsgulden o. J., Vs.: Kopf n. I., Rs.: Stadtan- 
sicht, Jg. W 21, Friedb. 380, Witt. 2707, Divo-Schramm M 	 Gold 11-111 3500,— 
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654 

651* Maximilian I., 1486-1519, Doppelguldiner 1509, Hall, (v. Ulrich Ursentaler) 
Vs.: der Kaiser zu Pferd mit Reichsfahne, Rs.: Kaiseradler, umgeben von den 
Wappen der 7 Königreiche, mit goldenem Vlies und außen 19 Länderwappen, 
Dav. 282, Egg 13 	 R IV + 11000,- 

652* Erzherzog Ferdinand, 1564-1595, Taler o. J., Hall, Vs.: bekr. geharn. Hüftbild 
mit Zepter u. Schwertknauf n. r., Rs.: bekr. Wappen in Vlieskette, Voglh. 87,4 
var. 	 II- 	450,- 

653* Erzherzog Karl, 1564-1590, Dukat 1591, Kärnten, Vs.: v. v. stehender Erzher-
zog, Rs.: bekr. Wappen in Vlieskette, M.z.A. Seite 77, Friedb. 33 

Gold R gelocht, sonst 

654* Rudolf II., 1576-1612, Doppeltaler 1604, Hall, Vs.: belorb. geharn. Büste n. r., 
Rs.: bekr. ovales Wappen, Dav. 3004 

655* Matthias II., 1612-1611, (als röm. König), Taler 1611, Kremnitz, Vs.: geharn. 
Büste mit Stephanskrone n. r., Rs.: bekr. Wappen in Vlieskette, Voglh. 110, 1 

656* Leopold I., 1657-1705, Schautaler a. d. Sieg über die Türken am St. Gotthard, 
Vs.: bekr. Adler mit Pfeilbündel auf Erdkugel, Rs.: strahlende Sonne, darin 1 H 
S, über gestürztem Halbmond, Voglh. 237, Julius 153, 20,46 g 

IV 1000,- 

III- 2000,- 

111-1V 1200,- 

III 1500,- 

65 



657 	- 15 Kreuzer 1663, St. Veit, 1686, Kremnitz, belorb. Büste n. r., / bekr. Adler 
mit Wappen / Madonna, Herinek 1114, 1055 	 2 Stück IV 	60,- 

658 	- 15 Kreuzer 1696, Kremnitz, Büste n. r., / Madonna, Her. 1068 	2 Stück IV 	60,- 

659 	- 15 Kreuzer 1696, wie vor, dazu 15 Kreuzer 1692, Kremnitz, Her. 1068, 1064 

	

2 Stück IV 	60,- 

660 	- Taler 1704, Wien, Vs.: belorb. geharn. Büste n. r., Rs.: bekr. Doppeladler mit 
bekr. Brustschild, Voglh. 234, VIII, Dav. 1001 	 IV 	300,- 

661 	Ungarische Malkontenten, 1703-1707, XX Polturen 1705, bekr. Wappen / Ma- 
donna über Wert, Her. 17 	 Cu IV 	60,- 

662 	- X Polturen 1705, bekr. Wappen / Wert, Her. 24 	 IV 	25,- 

663 	- X Polturen 1705, wie vor 	 IV 	25,- 

664 	Karl VI., 1711-1740, Krönungsmünze a. d. Krönung zum Dt. König am 22. 12. 
1711 in Frankfurt, Vs.: Weltkugel von Wolken umgeben, Rs.: Krone über 8 Zei- 
len, J. u. F. 680 c 	 111-IV 	80,- 

665 	- Taler 1738, Kremnitz, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: bekr. Doppeladler 
mit Brustschild, Voglh. 260, IV, Dav. 1062 	 IV-IV- 200,- 

666 	Maria Theresia, 1740-1780, 1/2  Taler 1744 für Ungarn, Kremnitz, Vs.: diadem. 
drap. Büste n. r., Rs.: Madonna mit Kind auf Mondsichel, Eyp. 244 a 	 IV 	250,- 

667 	- Taler 1758, Wien, Vs.: diadem. drap. Büste n. r., Rs.: bekr. Doppeladler mit 
Brustschild, Eyp. 73 var., Voglh. 281, IV, Dav. 1112 	 IV - 	250,- 

668 	- Taler 1765, Günzburg, ähnl. wie vor, Eyp. 76, Voglh. 271,1, Dav. 1147 	 IV 	250,- 

669 	- Taler 1780, für Ungarn, Kremnitz, Vs.: bekr. Wappen von zwei Engeln gehal- 
ten, Rs.: Madonna mit Kind, Voglh. 276, VI, Dav. 1133 	 i. F. pol. IV 	90,- 

670 	Franz I., 1745-1765, Taler 1763, Hall, Vs.: belorb. geharn. Büste n. r., Rs.: 
bekr. Doppeladler mit Brustschild, Voglh. 289, Dav. 1155 	 IV 	300,- 

671 	Leopold II., 1790-1792, 1/2  Kronentaler 1791, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Ast- 
kreuz mit drei Kronen u. dem Gold. Vlies, Herinek 47 	 111-IV 350,- 

672 	Ferdinand I., 1835-1848, 4 Dukaten 1847, Jk. 248, Fr. 368 

	

Gold gestopftes Loch IV- 	400,- 

673 	Franz Joseph 1., 1848-1916, 2 Gulden 1879 a. d. silberne Hochzeit, Jk. 369 	IV 	80,- 

674 	- 4 Dukaten 1885, Jk. 345 	 Gold gest. Loch IV- 	300,- 

675 	2. Republik, 25 Schilling 1964, Grillparzer, mit Punkten a. d. Rs., Jk. 470 F, sog. 
Fehlprägung (Aufl. 3660) 	 1 	750,- 

Geistliche und weltliche Fürsten im österr. Raum 

676 	Olmütz, Karl II., 1664-1695, VI Kreuzer 1674, Vs.: Büste n. r., Rs.: Wappen, L. 
u. M. 212 	 IV 	40,- 

677 	- XV Kreuzer 1694, Vs.: Büste n. r., Rs.: Wappen, L. u. M. 294 	 IV 	60,- 

678 	Salzburg, Max Gandolph v. Küenburg, Kreuzer 1682, Wappen / Wappen auf 
Kreuz, Probszt 1709 	 IV 	20,- 

679 	- Sigismund III. v. Schrattenbach, 1753-1771, Taler 1756, Vs.: Büste n. r., 
Rs.: Wappen unter Legatenhut, Pr. 2284, B.R. 4233, Dav. 1247 	 IV 	250,- 

680 	- Hieronymus v. Colloredo, 1772-1803, Taler 1789, Vs.: Büste n. r., Rs.: Wap- 
pen auf bekr. Mantel, Pr. 2443, Dav. 1265 	 IV 	200,- 
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681 	— Erzherzog Ferdinand v. Österreich, 1803-1806, Taler 1805, Vs.: Kopf n. r., 
Rs.: bekr. Wappen zwischen Zweigen, Pr. 2607, B.R. 4728 	 IV 	350,- 

682* Siebenbürgen, Sigismund Bathory, 1581-1602, Taler 1590, Vs.: geharn. Hüft-
bild mit Streitaxt n. r., Rs.: von zwei Engeln gehaltenes Wappen unter Für- 
stenhut, Resch 54 var., Dav. 8802 	 III- 	550,- 

682 
683 

684 

 

Münzen des Auslandes 

Europa 

683* Albanien, Ahmed Zogu, 1925-1928 (als Präsident), 100 Franken 1927, Yeo- 
man 11 a, Schlumberger 11, Friedb. 1 	 min. Randsch. 	Gold III 1500,- 

684* Balkan, Nachschlag zum 4-Dukatenstück vom Typ d. österreichischen Franz 
Josef I. (Es wurde zur Bezahlung von Hilfstruppen benutzt.) 

Kr. a. d. Vs. 	R 	Gold IV 400,— 

Belgien, siehe Südl. Niederlande 

685 Bulgarien, Johann Stracimir, 1371-1397, Gros o. J., Vs.: König sitzt mit Zep-
ter v. v., Rs.: Christusbüste v. v., Ratto 2681 IV 40,- 

686 — ähnl. wie vor, Rs.: Doppelschlag IV 40,- 

687 Moldau-Walachei, Petru Musat, ca. 1375-1391, Denar, Vs.: Stierkopf v. oben, 
zw. cl. Hörnern Stern, I. Halbmond, r. 6 Punkte, Rs.: Wappen, Luchian vgl. 1 ff. IV 45,- 

688 Ragusa, Denar, Vs.: der Schutzheilige steht v. v., Rs.: Christus in Mandorla, IC 
— XC, Rengjeo vgl. 1326 ff. IV 40,- 
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689 	- Taler 1757, Vs.: Brustb. n. 1., Rs.: bekr. Wappen, Craig 9, Davenport 1639 	IV 	140,- 

690 	Serbien, Stefan Dusan, 1331-1346, Gros o. J., Vs.: bekr. Herrscher mit 
Schwert u. Zepter thront v. v., Rs.: thron. Christus, Ratto - 	 2 Stück IV 	40,- 

691 	Slavonien, König Stefan V. u. Ban Joachim Pectari, 1270-1272, Denar, Vs.: 
Marder n. I. zw. Sternen in Umschrift, Rs.: Patriarchenkreuz, i. d. Ecken die 
Köpfe d. beiden Herrscher einander zugewandt, I. Stern, r. Halbmond, zu d. 
Seiten S-R, Reng. 139 	 IV + 	80,- 

692* Frankreich, Ludwig IX., 1226-1270, Turnose, Vs.: Kreuz in doppelter Um-
schrift, Rs.: Zeichen d. Stadt Tours in Umschrift u. Lilienkreis, Ciani 181, La- 
faurie 198 d 	 IV + 	360,- 

693 	- Ludwig XIV., 1643-1715, 1/12 d'Ecu 1659, Aix, Vs.: Büste ä la mäche-longue 
n. r., Rs.: bekr. Wappen, Ci. 1852 	 IV 	35,- 

694 	- 1/12 d'Ecu 1660, Rouen, Vs.: Buste juvenile n. r., Rs.: bekr. Wappen, Ci. 1865 	IV 	35,- 

695 	- 1/12 d'Ecu 1661, Paris, ähnl. wie vor, Ci. 1865 	 IV 	30,- 

696 	- 1/12 d'Ecu 1662, Paris, ähnl. wie vor, Ci. 1865 	 IV 	30,- 

697 	- 1/12 d'Ecu 1664, Paris, ähnl. wie vor, Ci. 1865 	 IV 	30,- 

698 	- Napoleon Bonaparte, 1801-1815, 20 Francs 1808, Paris, Friedb. 237, 
Schl. 46 	 Gold IV 	200,- 

699 	- 20 Francs 1812, Paris, Friedb. 254, Schl. 66 	 Randausbruch Gold IV- 	140,- 

700 	- 2. Republik, 20 Francs 1851, Paris, Friedb. 331, Schl. 254 	 Gold IV 	150,- 

701 	- Napoleon 111., 1852-1870, 5 Francs 1860, Paris, Friedb. 315, Schl. 311 Gold IV 	90,- 

702 	- 20 Francs 1863, Straßburg, Friedb. 322, Schl. 360 	 Gold IV 	150,- 

703 	- 20 Francs 1864, Paris, Friedb. 321, Schl. 350 	 Gold IV 	150,- 

704 	- 20 Francs 1864, Straßburg, Friedb. 322, Schi. 366 	Randsch. Gold IV 	150,- 

705 	- 5 Francs 1864, Paris, Friedb. 325, Ernst 210, Schl. 387 	 Gold IV + 	90,- 

706 	- 3. Republik, 1870-1940, 10 Francs 1895, Paris, Friedb. 334, Schl. 454 Gold IV 	110,- 

707 	- 10 Francs 1896, Paris, Friedb. 334, Schl. 455 	 Gold IV 	110,- 

708 	- 20 Francs 1905, Paris, Friedb. 336, Schl. 463 	Fassungsspur Gold IV 	120,- 

709 	- Herzogtum Burgund, Johann ohne Furcht, 1404-1419, Blanc o. J., Vs.: 
Wappen, Rs.: Kreuz i. d. Winkeln Lilien u. Löwen, de Mey 276, d'Avant 5723 	IV 	70,- 

710 	- Dombe, Anne-Marie-Louise, 1650-1693, 1/12 d'Ecu 1669, Vs.: Brustb. n. r., 
Rs.: bekr. Lilienwappen, d'Av. 5243 var. 	 IV 	45,- 

711 	- Limousin, Abtei von St. Martial, Denier o. J., Vs.: S. MARCIAL, bärt. Büste 
v. v., Rs.: LEMOVICENSIS, Perlkreuz, d'Av. 2291 	 Randsch. IV 	230,- 

712 	- Lothringen, Karl IV., 1626-1634, Teston 1628, Nancy, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
bekr. Wappen, de Saulcy Tf. 24, 4 var. 	 IV- 	180,- 

713 	- Metz, Bistum, Stefan von Bar, 1120-1163, Denar, Vs.: Hüftb. n. I., Rs.: 
Kreuz, Robert -Serrure S. 91 	 IV 	60,- 

714 	- Bertram, 1179-1212, Denar, ähnl. wie vor, Rob. Ser. S. 111 	 VI-VI- 60,- 

715 	- Johann von Apremont, 1225-1239, Denar, ähnl. wie vor, Rob. Ser. S. 131, 5 IV 	50,- 
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716 	- Jakob von Lothringen, 1239-1260, Denar, ähnl. wie vor, Rob. Ser. S. 139, 3 

717* - Orange, Frederik Henrik, 1625-1647, Teston o. J., Vs.: Büste n. r., Rs.: 
bekr, Wappen, d'Av. 4606 

718 	- Wilhelm Heinrich, 1650-1702, 1/5  d'Ecu 1660, Vs.: kindl. Büste n. r., Rs.: 
bekr Lilienwappen, d'Av. 4641 

719 	Griechenland, türkische Münzen mit griech. Gegenstempeln (aus der Zeit der 
Befreiungskriege), 40, 20, 5 Piastres sowie zwei türk. Messingmarken 5 Stück 

720 	- Otto, 1832-1862, 10 Lepta 1833, Divo 18 a, Cr. 9 	 IV/IV + 60,- 

721 	- 5 Lepta 1833, 1/2  Drachme 1834, D. 21 a, 14 b, Cr. 8, 11 	 2 Stück IV 	150,- 

722 	- Georg 1., 1863-1913, 20 u. 50 Lepta 1874, D. 56 a, 55 b, Yeo. 5, 6 	2 Stück III 	60,- 

723 	- 5 Drachmai 1876, D. 50, Yeo. 14 	 IV- 	60,- 

724 	- Kreta, Lepton 1901, dazu 2 Lepta 1901, Yeo. 1, 2, D. 138 b, 137 b 	2 Stück III 	65,- 

725 	Großbritannien, Georg II., 1727-1760, Shilling 1758, Vs.: belorb. Büste n. I., 
Rs.: 4 Wappen ins Kreuz gestellt, Seaby 3704 	 III 	60,- 

726 	- Georg III., 1760-1820, Sixpence 1787, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: 4 Wap- 
pen ins Kreuz gestellt, dazw. Kronen, S. 3749 	 IV 	36,- 

727 	- Wilhelm IV., 1830-1837, Fourpence 1836, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Britannia 
sitzt n. r., S. 3837 	 IV + 	30,- 

728 	- Victoria, 1837-1901, 1/2  Sovereign 1842, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: bekr. Wappen, 
S. 3859, Friedb. 254 	 Gold IV 	130,- 

729 	- Florin 1872, S. 3893 	 IV 	40,- 

730" - 2 Pfund 1887, S. 3865, Schl. 339, Friedb. 255 	min. Randsch. Gold 111-IV 1500,- 

731 	-1/2  Farthing 1897 «Jubilee Model», dazu ONE PENNY MODEL, (Silberkern 
mit Kupferfassung), Proben 	 2 Stück 111-IV 	40,- 

732 	- Edward VII., 1901-1910, Sovereign 1903, Friedb. 265, Schl. 477 	Gold IV 	140,- 

733 	- Georg V., 1910-1936, 1/2  Sovereign 1911, Friedb. 269, Schl. 634 	Gold IV- 	140,- 

734* - Georg VI., 1936-1952, 5 Pfund 1937, H.P. (= Humphrey Paget), S. 4074, 
Friedb. 271, Sch I. 654 	 Gold III 	3000,- 

IV 50,- 

IV 250,- 

60,- 

IV-V 150,- 
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735* Italien, Normannen, Roger II., 1130-1154 als König von Sizilien, Tari d'oro, 
Vs.: Punkt in Umschrift, Rs.: Kreuz zu d. Seiten IC-XC, NI -KA, 0,87 g, Spahr 
63 	 Gold IV 	220,- 

	

736* - Tari d'oro, Vs.: Punkt in Kreis u. Umschrift, Rs.: wie vor, Sp. 64, 1,26 g Gold III 	260,- 

737* - Tari d'oro, Vs.: 3 Punkte in Umschrift, Rs.: wie vor, Sp. 66, 1,07 g 	Gold IV 	220,- 

738* - Wilhelm I., 1154-1166 als König von Sizilien, Tari d'oro (von doppeltem 
Gewicht), Vs.: Punkt innerhalb eines Kreises aus mehreren kl. Punkten in Um- 
schrift, Rs.: wie vor, Sp. 88, 1,30 g 	 Gold IV 	260,- 

739* - Wilhelm II., 1166-1189, als König von Sizilien, Tari d'oro (von doppeltem 
Gewicht), Vs.: 5 Punkte in Umschrift, Rs.: wie vor, Sp. 100, 1,96 g 	Gold IV 	260,- 

740" - Lucca, Zeit Otto V., 1188-1215, Denaro o. J., Vs.: Kopf v. v. in Umschrift, 
Rs.: Monogramm, vgl. CNI XI 	 III 	250,- 

741 * - Mantua, Vicenzo 1. Gonzaga u. Eleonora de Medici, 1584-1611, 10 Soldi o. 
J., Rs.: bekr. Wappen d. Medici, Vs.: bekr. Wappen d. Gonzaga, CNI 3 	RR IV 	400,- 

742 	- Modena, Grosso o. J., Vs.: bekr. Adler, Rs.: St. Germanianus, Schutzpatron 
v. Modena 	 IV 	200,- 

743* - Caesare d'Este, 1958-1628, Dukat o. J., Vs.: stehender Herzog, Rs.: bekr. 
Wappen, CNI 96 	 Gold IV 	900,- 

744 	- Parma, Ranuccio 1. Farnese, 1592-1622, Giulio o. J., Vs.: Wappen, Rs.: St. 
Hilarius stehend, CNI 64 	 R IV-- 	250,- 

745 	- Pesaro, Giovanni Sforza, 1489-1510, Grosso o. J., Vs.: Wappen, Rs.: 
thron. Madonna mit Kind 	 IV- 	20,- 

746 	- Pisa, Ferdinando 1. de Medici, 1595-1608, 10 Soldi o. J. (für die Levante), 
Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Gewappneter mit Dolch, hinter ihm kniende Frau mit 
zwei Kindern, CNI 33 	 Hksp. IV 	200,- 

747* - Sardinien, Karl Emanuel 1., 1580-1630, Dukat 1601, Vs.: Madonna mit 
Kind sitzt schräg v. v., Rs.: bekr. Wappen in Ordenskette, Friedb. 1056 	Gold IV/IV + 1500,- 

747a - Königreich, Carl Felix, 1821-1831, 80 Lire 1829, Genua, Schl. 150, Friedb. 
1133 	 min. Randsch. Gold IV 	2400,- 

748 	- 2 Lira 1830, Cr. 104 	 IV 	60,- 

749* - Urbino, Francesco Maria II. della Rovere, 1574-1624, 30 Quattrini o. J., 
Vs.: bekr. Wappen, Rs.: 2 Heilige, CNI 102 var. 	 IV 	120,- 

750 	- 30 Quattrini o. J., Vs.: bekr. Wappen, Rs.: stehender Heiliger 	 IV 	100,- 

751* - 30 Quattrini o. J., Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Baum (Wappen d. Rovere) unter 
Stadtansicht v. Urbino, CNI 107 	 IV 	100,- 

752 	- 30 Quattrini o. J., Vs.: bekr. Wappen, Rs.: 2 Heilige 	 3 Stück 1V-IV- 250,- 

753 	- San Marino, 20 Lire 1932, Yeo. 11 	 IV 	200,- 

754 	- Venedig, Francesco Dondolo, 1328-1339, Matapane o. J., Vs.: Christus 
mit Fahne u. Doge stehen v. v., Rs.: thron. Christus, Gamberini 73 	 IV 	50,- 

755 	- Lot: Matapane o. J., ähnl. wie vor 	 4 Stück IV 	100,- 

756 	- Francesco Venieri, 1554-1556, Zecchino o. J., Vs.: Doge kniet vor St. Mar- 
cus, Rs.: Christus in Mandorla, Garn. 371, Friedb. 1253 	 Gold IV 	280,- 

757 	- Lorenzo Priuli, 1556-1559, Zecchino o. J., ähnl. wie vor, Garn. 389, Friedb. 
1255 	 Gold IV-- 240,- 
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758 	— Marc Antonio Memmo, 1612-1615, Zecchino o. J., ähnl. wie vor, Garn. 625, 
Friedb. 1281 	 Gold IV 	280,- 

759 	— Alvise III. od. IV. Mocenigo, 1722-1732 bzw. 1763-1778, Zecchino o. J., 
Garn. 1342 bzw. 1702, Friedb. 1421 	 Gold IV 	250,- 

760 	— Königreich, Napoleon, 1805-1814, 5 Lire 1808 M, Mailand, Vs.: Kopf n. r., 
Rs.: bekr. Wappen auf Mantel, Cr. 10, Dav. 202, Poind. 1024 	 IV 	150,- 

761 	— lJmberto I., 1878-1900, 20 Lire 1882, Friedb. 21, Schi 66 	 Gold IV 	190,- 

762 	— Vatikan, Alexander VI., 1492-1503, Grosso o. J., Rom, Vs.: bekr. Wappen, 
Rs.: St. Peter u. Paul, Muntoni 16 	 IV 	90,- 

763* — Grosso o. J., Ancona, ähnl. wie vor, Mun. 22 	 III- 	150,- 

764 	— Pius V., 1566-1572, Bianco o. J., Bologna, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: stehender 
Löwe mit Fahne n. I., Mun. 49, CNI 10 	 IV- 	160,- 

765 	— I nnocenz I., 1676-1689, Testone, Rom, Anno I., Vs.: Wappen, Rs.: Madon- 
na mit Kind auf Thron, Mun. 60, CNI 14 	 Hksp. IV- 	90,- 

71 



766* - Clemens XI., 1700-1721, Testone, Anno XVII, Vs.: Wappen, Rs.: stehender 
Petrus, Mun. 81, CNI 217 	 IV + 	200,- 

767 	- Gregor XVI., 1831-1846, 30 Baiocchi 1834, Anno IV, Rom, Vs.: Kopf n. I., 
Rs.: Wappen, Pagani 225 	 IV 	60,- 

768* - I. Republica Romana, 1798-1799, Scudo Romano o. J., Rom, stehende Li-
bertas v. v. mit Liktorenbündel u. Lanze, darauf Pileus, Rs.: Wert in Kranz, 
Mun. 1, Pag. 1, CNI 29 	 IV 	900,- 

769* Nördl. Niederlande, Campen, Florin zu 28 Stübern 1618, mit Titel Matthias I., 
Vs.: bekr. Wappen, Rs.: bekr. Doppeladler, Del. 1113 	 IV- 	500,- 

770* - Deventer, Stüber 1469, Vs.: Adlerschild, Rs.: Wappen a. Langkreuz, v. d. 
Chijs XVII, 15 	 IV 	500,- 

771 * - Stüber 1473, unter David v. Bourg, Vs.: Adlerschild, Rs.: Wappen auf Lang- 
kreuz, v. d. Chijs XVII, 21 	 IV 	500,- 

772* - Holland, Löwentaler 1589, Ritter n. I., über Wappen, Rs.: Löwe n. I., Del- 
monte 831, Dav. 8838 	 IV 	200,- 

773 	- Dukat 1781, Vs.: Ritter steht n. r., Rs.: 5 Zeilen in Kartusche, Del. 775, 
Friedb. 95 	 Hksp. Gold IV 	350,- 

774 	- Utrecht, Bistum, Willebrand, 1226-1236, Obol, Vs.: bekr. Büste mit 
Krummstab v. v., Rs.: Kreuz, v. d. Chijs VIII, 3 	 IV 	120,- 

775 	- Provinz, Dukat 1758, Vs.: Ritter steht n. r., Rs.: 5 Zeilen in Kartusche, Del. 
962, Friedb. 98 	 Hksp. Gold IV 	300,- 

776 	- Dukat 1780, ähnl. wie vor, Del. 962, Friedb. 98 	 Gold R IV 	400,- 

777 	- West-Friesland, Dukat 1588, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Ritter mit Schwert u. 
Lanze n. r., Del. 833 	 Gold IV 	300,- 

778 	- Batavische Republik, 1795-1806, Dukat 1801, Utrecht, Vs.: Ritter steht 
n. r., Rs.: 5 Zeilen in Kartusche, Del. 1171 C, Friedb. 146 	 Gold R IV 	300,- 

779 	- Königreich, Louis Napoleon, 1806-1810, Dukat 1810, Vs.: Kopf n. I., Rs.: 
bekr. Wappen, Del. 1180, Friedb. 3, Schl. 133 	 Gold 111-IV 1800,- 

780 	- Wilhelm 1., 1815-1840, 1/2  Cent 1821, Utrecht, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: 
bekr. Wappen, Schulman 352, Cr. 71 	 IV 	40,- 

781 	- Cent 1823, Brüssel, wie vor, Sch. 340, Cr. 72 	 IV 	80,- 

782 	- 5 Cents 1825, Brüssel, wie vor, Sch. 318, Cr. 73 	 IV 	100,- 

783 	- 25 Cents 1826, Brüssel, wie vor, Sch. 297, Cr. 75 	 IV 	70,- 

784 	- 10 Cents 1826, Utrecht, wie vor, Sch. 306, Cr. 74 	 IV 	100,- 

785 	- Dukat 1828, Vs.: Ritter steht n. r., Rs.: 4 Zeilen in Kartusche, Sch. 212, Del. 
1188, Friedb. 17 	 Hksp. Gold IV-1V- 250,- 

786 	- 1/2  Gulden 1830 B, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. Wappen, Sch. 283, Cr. 76 	IV 	, 400,- 

787 	- Wilhelm II., 1840-1849, 1/2  Cent 1846, Sch. 540 	 IV- 	40,- 

788 	- 25 Cents 1849, Sch. 533 	 IV 	60,- 

788a - Dukat 1841, Vs.: Rittter steht n. r., Rs.: 4 Zeilen in Kartusche, Schl. 128 Gold III 	600,- 

789 	- Wilhelm III., 1849-1890, Gulden 1861, Sch. 614, Yeo. 10 	 IV 	50,- 

790 	- 10 Cents 1862, Sch. 646, Yeo. 7 	 11-111 	300,- 

791 	- 2 1/2  Gulden 1867, Sch. 593, Yeo. 11 	 III 	100,- 

792 	- 10 Cents 1871, Sch. 650, Yeo. 7 	 111-IV 100,- 
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793 - 2 1/2  Cents 1880, Sch. 680, Yeo. 5 11-111 40,- 

794 - 1/2  Cent 1886, Sch. 728, Yeo. 3 111 80,- 

795 - 10 Cents 1887, Sch. 663, Yeo. 7 IV 60,- 

795a - Wilhelmine, 1890-1948, 10 Cents 1892, Sch. 876, Yeo. 20 IV 50,- 

795b - 10 Cents 1894, Sch. 879, Yeo. 20 IV 60,- 

795c - 10 Cents 1897, Sch. 882, Yeo. 20 IV 40,- 

796 - 2 1/2  Gulden 1898, Sch. 782, Yeo. 27 IV- 500,- 

797 - 2 1/2  Cents 1898, Sch. 949, Yeo. 5 IV 30,- 

798 - Cent 1901, Sch. 884, Yeo. 23 IV 40,- 

799 - Cent 1902, Sch. 971, Yeo. 4 c 11-111 40,- 

800 - 25 Cents 1904, Sch. 857, Yeo. 24 IV 60,- 

801 - 10 Cents 1904, Sch. 886, Yeo. 23 b IV + 45,- 

802 - 1/2 Gulden 1905, Sch. 832, Yeo. 25 a IV 30,- 
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803 

804 

805 

806 

807 

808 

809 

- Gulden 1908, Sch. 810, Yeo. 26 a 

- 10 Cents 1910, Sch. 889, Yeo. 39 

- 5 Gulden 1912, Friedb. 25, Yeo. 31 	 Kr. a. d. Vs. 	Gold 

- Gulden 1914, Sch. 816, Yeo. 42 

- 1/2  Gulden 1919, Sch. 840, Yeo. 41 

- 10 Gulden 1925, Friedb. 26, Yeo. 32 	 Gold 

- Juliane, 1948-, Dukat 1972, Schl. 204, Yeo. 63 	 Gold 

IV 

III-IV 

111-IV 

IV 

IV 

III 

II a. 1 

50,-

80,-

350,-

40,-

40,-

180,-

250,- 

810* Südl. Niederlande, Brabant, Philipp II. v. Spanien, 1556-1598, 1/2  Ecu Philip-
pe 1571, Antwerpen, Vs.: Büste n. I., Rs.: bekr. Wappen auf Andreaskreuz, Del. 
51 IV- 300,- 

811* - Cambrai, Maximilian de Berghes, 1556-1570, Taler 1570, Vs.: behelm. 
Wappen, Rs.: bekr. Doppeladler, Del. 406, Dav. 8214 IV 900,- 

812* - Horn, Grafschaft, Philipp v. Montmorency, 1540-1568, Ecu o. J., sog. «St. 
Martinstaler», Vs.: St. Martin zu Pferd über Bettler, Rs.: 2 behelm. Schilde, 
Del. 749 	 R IV 800,- 

813 - Lüttich, Bistum, Max Heinrich v. Bayern, 1650-1688 (Erzbischof u. Kur-
fürst v. Köln), Patagon 1664, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Wappen, Del. 471 

Stempelf. a. Rd. IV 260,- 

814 - Dukaton 1667, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen mit 2 Löwenhaltern, Del. 
473 1V-V 400,- 

815 - Belgien, Leopold 1., 1830-1865, 2 Francs 1834, Vs.: belorb. Büste n. 1., Rs.: 
Wert u. Jahr in Kranz, de Mey 60, Cr. 12 V 100,- 

816 entfällt 

817 - 20 Centimes 1853, de Mey 75, Cr. 14 IV 40,- 

818 - Leopold II., 1865-1909, Franc 1867, de Mey 96, Yeo. 6 III 40,- 

819 - 50 Centimes 1886 (franz.), de Mey 98, Yeo. 5 11-111 40,- 

820* Norwegen, Christian IV., 1588-1648, Taler 1634, Vs.: bekr. Brustb. n. r., Rs.: 
bekr. Löwe mit Streitaxt n. 1., Norges Mynter 33, Dav. 3534 IV 1500,- 

821 Polen, Westpreußen, Deutscher Orden, Brakteat, 13./14. Jh., Ordensschild, 
oben u. zu d. Seiten je 1 Kugel, 0 12,6 mm IV 50,- 

822 - Ludwig 1. v. Ungarn, 1370-1382, Posener Denar, Vs.: Adler, Rs.: P, davor 3 
Kreise, Gumowski 373 	 R IV 35,- 

823 - Hedwig, 1384-1386, Krakauer Denar, Vs.: Adler, Rs.: Wappen, darüber h, 
Gum. 404 IV 35,- 

824 - Wladislaw Jagello, 1386-1434, Krakauer Denar, Vs.: Schild, darüber «W« 
zw. 2 Punkten, Rs.: Adler, Gum. 410 IV 35,- 

825 - Sigismund August, 1547-1572, für Litauen, Halbgroschen 1562, Vs.: Rei-
ter n. I., Rs.: Adlern. I. blickend, Gum. 603 IV 60,- 

826 - 4 Groschen 1569, Vs.: bekr. Büste n. r., Rs.: 2 Wappen unter Fürstenhut 
über Wert, Gum. 624 IV 50,- 

827 - Danzig unter Sigismund III., 1587-1632, Ort 1615, Vs.: bekr. Brustb. n. r., 
Rs.: Danziger Wappen v. 2 Löwen gehalten, Gum. 1382 IV 50,- 

828 - Ort 1617, wie vor, Gum. 1385 IV 50,- 
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811 820 812 

829 	— Ort 1623, wie vor, Gum. 1391 	 IV 	50,- 

830* — Belagerung von Zamosc, 2 Zloty 1813, Vs.: 3 Zeilen über Bombe, Rs.: Wert 
u. Jahr zw. Zweigen, Gum. 2478, Brause Tf. 33,4 	 IV 	150,- 

831* Rhodos, Johanniterorden, Großmeister Helion de Villeneuve, 1319-1346, 1/2  
Gigliatto o. J., Vs.: Großmeister mit nach vorn gewandt. Kopf kniet vor Pa-
triarchenkreuz, Rs.: Kreuz dessen Enden das Johanniterwappen tragen, 
Schlumberger PI. IX, 14 	 min. Hksp. R IV 	100,- 

832 	Rumänien, Denar o. J., Vs.: Wappen in Umschrift, Rs.: Vogel mit zurückge- 
wandt. Kopf auf Postament n. 1., 1. i. F. «X» in Umschrift, Luchian —, vgl. 12 ff. 	IV 	50,- 

833 	— Denar o. J., ähn I. wie vor, i. F. «S», Lu. —, vgl. 12 ff. 	 IV 	50,- 

834 	— Karl 1., 1866-1914, 5 Lei 1906, Yeo. 38, Dav. 275 	 IV 	250,- 

835 	Rußland, Nowgorod, 1420-1456 (Zeit d. Unabhängigkeit), Denga o. J., Vs.: 
zwei Männer sitzen sich gegenüber, Rs.: Schrift, Spasski 66/2, Petrowitsch 24 
var. 	 IV 	40,- 
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IV 40,- 

IV- 50,- 

IV 80,- 

IV 46,- 

836 	- Denga o. J., ähnl. wie vor, Sp. 66/1, Pet. 415 

837 	- Fürstentum Tver, Michel Borissowitch, Kupferpul o. J., Vs.: Drache, sich 
umwendend, Rs.: Schrift, Sp. 67/1, Pet. 574 	 R 

838 	- Großfürstentum Moskau, Wassili Wassiljewitch, 1425-1462, Denga o. J., 
Vs.: Sphinx n. 1., Rs.: Reiter tötet Drachen, Pet. 698 

839 	- Iwan der Schreckliche, 1533-1547, Kopeke o. J., Vs.: Reiter mit Lanze n. r., 
Rs.: Schrift, Pet. 366 var. 	 3 Stück 

840 	- Boris Feodorowitch Chodunow, 1598-1605, Denga o. J., Vs.: Zar reitet 
n. r., Rs.: Schrift, Pet. 387 	 2 Stück IV+ u. IV 65,- 

841 	- «Falscher Dimitri», 1605-1619, Kopeke, Mzst. Pskow, Vs.: Reiter mit Lan- 
ze n. r., Rs.: Schrift, Pet. 390 	 2 Stück 

842 	- Alexei Michailowitch, 1655-1662, Kupferpul o. J., Vs.: Lanzenreiter n. r., 
Rs.: Schrift, Sp. 93 	 3 Stück 

843 	- Kopeke, ähnl. wie vor, Sp. 91/1-6 

844 	- Fedor III. Alexewitch, 1676-1682, Kopeke o. J., ähnl. wie vor, Pet. 162 
2 Stück 

845 	- Peter der Große, 1689-1726, Kopeke o. J., ähnl. wie vor, Sp. 124 	5 Stück 

846 	- Anna lwanowna
' 
 1730-1740, Rubel 1733, Vs.: bekr. Büste n. r., Rs.: bekr. 

Doppeladler, Harris39, Kaim 

847 	- Rubel 1737, ähnl. wie vor, K. 55, Har. 41 

848 	- Elisabeth Petrowna, 1741-1761, Rubel 1743, Vs.: bekr. Brustb. n. r., Rs.: 
bekr. Doppeladler, Har. 79, K. 85 

849 	- Rubel 1746, ähnl. wie vor, Har. 82, K. 85 

850 	- Rubel 1747, ähnl. wie vor, Har. 82, K. 85 

851 	- Katharina II. die Große, 1762-1796, Rubel 1765, Vs.: bekr. Brustb. n. r., Rs.: 
bekr. Doppeladler, Har. 159, K. 133, Severin 1959 

852 	- für Sibirien, 10 Kopeken 1777, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: bekr. Schild v. 
zwei Zobeln gehalten, Har. 179, K.417 	 Cu 

853 	- 5 Kopeken 1788, Vs.: bekr. Monogramm zw. Zweigen, Rs.: bekr. Doppelad- 
ler, Har. 138, K. 117, 36,49 g, 0 46 mm ungewöhnlich br., dünner Schrötling Cu 

854 	- Paul I., 1796-1801, Rubel 1801, Vs.: Schrift in verziert. Quadrat, Rs.: 4 
bekr. russ. «P» ins Kreuz gestellt, i. d. Mitte «I», Har. 201, K. 156 

855 	- Alexander I., 1801-1825, Rubel 1825, Vs.: bekr. Doppeladler, Rs.: bekr. 
Schrift zw. Zweigen, Har. 242, K. 198 

856 	- Lot russ. Kupfermünzen aus der Zeit Alexander I. bis Nikolaus II., K. 275, 
287, 346 a, 180, 218, 285 (2 x ), 217, 271, 278, 211, 216, 270 	 13 Stück 

857 	- Nikolaus I., 1825-1855, 25 Kopeken 1827, Vs.: bekr. Doppeladler, Rs.: Wert 
zw. Zweigen, Har. 321, K. 229 

858 	- Rubel 1836, ähnl. wie vor, Har. 333, K. 238 

859 	- Poltina 1853, ähnl. wie vor, Har. 327, K. 247 	 min. Randsch. 

860 	- Alexander II., 1855-1881, Rubel 1859, Gedenkmünze anl. d. Errichtung ei- 
nes Denkmals für Nikolaus I., Vs.: Kopf n. 1,, Rs.: Reiterdenkmal, Har. 403, K. 
318, Sev. 3681 

76 

IV + 50,- 

IV 40,- 

IV 40,- 

IV-IV- 40,- 

IV-IV- 50,- 

IV-IV- 150,- 

IV 150,- 

IV 150,- 

IV 120,- 

IV 120,- 

IV 200,- 

III 240,- 

IV + 50,- 

IV 90,- 

III-IV 60,- 

IV 100,- 

IV 30,- 

IV 75,- 

11-111 50,- 

III- 420,- 



861 - Alexander III., 1881-1894, 5 Rubel 1890, Har. 426, K. 340, Friedb. 132 
min. Randsch. 	Gold III- 300,- 

862 - Rubel 1800 (Paul 1.) u. 1893, Har. -, vgl. 201, 423, K. 156, 335 	2 Stück V u. IV 100,- 

863 - Nikolaus II., 1894-1917, 7 1/2  Rubel 1897, Har. 464, K. 367, Friedb. 138 Gold IV 375,- 

864 - 5 Rubel 1898, Har. 463, K. 369, Friedb. 140 	 Gold III 100,- 

865 - wie vor 	 Gold III 100,- 

866 - Rubel 1913, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: bekr. Doppeladler, Har. 453, K. - 	R III 600,- 

867* Schweiz, Basel, Taler 1765, Vs.: Basilisk mit Wappen, Rs.: Wert u. Jahr, HMZ 
102 IV 450,- 

868 - Bern, 10 Kreuzer 1764, Vs.: bekr. Wappen zw. Zweigen, Rs.: bekr. Mono-
gramm, HMZ 214 111-IV 40,- 

869* - Taler 1798, Vs.: Krieger mit Schwert, Rs.: bekr. Wappen, HMZ 210 IV 500,- 

870 - Freiburg, 1/2  Batzen 1788, Vs.: verziert. Kreuz, Rs.: Wappen, HMZ 265 IV 28,- 

871 - Genf, Sol 1833, Vs.: Wappen, Rs.: Wert, HMZ 344 	 Cu III 30,- 

872 - St. Gallen, 1/2  Batzen 1811, Vs.: Wappen, Rs.: Wert, HMZ 748 	 Cu IV 20,- 

873 - Waadt, 1/2  Batzen 1811, Vs.: Wappen, Rs.: Wert, HMZ 985 III 25,- 

874 - Batzen 1828, Vs.: Wappen, Rs.: Kreuz, HMZ 984 IV 28,- 

875 - Eidgenossenschaft, 10 Rappen 1871, HMZ 1208 III 120,- 

876 - Rappen 1872, dazu 2 Rappen 1850, HMZ 1214, 1212 	 2 Stück 	Cu 111-IV 70,- 

877 - 5 Rappen 1873, HMZ 1210 11-111 60,- 

878 - 5 Franken 1874 B, HMZ 1153 IV + 380,- 

879 - Franken 1877, HMZ 1203 IV 20,- 

880 - 5 Franken 1892, HMZ 1154 IV + 300,- 

881 - 20 Franken 1915, HMZ 1151, Friedb. 7 	 Gold III 140,- 
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882 	- 5 u. 10 Rappen 1918, HMZ 1211, 1209 	 2 Stück III 	70,- 

883 	- 20 Franken 1935, HMZ 1151, Friedb. 7 	 Gold 11-111 	150,- 

884 	- Basel, Eidgenöss. Schützentaler, 5 Franken 1879, Vs.: Basilisk in Wappen- 
kranz, Rs.: alleg. Figur, HMZ 1229 	 111-IV 	60,- 

885 	- Freiburg, Eidgenöss. Schützentaler, 5 Franken 1881, Vs.: Stadtansicht, 
Rs.: Allegorie, HMZ 1230 	 Randsch. 111-IV 	75,- 

886 	Spanien, Philipp V., 1700-1746, 2 Reales 1721, Mzst. Cuenca, Vs.: bekr. Wap- 
pen u. Schild, Rs.: viergeteiltes Wappen, Vicente 573, Calico 889 	 IV 	45,- 

887 	- 2 Reales 1722, Mz. S/J, ähnl. wie vor, Vic. 588, C. 941 	 IV + 	45,- 

888 	- Carlos IV., 1788-1808, 8 Reales 1796, Mexico, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: 
bekr. Wappen, Vic. 4700, C. 80 	 IV 	60,- 

889 	- 5 Pesetas 1870, Yeo. 60 	 min. Randsch. IV 	60,- 

890 	- 2 Pesetas 1870, Yeo. 59 	 min. Randsch. III + 	35,- 

891 	Tschechoslowakei, Dukat 1927, Yeo. 15, Friedb. 	 Gold III + 	275,- 

892 	- 5 Korun 1929, 1938 (Ni.), 10 K. 1928, 20 K. 1937 (Masaryk), 10 K. 1932, 20 K. 
1934, Yeo. 8 a, b, 11, 12, 13, 14 	 6 Stück 111-IV 	65,- 

893 	- 50 Halierov 1941, Koruno 1941, 20, 50 Hal. 1942, 43 (Alu), 50 K. 1939, 10 K. 
1944, 20 K. 1939, 50 K. 1944 	 8 Stück 111-1V 	65,- 

894 	- Gedenkmünzen: 100 Korun 1948 (2 Stück), 100, 50, 100 K. 1949, 10 u. 25 K. 
1954, Yeo. 42-46, 53, 54 	 7 Stück III 	100,- 

895 	- 10, 25, 50 u. 100 Korun 1955 a. d. 10. Jahrestag d. Befreiung v. d. Nazis, Yeo. 
55-58 	 4 Stück 111-IV 	85,- 

896 	- 50 Korun 1947, 1948, 100 K. 1951, 10 K. 1957 (Uni. Prag u. Komensky), Yeo. 
40, 41, 47, 59, 60 	 5 Stück 111-IV 	60,- 

897 	Zypern, Königreich, Heinrich II., 1285-1324, Grosso o. J., Vs.: König mit 
Reichsapfel u. Zepter auf Faltstuhl mit Löwenköpfen, Rs.: Jerusalemkreuz, 
Schlum. Pl. VI, 21 	 R IV 	200,- 

898 	- Peter II., 1369-1382, Grosso o. J., Vs.: thron. König mit Reichsapfel u. 
Schwert, r. Wappen, Rs.: Jerusalemkreuz in Umschrift, Schlum. Pl. VII, 4 	R IV 	200,- 

899 	- Victoria, 1878-1901, Piastre 1879, Yeo. 3 	 Cu IV 	40,- 

900 	- Georg V., 1910-1936, 45 Piastres 1928, Yeo. 21 	 IV + /111 80,- 

901 	- Georg VI., 1936-1952, 9 Piastres 1940, 1/2  P. 1949, Piastre 1938, 1949, Yeo. 
29, 31, 23, 32 	 4 Stück III- 	35,- 
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907 908 909 
902 

Übersee 

Arabisch-Orientalische Münzen 

902* Abbassidische Kalifen, Al Saffah, 750-754, Dinar 133 A.H. = 750/1 n. Chr., 
beiderseits Schrift, 4,00 g, Lavoix 565, Nützel 603, Artuk 153 	 Gold IV 	250,- 

903 	- Al Mansur, 754-775, Dinar 158 A.H. = 774/5, beiders. Schrift, La. 605, Nü. 
634, Ar. 176, 4,10 g 	 Gold IV 	250,- 

904 	- Al Mutawakkil, 847-861, Dinar 242 A.H. = 856/7, Misr (Ägypten), mit Na- 
men d. späteren Kalifen Al Mutazz, wie vor, BMC 321, 4,25 	 Gold IV 	250,- 

905 	- Al Mutazz, 866-869, Dinar 254 A.H. = 868, Misr, ähnl. wie vor, Ar. -,4,21 g 

	

Gold IV 	250,- 

906* - Al Mutamid, 870-892, Dinar 272 A.H. = 885/6, Nisibin (das antike Nisibis, 
südöstl. v. Mardin in Mesopotamien), ähnl. wie vor, (Zambaur nennt diesen 
Jahrgang in Gold nicht), 4,43 g 	 Gold IV 	250,- 

907* Fatimiden in Ägypten, Abu'I-Mayun, 1131-1149, Dinar 544 A.H. = 1149, Misr, 
Miles -, 4,57 g 	 Gold IV 	250,- 

908* Kreuzfahrer, anonym, Dinar nach fatim. Typ d. Abu-AIi-AI Mansur, 
1101-1130, Schlum. Tf. V, 20/1, 3,40 g 	 Gold IV 	350,- 

909* Ilkane von Persien, 1256-1349, Abu Said, 1316-1335, Dirhem 727 A.H. = 
1326/7, Erzincan (das antike Aziris d. Ptolemäus, Osttürkei), Vs.: Im Achtpaß 
die Kalina in 3 Zeilen, umgeben v. den Namen d. vier ersten Kalifen, Rs.: Im 
Achtpaß der Name d. Herrschers u. d. Münzstätte, i. A. die Jahreszahl, Ar. II, 
Typ XII (S. 789 ff.), 3,10 g 	 IV 	60,- 

910 	- Dirhem 727 A.H. = 1326/7, Täbris, wie vor, 3,18 g 	 IV 	60,- 

911 	- Dirhem 728 A.H. = 1327/8, Erzu rum, wie vor, 3,10 g 	 IV 	60,- 

912 	- 1/2  Dirhem 730 A.H. = 1329/30, Täbris, wie vor, 1,60 g 	 IV 	80,- 

913* - Dirhem 731 A.H. = 1330/1, Bayburt (Osttürkei), wie vor, 3,30 g 	 IV 	+ 	60,- 
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914 - Dirhem 731 A.H., Siras (das antike Sebaste in Lydien, Zentraltürkei), wie 
vor, 3,02 g IV 60,- 

915 - Dirhem 732 A.H. = 1331/2, Unye (früher Unik am Schwarzen Meer), wie vor, 
3,17 g IV 60,- 

916 - Dirhem 734 A.H. = 1333/4, Qazrin (nordwest. v. heutigen Teheran), wie vor, 
3,12g IV 60,- 

917* Osmanen, Suleiman I., 1520-1566, Altin 926 A.H. 	= 	1520, Misr, beiders. 
Schrift, Ar. 1551 var., Sultan 1074 var., 3,54 g 	 Gold IV 200,- 

918* - Mustafa II., 1695-1703, Cedid Esrefi 1106 A.H. = 1695, Edirne (Adriano- 
pel), Tughra u. Schrift/Schrift, Ar. 1727, Sul. -, 3,46 g 	 Gold 111-IV 200,- 

919* - Ahmed III., 1703-1730, Esrefi Tek 1115 A.H. 	= 	1703, Misr, wie vor, Ar. 
1760, Sul. -, 3,49 g 	 Gold IV 250,- 

920* - Mahmud I., 1730-1754, Zeri Mahbub 1143 A.H. = 1730, Islambul, wie vor, 
Ar. 1789 var., Sul. 1956, Cr. 8, 2,60 g 	 Gold III-IV 200,- 

921" - Selim III., 1789-1807, Findik 1203 A.H. 	= 	1789, Islambul, Ar. 1897, Sul. 
2596, Cr. 18, 3,44 g 	 Gold 111-IV 200,- 

922 Indien, Halbdrachmen d. westl. Satrapen, Vihadaman, 234-239, Halbdrach-
me o. J., Vs.: Kopf n. r., Rs.: Schrift, 2,03 g IV 30,- 

923 - Vijayasena, 238-250, wie vor, 2,05 g IV 30,- 

924 - Damajadashi, 250-255, wie vor, 2,17 g 	 R IV 40,- 

925* - Rudrasena II., 256-278, wie vor, 2,13 g IV 30,- 

926 - Visvasimha, 277-290(?), wie vor, 2,19 g IV 30,- 

927 - Bhartrdaman, 278-295, wie vor, 2,22 g IV 30,- 

928 - Visvasena, 294-304, wie vor, 2,24 g IV 30,- 

929* - Rudrasimha, 305-313, wie vor, 1,99 g IV 30,- 

930 - Svami Rudrsena, 348-378, wie vor, 2,09 g IV 30,- 

931 - wie vor, 1,94 g IV 30,- 

932* - 	Sultane 	von 	Delhi, 	1206-1554, 	Ghiyas 	ud-din 	Taghlak 	Schah 	I., 
1320-1324, Mohur (Tankah) o. J., beiders. Schrift, 8,75 g 	 Gold II 400,- 

933 - Hyderabad, Afzal ud Daula, 1857-1869, Rupee 1286 A.H. = 1872, beiders. 
Schrift, Cr. 112, 11,07 g 	 Gegenstempel IV 18,- 

934 China, Hsi-Han-Dynastie, 206 v. - 25 n. Chr., Amulett in Form einer Pan-
liang-Münze (seit 136 v. Chr.), Schjöth -, vgl. 106/107 IV 70,- 

935 - Usurpator Wang Mang (9-22 n. Chr.), «Tauschmünze», Schj. 153 IV 30,- 

936 - 	Ming-Dynastie, 	1368-1647, 	Kaiser 	Hsi 	Tsung, 	Epoche: 	T'ien 	chi, 
1621-1628, 10 Käsch, Schj, 1223, Lockhardt 1155/6 IV 90,- 

937 - Kaiser Szu Tsung, Ep.: Ch'ung-chen, 1628-1644, Käsch, Rs.: galoppieren-
des Pferd, Schj. 1277/8, Lo. 1192/3 IV 50,- 

938 - Rebellenfürst Sun ko-wang, Ep.: Hsing-chao, ca. 1655, Kandareen (Fan), 
Schj. 1334, Lo. 1247 IV 50,- 

939 - 	Ching-Dynastie, 	1644-1911, 	Kaiser 	Wen 	Tsung, 	Ep.: 	Hsien 	feng, 
1851-1861, 50 Käsch, Mzst. Nan-Chang in Kiangsi, Schj. 1590, Lo. 1774 IV 55,- 
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940 

941 

942 

- 10 Käsch, Mzst. Oberste Finanzbehörde Peking, Schj. 1592, Lo. 1786 

- Lot von einwertigen Käsch-Münzen verschiedener Epochen 	8 Stück 

- Amulett gegen die bösen Einflüsse u. Versuchungen d. Teufels, Schj. 92, 

IV 

IV-IV- 

22,- 

25,- 

Kainz 90, dazu 3 weitere Amulette (10- u. 1-Käsch-Größe) 	 4 Stück IV 75,- 

943 - Provinz Yunnan, 50 Cents 1907, Yeo. 253, Kann 167 IV 20,- 

944 - 50 Cents 1908, Yeo. 257, K. 170 ff. IV-IV- 20,- 

945 - Provinz Szechuan, Dollar 1912, Yeo. 456, K. 775 ff., Dav. 202 IV 40,- 

946 - 50 Wen 1912, 0 37 mm, Yeo. 449 1V-IV- 25,- 

947 - Präsident Yüan Schi-k'ai, 1912-1916, Dollar 1914, Yeo. 329, K. 645, Dav. 
225 	 Randsch. IV 25,- 

948 - Dollar 1920, Yeo. 329, K. 666, Dav. 225 IV/III 30,- 

949 - Dollar 1921, Yeo. 329, K. 668, Dav. 225 IV 30,- 

950 - Provinz Kwang-tung, 10 u. 20 Cents 1922, Yeo. 4, 423, K. 29, 731 	2 Stück IV 15,- 

951 - Dollar 1927, Sun-Yat-Sen, Yeo. 318a, K. 608, Dav. 218 	min. Randsch. IV 35,- 

952 - Provinz Kwang-tung, 20 Cents 1929, Yeo. 426, K. 737 III 25,- 

953 - Dollar 1934, Yeo. 345, K. 624, Dav. 223 IV + 30,- 

954 - wie vor IV 30,- 

955 - Provinz Yünnan, Liang o. J. (1943), sog. «Yunnan-Burma-Tael», Yeo. 496, K. 
940, Dav. 211 	 min. Randsch. IV 60,- 

956 - wie vor IV 65,- 

957 - Liang o. J. (1943), sog. «Yunnan-Burma-Tael», Yeo. 497, K. 939, Dav. 210 IV 90,- 

958 Columbien, 5 Peso 1924, Friedb. 113, Yeo. 53 	 min. Randsch. 	Gold III 240,- 

959 - wie vor 	 Randsch. 	Gold 111-IV 240,- 
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960 	Japan, Ishu Gin, Kaei 1853, Jacobs & Vermeule 1 302 a 	 III 	35,- 

961 	- Lot: Tempo Tsuho 1835 (2), Hoei Tsuho 1708, Nami Sen 1769 (3), Kanei- 
Tsuho (6), Jacobs & Vermeule K.803, K. 801, K. 602, K. 302 ff. 	11 Stück IV 	75,- 

962 	USA, Cent 1817, 1827, Cr. 19 	 2 Stück Cu IV 	50,- 

963 	- Dollar 1851 0, Friedb. 1, Yeo. 19 	 Gold III- 	250,- 

964 	- 5 Dollar 1882, Friedb. 60, Yeo. 23 a 	 min. Randsch. Gold IV 	200,- 

965 	- 2 1/2  Dollar 1909, Friedb. 37, Yeo. 32 	 Gold III- 	200,- 

Vormünzliche Zahlungsmittel 

966 Amerika, Mexiko, Hackmessergeld «Hachita de Cobre», präkolumbisch-
aztekisch, Gebiet von Monte Alban, messerdünne Klinge mit aufgebörtelter 
Ober- u. Unterkante, L. 140 mm, größte Br.: 80 mm, Quiggin S. 312 	 III 	100,- 

967 	- ähnl. wie vor, L. 130 mm, gr. Br. 80 mm 	 III 	100,- 

968 	Asien, Thailand, «Khakim», silbernes Ringgeld in charakteristisch geknickter 
Form mit verschied. Einstempelungen, im Gewicht v. 4 Tikal, Le May Tf. IIII, 1; 
Qui. S. 216, Tf. 20, 1, 63,5 g 	 IV 	120,- 

969 	- «Tigerzungengeld», silb. Barrengeld in längl. Form, a. d. Oberseite mit War- 
zen bedeckt, Stromgebiet d. Mekong, Le May vgl. Tf. IV, 1/2 , Qui. Tf. 21, 4, L. 
105 mm, 72,66 g 	 IV 	100,- 

970 	- ähnl. wie vor, L. 101 mm, 67,86 g 	 IV 	100,- 

971 	- «Bootgeld», längl., bootähnl. Barren aus einer Billonlegierung, Stromge- 
biet d. Mekong, L. 107 u. 96 mm, 71,69 u. 63,11 g 	 2 Stück IV 	75,- 

972 	- Neu-Guinea, Bismarck-Archipel, Geldschnur aus Nassa-Schnecken, auf- 
geschnürt auf Rotanfaser, «Diwarra»-ähnlich, Neupommern, L. 49 cm 	 IV 	120,- 

Münzgewichte 

973 	Antwerpen, Münzgewicht für d. ungar. Dukaten 1618, quadratisch, Vs.: Münz- 
kennbild, Rs.: Hand zw. 8 - 1/N-M/D, alles in Kranz, dazu altes spanisches 
Münzgewicht, 17. Jh. 	 2 Stück IV 	40,- 

974 	Preußen, Passiergewichte zu 2- u. 1 Louis d'or 1768, münzförmig, Vs.: Adler in 
bekr. Kartusche vor Armaturen, Rs.: 6 bzw. 5 Zeilen 	 2 Stück IV 	60,- 

975 	- Münzgewichte zu 1- u. 1/2  Friedrichs d'or 1772, Vs.: bekr. Adlerwappen, Rs.: 
4 Zeilen 	 2 Stück IV 	50,- 

976 	- Passiergewicht zu 1 Louis d'or 1772, ähnl. wie vor, dazu amerikanisches 
Apothekergewicht zu 1 Drachme, Philadelphia, 19. Jh. 	 2 Stück III 	50,- 
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Münzedikte 

977 	Augsburg, Stadt, Münzedikt vom 10. Dez. 1763 betr. das Einschleppen hessi- 
scher, pfalz-zweibrückischer und montfortischer Landmünzen u. deren Her- 
absetzung bzw. Ausscheidung aus dem Umlauf, 42 x 36 cm 	 III 	140,- 

978 	Köln, Stadt, Münzedikt vom 3. April 1668 (?) betr. das Einschleppen unterwer- 
tiger Münzen bzw. deren Verbreitung u. die Ablieferung dieser Stücke, 20 x 33 
cm 	 IV 	50,-- 

Papiergeld 

979 	Deutschland, Notgeldscheinsammlung 1917-1923, 345 Orte u. Städte mit 
850 Notgeldscheinen, von A-Z geordnet in Karteikasten mit Inhaltsverzeich-
nis u. ca. 500 Karteikarten; 98% bankfrisch. Gute Basis für den Aufbau einer 
Notgeldscheinsammlung 	 500,- 

980 	- Notgeldscheinsammlung, ca. 1245 Orte u. Städte, Kriegsgefangenenlager 
u. Heeresgeldscheine mit ca. 5380 Notgeldscheinen in Karteikästen, von 
A-Z geordnet mit Inhaltsverzeichnis u. ca. 200 Karteikarten; 95% bank- 
frisch. Eine gut angelegte Notgeldscheinsammlung 	 3500,- 

981 	- Groß-Notgeldscheinsammlung 1917-1923, 262 Länderbanken Reichs- 
bahndirektionen, Provinz Westfalen, Landkreise, Städte, Firmen u. Großbe-
triebe, mit ca. 730 Großgeldscheinen, in Karteikasten von A-Z geordnet mit 
Inhaltsverzeichnis 	 2750,- 

982 	Österreich, Notgeldscheinsammlung 1917-1923, 284 Orte u. Städte mit 812 
Nolgeldscheinen, in Karteikasten von A-Z geordnet mit Inhaltsverzeichnis, 
ca. 200 Karteikarten; 98% bankfrisch 	 250,- 

Kriegsgefangenenlagergeld, 1. Weltkrieg 

983 	Deutschland, Bischofswerda, Sachsen, Offiziersgefangenenlager, 2, 5 u. 10 
Pfennig 1916, 5 u. 10 Mark 1916 	 5 Stück IV 	50,- 

984 	- Hannoverisch-Münden, Offiziersgefangenenlager, 1 u. 2 Mark 1916, Lei- 
nenscheine 	 2 Stück IV 	30,- 

985 	- 5 M. Clausthal, 5 M. Holzminden, 5 Pf. Langensalza, 1 Pf. Merseburg, 10 Pf. 
Waldhausen (III. Armeekorps), 3 u. 5 Mark Zwickau, 1916/17 	 7 Stück IV 	40,- 

986 	Österreich, 10 Heller Dt. Gabel, 5 u. 10 Kronen Marchtrenk, 1 u. 2 H. Mauthau- 
sen, 20 H. Graz, Keller 592 1e, 598, 599 1e, 611 	 6 Stück II 	100,- 

987 	- 2, 5 u. 10 Heller Gmünd, Kel. 609 	 3 Stück R II 	300,- 

988 	- 1, 2, 5, 10 u. 20 Heller, 1 Krone Königshof, Kel. 613 	 6 Stück 11-111 	80,- 

989 	- 20 u. 50 H., 1 Krone Steyr, 5 Kr. Landegg, 1 Kr. Mistelbach, 1 u. 3 Kr. Ober- 
hallabrunn, Kel. 623, 614, 616, 618 	 7 Stück 11-IV 	90,- 

990 	Ungarn, 2 H., 1 Kr. Boldogasszony, 2 (2 x) u. 10 H. Sopronnyek, 1 u. 2 Kr. Haj- 
masker, Kel. 6271, 629, 632 a 	 7 Stück II 	60,- 

991 	- 20 u. 50 Kr. Kenyermezö, Kel. 633 	 2 Stück R III 	75,- 
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Notgeld besonderer Art 

992 Bielefeld, Seidengeldscheine, 25 Mark 1921 (2 versch.), 1922, 50 Mark 1922 (2 
versch.), 100 Mark 1921 (mit Kurbelstickereirand) 	 6 Stück 111-IV 100,- 

993 Osterwieck a. Harz, Ledergeldscheine, mehrfarbig bedruckt auf Glacä-Leder, 
«Bausteine» zu 20, 50 u. 500 Mark 1922 	 3 Stück III 65,- 

994 — wie vor, 20 u. 100 Mark 1922, dazu 1 «Goldmark» 1923 	 3 Stück III 65,— 

Billionenwerte der Inflation 

995 Stadt Buer, 3 Bill. 23. 10. 1923, Druck: schwarz-lila IV 20,- 

996 Stadt Duisburg, Bill. 25. 9. 1923, Druck: blau-ocker-schwarz 	kassenfrisch 20,- 

997 — 5 Bill. 25. 9. 1923, Druck: rot-schwarz 	 kassenfrisch 20,- 

998 — 10 Bill. 25.9. 1923, Druck: lila-braun auf weißem Papier 	kassenfrisch 20,- 

999 — wie vor, auf rosa Papier 	 kassenfrisch 20,- 

999a — 20 Bill. 25. 9. 1923, Druck: grün-braun 	 kassenfrisch 40,- 

999b — 50 Bill. 25. 9. 1923, Druck: schwarz-grün 	 kassenfrisch 50,- 

1000 Eschweiler-Stolberg, 2 Bill. 7. 11. 1923 IV 20,- 
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1008 

Deutsche Münzen des 19. Jahrhunderts 

1001 

J. 

50 Anhalt-Bernburg, Alexius Friedrich Christian, 1796-1834, 1/2  Kon-
ventionstaler ( -= 2/3  Reichstaler) 1806 IV + 130,- 

1002* 64 - Alexander Carl, 1834-1863, Doppeltaler 1855, Davenport 503, 
Schwalbach 2, Thun 4 	 scharf gereinigt, geglüht IV 1000,- 

1003 66 - Ausbeutetaler 1852, D. 504, S. 3, Th. 3 III 220,- 

1004 66 - Ausbeutetaler 1855, wie vor III 140,- 

1005 71 - 1/6  Taler 1861, S. 10 III 40,- 

1006 73 - Ausbeutetaler 1862, D. 506, S. 4, Th. 6 IV + 100,- 

1007 73 - wie vor 	 min. Randsch. IV 90,- 

A 008 75 - Dessau, Leopold Friedrich, 1817-1871, Doppeltaler 1843, D. 508, 
S. 7, Th. 8 111-IV 1200,- 

1009 77 Anhalt, Taler 1863 a. d. Vereinigung von Dessau und Bernburg, D. 
510, S. 9, Th. 11 III- 180,- 

1010 77 - wie vor IV 130,- 

1011 56 Baden, Leopold, 1830-1850, Gulden 1843, S. 17 IV 100,- 

1012 85 - Friedrich 1., 1852-1907, Taler 1868, D. 531, S. 18, Th. 31 	Kr.a.d.Vs. IV 160,- 

1013* 52a - Rheingolddukat 1832, Kirchheimer 25, Friedberg 264 	Gold III 2500,- 

1014 - Gedenkkreuzer 1878 a. d. Weihe d. ev. Kirche in Ladenburg 
Sig. Bally 692 	 Cu 	Auflage 1000 Stück II 300,- 
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1015 	37 	Bayern, Ludwig 1., 1825-1848, Geschichts-Konventionstaler 1828 
«Segen des Himmels», D. 563, Th. 56 	 IV 	400,- 

1016 	43 	- Geschichts-Konventionstaler 1833 «Zollverein», D. 569, Th. 61 	11-111 	900,- 

1017 	67 	- Gedenkdoppeltaler 1838 «Die Einteilung des Königreichs auf ge- 
schichtliche Grundlage zurückgeführt», D. 582, S. 23, Th. 76 

	

Kr. a. d. Vs., min. Randsch. III 	600,- 

1018 	62 	- Gulden 1845, S. 56 	 IV + 	50,- 

1019 	62 	- Gulden 1848, S. 56 	 IV + 	55,- 

1020 	81 	- Maximilian, 1848-1864, 1/2  Gulden 1849, S. 65 	min. Randsch. IV + 	100,- 

1021 	81 	- 1/2  Gulden 1856, S. 65 	 min. Randsch. 11-111 	60,- 

1022 	218 	Braunschweig, Carl II., 1815-1823 (unter Vormundschaft Georgs, 
Prinzregent von Großbritannien), 1/12 Taler 1819 	 50,- 

1023 	224 	- 24 Mariengroschen 1820, Fi. 3388 	 111 	220,- 

1024 	231 	- 24 Mariengroschen 1821, Fi. 3410 	 11-111 	220,- 

1025 	238a - Carl II., 1823-1830, 24 Mariengroschen 1823, Fi. 3441 	 11-111 	200,- 

1026* 325 	- Wilhelm, 1831-1884, 2 1/2  Taler 1851, Fi. 3631, Friedb. 801 	Gold II- 	2000,- 

1027 	252 	- Doppeltaler 1856, sog. «Jubeltaler», a. d. 25. Regierungsjubiläum, 
D. 635, S. 64, Th. 122 	 min. Randsch. III- 	400,- 

1028 	256 - Groschen 1859, S. 90 	 11- 	50,- 

1029 	256 - wie vor 	 III 	40,- 

1030 	257 	- Taler 1866, D. 636, S. 65, Th. 123 	 min. Randsch. IV + 	130,- 

1031 	257 	- Taler 1867, wie vor 	 IV- 	80,- 

1031a 21 	Bremen, 36 Grote 1846, Vs.: bekr. Wappen v. zwei Löwen gehalten, 
Rs.: Wert, Jahr zw. Zweigen, Jungk 1193, Sch. 590 	 111 	140,- 

1032 	26 	- Taler 1863, a. d. 50-jähr. Jubiläum d. Befreiung Deutschlands, D. 
626, S. 66, Th. 124 	 min. Randsch. 111-IV 	140,- 

1033 	27 	- Taler 1865 a. d. 2. Deutsche Bundesschießen, D. 628, S. 68, Th. 126 
min. Randsch. III 	150,- 

1034 	28 	- Taler 1871 a. d. Frieden, D. 629, S. 69, Th. 127 	min. Randsch. III- 	130,- 

1035 	41 	Frankfurt, Taler 1859, D. 649, S. 81, Th. 142 	 min. Randsch. 111-IV 	60,- 

1036 	41 	- wie vor 	 min. Randsch. IV . 	50,- 

1037 	41 	- Taler 1860, D. 649, S. 81, Th. 142 	 IV-IV- 40,- 

1038 	43 	- Doppeltaler 1861, D. 651, S. 83, Th. 145 	 min. Randsch. IV 	200,- 

1039 	48 	- Doppelgulden 1849 a. d. 100. Geburtstag Goethes, D. 646, S.'77, 
Th. 137 	 min. Randsch. III- 	150,- 

1040 	50 	- Taler 1859 a. d. 100. Geburtstag Schillers, D. 650, S. 80, Th. 139 	IV 	140,- 

1041 	50 	- wie vor 	 min. Randsch. IV 	120,- 

1042 	52 	- Taler 1863 a. d. Fürstentag zu Frankfurt, D. 654, S. 85, Th. 147 
min. Kr. 111-1V 	275,- 

1043 	 Hannover, Georg III., 1760-1820, 2/3  Taler 1803, VVelter 2814, Knigge 
3646 	 I 1 I 	140,- 

1044 	la 	- % Taler 1814, W. 2811, Kn. 3655 	 III 	180,- 
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1023 
	

1046 

1045 la - wie vor III 180,- 

1046 la -wie vor III- 180,- 

1047 24a - Georg IV., 1820-1830, 'A Taler 1823, W. 3008, Kn. 3945, Fiala 5318 III 250,- 

1048 33d - Wilhelm IV., 1830-1837, 16 Gute Groschen 1833, W. 3056, Kn. 
4007, Fi. 54 IV 100,- 

1049 81 - Ernst August, 1837-1851, Taler 1851 «Bergsegen des Harzes», D. 
677, S. 105, Th. 169 IV 125,- 

1050 86 - Georg V., 1851-1866, Ausbeutetaler 1856, D. 678, S. 106, Th. 170 III- 110,- 

1051 95 - 1/6  Taler 1860 B, S. 145 III 140,- 

1052 96 - Taler 1859, D. 682, S. 110, Th. 174 III- 110,- 

1053 96 - Taler 1861, wie vor III 120,- 

1054 100 - Stadt, Talerartige Gedenkmedaille 1872, a. d. 4. Deutsche Bundes- 
schießen, S. 115, Th. 179 	 Kr. a. d. Rs. 	Randsch. IV 100,- 

1055 3 Hessen•Kassel, Wilhelm IX., 1760-1821, 1/24 Taler 1807, Hoffmeister 
2779 25,- 

1056 10 -1/24 Taler 1815, Hoff. 2805 IV 25,- 

1057 3/10 - 1/24 Taler 1807 u. 1819, Hoff. 2780/2831 	 2 Stück IV 25,- 

1058 10 -1/24 Taler 1814, 1816 u. 1820, Hoff. 2798, 2809, 2837 	3 Stück IV-IV- 25,- 

1059 11 - 1/2  Taler 1819, Hoff. 2830 III 175,- 

1060 32 - Wilhelm II., 1821-1847, Taler 1835, D. 692, S. 123, Th. 184 
Randsch. IV- 60,- 

1061 48a - Friedrich Wilhelm I., 1847-1866, Taler 1858, D. 697, S. 129, Th. 190 IV- 90,- 

1062 37 - Darmstadt, Ludwig II., 1830-1848, 1/2  Gulden 1838, Hoff. 4239 
von poliertem Stempel II 650,- 

1063 41 - Doppeltaler 1844, D. 703, S. 117, Th. 196 	 min. Randsch. 	IV 350,- 
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1064 49b - Ludwig III., 1848-1877, Gulden 1855, S. 159 	min. Randsch. 11-111 175,- 

1065 59 - Taler 1858, D. 707, S. 122, Th. 200 	 Randsch. IV 80,- 

1066 9 Lippe•Detmold, Pfennig 1858 A III 20,- 

1067* 41 Nassau, Wilhelm, 1816-1839, Kronentaler 1833, D. 743, Th. 230 
leichte Kr. i. F. III 1000,- 

1068 27 Preußen, Friedrich Wilhelm III., 1797-1840, 4 Groschen 1804 A, S. 75 IV 100,- 

1069 27 - 4 Groschen 1805 A, S. 76 IV 75,- 

1070 31 -1/6  Taler 1813 B (Glatz) 	 R 111-IV 250,- 

1071 33 - Reichstaler 1814 A, D. 756, Th. 244 IV-IV- 80,- 

1072 33Fc - Reichstaler 1814 A, Stempelfehler «Wilhlem» 	leicht justiert IV 320,- 

1073* 107 - Friedrichs d'or 1818 A, Friedb. 2262 	 Gold IV 1300,- 

1074 63 - Ausbeutetaler 1839 A, D. 764, Th. 251 IV 80,- 

1075 67/89 - Friedrich Wilhelm IV., 1840-1861, 21/2  Silbergroschen 1852 A, da- 
zu Wilhelm I., Silbergroschen 1868 A u. B 	 3 Stück 111-111- 70,- 

1076 71 - Doppeltaler 1841, D. 766, S. 191, Th. 253 	 Randsch. IV 200,- 

1077 72 - 1/6  Taler 1845 D, S. 355 IV 200,- 

1078 74 - Doppeltaler 1851 A, D. 771, S. 194, Th. 258 IV 220,- 

1079 22 - für Hohenzollern, 1/2  Gulden 1852, S. 213 III 250,- 

1080 84 - Taler 1860, D. 755, S. 202, Th. 262 IV 100,- 

1081 84 - Taler 1861, sog. «Sterbetaler», D. 775, S. 202, Th. 262 IV 240,- 

1082 87 - Wilhelm I., 1861-1888, Krönungstaler 1861, D. 778, S. 204, Th. 265 III 50,- 

1083 87 - wie vor 40,- 

1084 87 - wie vor IV 40,- 

1085 88/89 - 1/2  u. 1 Silbergroschen 1870 A, S. 386/383 	 2 Stück III- 50,- 

1086 90 - 2 1/2  Silbergroschen 1869 B, S. 381 II 36,- 

1087 90 - 2 1/2  Silbergroschen 1869 B, S. 381 II 36,- 

1088 90 - 2'/2 Silbergroschen 1872 A, S. 380 36,- 

1089 90 - 2 1/2  Silbergroschen 1873 B, S. 381 II 36,- 

1090 98 - Siegestaler 1866, D. 784, S. 210, Th. 271 III 60,- 

1091 98 - wie vor III 60,- 

1092 99 - Siegestaler 1871, D. 785, S. 214, Th. 272 60,- 

1093 99 - wie vor IV 40,- 

1094 87/99 - Lot: Krönungstaler 1861 (Randsch.), dazu 3 Siegestaler 1871 
4 Stück IV 150,- 

1095 - Lot: Pfennig 1825, 1871 A, 2 Pfennige 1853, 1854, 1865, 1869 A, 3 
Pfennige 1867 A u. B 	 8 Stück 11-IV 60,- 

1096 40 Reuß, ält. Linie, Obergreiz, Heinrich XIII., 1800-1817, Speciestaler 
1812 L, D. 796, Th. 278 	 R III- 4000,- 
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1097 5C - Heinrich XXII., 1859-1902, Taler 1868, D. 799, S. 217, Th. 281 
min. Randsch. IV 220,- 

1098 12 Sachsen, Friedrich August, 1806-1827, Speciestaler 1811, D. 854, 
Th. 292 III- 350,- 

1098a 12 - wie vor IV 250,- 

1099 83b - Friedrich August II., 1836-1854, 2 Neu-Groschen (20 Pfennige) 
1853, S. 431 II 120,- 

1100 132 Johann, 1854-1873, Siegestaler 1871, D. 898, Th. 351 IV + 200,- 

1101* 250 - Coburg-Gotha, Ernst I., 1826-1844, Kronentaler 1827, D. 817, Th. 
357. Die Gesamtprägung des Jahres 1825 (J. 238) und 1827 (J. 250) 
dieses Typs beträgt nur 460 Stück! 	 R III 4000,- 

1102* 254 - Gulden 1834 II 800,- 

1103 2E1 - 20 Kreuzer 1836 I 	I 625,- 

1104* 271 - 1/6  Taler 1841, S. 489 11- 400,- 

1105 268 - Ernst II., 1844-1893, Taler 1869, D. 827, S. 279, Th. 370 11-111 400,- 

1106 297 - 1/6  Taler 1869 a. d. 25-jähr. Regierungsjubiläum, S. 511 I 	I 150,- 

1107* 425 - Meiningen, Bernhard Erich Freund, 1821-1866, Gulden 1831 L III 350,- 
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1108 433 -'/2 Gulden 1841, S. 513 II 130,- 

1109 444 - Gulden 1854, S. 523 II 400,- 

1110* 445 - Doppelgulden 1854, D. 837, S. 283, Th. 378 II 550,- 

1111 445 - wie vorher III- 275,- 

1112* 451 - Georg II., 1866-1914, Taler 1867, D. 839, S. 285, Th. 380 11- 600,- 

1113 38b Waldeck -Pyrmont, Georg 	Heinrich, 	1813-1845, 	Silbergroschen 
1843 A III 160,- 

1114 8 Westfalen, Hieronymus Napoleon, 1807-1815, Taler 1811 C, D. 933, 
Th. 413, Poindessault 761 IV 600,- 

1115 16 - 2/3  Taler 1809 C, Poin. 775 IV 230,- 

1116 17c - 	Taler 1813 C, Poin. 785 111-IV 280,- 

1117 20 - Ausbeutetaler 1811 C, Th. 414, Hoff. 3226, Poin. 772 	leicht just. IV 1250,- 

1118 21 - 1/6  Taler 1809 B (Braunschweig), Poin. 783 III- 180,- 

1119 39 Württemberg, Wilhelm 1., 1816-1864, 1/2  Kreuzer 1837 II 90,- 

1120 74 - Jubiläumsgulden 1841 a. d. 25. Regierungsjubiläum, s. 577 40,- 

1121 79 - Doppeltaler 1846, a. d. Hochzeit d. Kronprinzen, D. 958, S. 306, Th. 
438 	 min. Randsch. IV 400,- 

1122 83 - Taler 1864, D. 959, S. 308, Th. 439 	 Randsch. IV 45,- 

1123 86 - Karl, 1864-1891, Siegestaler 1871, D. 962, S. 311, Th. 443 
min. Randsch. IV 110,- 

1110 1112 
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Deutsches Reich 

Schon vor Ausgabe der eigentlichen Reichsmünzen prägten die Großherzogtümer 
Mecklenburg-Schwerin und -Strelitz Kleinmünzen zu 1, 2 und 5 Pfennig 1872 nach der 
Reichswährung. 

J. 
1124 M2 Mecklenburg-Schwerin, 

Friedrich Franz 2 Pfennig 1872 	 Cu III 25,- 

1125 M3 — 5 Pfennig 1872 	 Cu III 25,- 

1126 M4 — Strelitz, Friedrich Wilhelm Pfennig 1872 	 Cu IV + 25,- 

1127 M6 5 Pfennig 1872 	 Cu III 30,- 

1128 4 Reichsprägungen 10 Pfennig 1873 F III 40,- 

1129 6 20 Pfennig 1887 F II 120,- 

1130 7 — 50 Pfennig 1876 D IV 35,- 

1131 8 — 50 Pfennig 1877 H III 250,- 

1132 9 — Mark 1874 B IV 50,- 

1133 9 Satz: Mark 1873-1887 (o. 1883 G) 72 Stück II-V 3000,- 

1134 10 — Pfennig 1902 J 	 Cu 	RR III 800,- 

1135 11 — 2 Pfennig 1914 F 	 Cu IV 150,- 

1136 14 — 20 Pfennig 1892 G 11-111 120,- 

1137 16 Satz: 1/2  Mark 1905-1919 (o. 1908 F) 
78 Stück 11-IV 900,- 

1138 16/9 Lot: 1/2  Mark 1908 D/17 A/18 A/18 F, 
17 — Mark 1886 E, Mark 1915 J 	6 Stück 11-1V- 70,- 

1139 17 — Mark 1913 F III 60,- 

1140 17 Satz: Mark 1891-1915 (ohne 1891 D, 
1894 G, 1905 F, 1909 J) 	115 Stück 11-1V 2000,- 

1141 2/3/4/ Lot: 2 Pfennig 1874 G, 5 Pfg. 1876 H/ 88 J, 
10/12/ 10 Pfg. 1888 E, Pfg. 1916 G, 5 Pfg. 
13/18 1892/94 G, 10 Pfg. 1915 J/ 16 D, 

25 Pfg. 1910 A 	 10 Stück 111-IV- 90,- 

1142 18 — 25 Pfennig 1909E III 80,- 

1143 32 Baden, Friedrich 1. 2 Mark 1904 IV 60,- 

1144 3z- — a. d. Goldhochzeit 2 Mark 1906 III + 50,- 

1145 39 — 	riedrich II. 3 Mark 1909 	 min. Randsch. 111-IV 25,- 

1146 194 Bayern, Ludwig II. 20 Mark 1872 	Gold 	Randsch. IV + 240,- 

1147 197 — 20 Mark 1876 	Gold 	min. Randsch. IV + 240,- 

1148 42 — 5 Mark 1876 	 min. Randsch. IV- 55,- 

1149 45 — Otto 2 Mark 1907 IV 25,- 

1150 46 — 5 Mark 1913 	 Randsch. IV 30,- 
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3 Mark 1910 

2 Mark 1911 	 Kr. a. d. Vs. 

3 Mark 1911 	 min. Randsch. 

3 Mark 1911 	 min. Randsch. 

3 Mark 1911 	 min. Randsch. 

3 Mark 1914 	 min. Randsch. 

3 Mark 1914 	 Randsch. 

3 Mark 1914 

IV 18,- 

III + 40,- 

III + 45,- 

III + 45,- 

IV + 30,- 

III- 60,- 

III 60,- 

IV + 60,- 

1151 47 - 

1152 48 - Luitpold, 
a. s. 90. Geburtstag 

1153 49 - wie vor 

1154 49 - wie vor 

1155 49 - wie vor 

1156 52 - Ludwig 111. 

1157 52 - 

1158 52 - 

1159 55 Braunschweig-Lüneburg, 
Ernst August, 
a. d. Regierungsantritt 

1160* 204 Bremen 

1161 59 - 

1162* 208 Hamburg 

1163 210 

1164 212 - 

1165 63 - 

1166 74 Hessen, Ernst Ludwig, a. d. 
400. Geburtstag Philipps d. 
Großmütigen 

1167 75 - wie vor 

1168* 232 Mecklenburg-Schwerin, 
Friedrich Franz III. 

1169 96A Preußen, Wilhelm 1. 

1170 97A 

1171 98 - Friedrich III. 

1172 99 - 

1173 102 - Wilhelm II. 

1174 102 - 

1175 102 - 

1176 103 - 

1177 104 - 

1178 105 Lot 

1179 105 - 200 Jahre Königreich 

1180 106 - wie vor 

1181 106 - wie vor 
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3 Mark 1915 	min. Randsch. IV/IV + 1700,- 

10 Mark 1907 Gold min. Randsch. III -F 	1500,- 

2 Mark 1904 	 IV + 	180,- 

5 Mark 1877 	 Gold III 	500,- 

20 Mark 1887 Gold min. Randsch. IV 	240,- 

20 Mark 1894 Gold min. Randsch. IV 	240,- 

2 Mark 1905 	 IV 	60,- 

2 Mark 1904 	 III + 	110,- 

5 Mark 1904 	min. Randsch. III 	280,- 

10 Mark 1890 	 Gold IV 	1300,- 

2 Mark 1876 A 	 iV 	80,- 

5 Mark 1876 	 Randsch. IV 	50,- 

2 Mark 1888 	 Randsch. 111-IV 	80,- 

5 Mark 1888 	min. Randsch. IV + 	160,- 

2 Mark 1904 	 IV + 	35,- 

2 Mark 1907 	 IV 	35,- 

2 Mark 1907 	 IV/III 	25,- 

3 Mark 1908 	 IV 	15,- 

5 Mark 1893 	 Randsch. IV 	30,- 

2 Mark 1876 A, 2 Mark 1905 A, 
2 Mark 1901 (2 x) 	 4 Stück 111-1V- 80,- 

2 Mark 1901 	 111+ 	20,- 

5 Mark 1901 	 min. Randsch. 111+ 	120,- 

5 Mark 1901 	 III- 	120,- 



3 Mark 1913 

2 Mark 1913 

3 Mark 1913 

3 Mark 1914 

3 Mark 1914 

3 Mark 1914 

5 Mark 1914 

5 Mark 1914 

2 Mark 1901 

	

111+ 	25,— 

	

III- 	25,— 

	

min. Randsch. III- 	28,— 

	

min. Randsch. III- 	35,— 

	

min. Randsch. IV + 	35,— 

	

min. Randsch. IV + 	25,— 

min. Randsch. IV +/I11 40,— 

min. Randsch. IV 	30,- 

111-IV 650,- 

1182 110 — a. d. Befreiungskriege 

1183 111 — a. d. 25. Regierungsjub. 

1184 112 — wie vor 

1185 113 

1186 113 

1187 113 

1188 114 

1189 114 

1190 118 Reuß, Heinrich XXII. 

1191 123a Sachsen, Albert a. d. 
800-Jahr-Feier 
d. Hauses Wettin 

1192 135 — Friedrich August III. 

1193 135 — 

1194 140 — a. d. Jahrhundertfeier 
d. Völkerschlacht 

1195 140 — wie vor 

1196 153a — Meiningen, Georg II. 

1197 157 — Weimar—Eisenach, 
Wilhelm Ernst 

1198 162 — a. d. 2. Hochzeit 

1199 162 — wie vor 

1200 161 — Uni. Jena 

1201 169a Schwarzburg-Sondershausen, 
Karl Günther, 
a. d. Regierungsjubiläum 

1202 170 — a. s. Tod 

1203 174 Württemberg, Wilhelm II. 

1204 174 

1205 174 — 

1206 175 

1207 175 — 

1208 177a — a. d. Silberhochzeit 

Medaille 1889 in 5-Mark-Größe 	Cu II 	500,- 

3 Mark 1910 	 IV 	25,- 

3 Mark 1911 	 min. Randsch. IV 	25,- 

3 Mark 1913 	 min. Randsch. III 	45,- 

3 Mark 1913 	 min. Randsch. IV + 	35,- 

5 Mark 1902 	 min. Randsch. IV + 	420,- 

2 Mark 1901 	 IV/III 	400,- 

3 Mark 1910 	 IV + 	110,- 

3 Mark 1910 	 IV + 	110,- 

5 Mark 1908 	 111-IV 280,- 

2 Mark 1905 	 min. Randsch. 11-111 	200,- 

3 Mark 1909 	 III 	110,- 

2 Mark 1906 	 IV + 	75,- 

2 Mark 1912 	 II 	180,- 

2 Mark 1914 	 min. Randsch. II- 	180,- 

3 Mark 1910 	 min. Randsch. 111+ 	32,- 

3 Mark 1910 	 IV 	22,- 

3 Mark 1911 	 min. Randsch. III 	65,- 
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Weimarer Republik 

1209 	301 	— 	 50 Pfennig 1922 E 
	

III aus I 40,— 

1210 	308 	 5 Rentenpfennig 1923 G 	 R IV 	120,- 

1211 	309 	 10 Rentenpfennig 1923 F 	 R IV ,- 	180,- 

1212* 310 	— 	 50 Rentenpfennig 1923 G 	 III- 	150,- 

1213 	310 	— 	 50 Rentenpfennig 1924 A/J 2 Stück IV 	30,- 

1214 	315 	 4 Reichspfennig 1932 A/F 	2 Stück II, II- 	45,- 

1215 	317 	— 	 10 Reichspfennig 1930E 	 III- 	30,- 

1216 	317 	— 	 10 Reichspfennig 1931 G 	 R III- 	750,- 

1217* 318 	— 	 50 Reichspfennig 1924 A 	 111-IV 2000,- 

1218 	324 	 50 Reichspfennig 1937 J 	 11-111 	300,- 

1219 	325 	Bremerhaven 	 3 Reichsmark 1927 	min. Randsch. III 	300,- 

1220 	330 	Uni. Marburg 	 3 Reichsmark 1927 	min. Randsch. III 	270,- 

1221 	331 	Eichbaum 	 5 Reichsmark 1927 A 	 III- 	200,- 

1222 	331 	 5 Reichsmark 1927 A min. Randsch. III- 	140,- 

1223 	331 	 5 Reichsmark 1927 J 	 III- 	250,- 

1224 	331 	— 	 5 Reichsmark 1931 A 	 III- 	210,- 

1225 	333 Naumburg 	 3 Reichsmark 1928 	min. Randsch. II 	300,- 

1226 	336 Lessing 	 5 Reichsmark 1929 A 	 IV + 	300,- 

1227 	337 Waldeck 	 3 Reichsmark 1929 	min. Randsch. III 	280,- 

1228 	338 Meißen 	 3 Reichsmark 1929 	 IV ± 	100,- 

1229 	340 Verfassung 	 3 Reichsmark 1929 A 	 III- 	100,- 

1230 	340 	 3 Reichsmark 1929 A min. Randsch. IV 	75,- 

1231 	342 	Zeppelin 	 3 Reichsmark 1930 A 	 III- 	100,- 

1232 	343 	— 	 5 Reichsmark 1930 J min. Randsch. 111-IV 350,- 

1233 	344 W. v. d. Vogelweide 	 3 Reichsmark 1930 A min. Randsch. III 	125,- 

1234 	345 	Rheinlandräumung 	 3 Reichsmark 1930 A min. Randsch. 111-IV 100,- 

1235 	345 — 	 3 Reichsmark 1930 J min. Randsch. IV 	70,- 

1236 	347 	Magdeburg 	 3 Reichsmark 1931 	min. Randsch. III 	380,- 
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DRITTES REICH 

1237 352 Luther 2 Reichsmark 1933 A IV 30,- 

1238 353 5 Reichsmark 1933 A IV + 200,- 

1239 354 Reichsmark 1938 J 	 R IV + 150,- 

1240 357 Garnisonskirche 5 Reichsmark 1934 G III ausl 	300,- 

1241 358 Schiller 2 Reichsmark 1934 IV 40,- 

1242 359 - 5 Reichsmark 1934 IV 180,- 

1243 365 50 Reichspfennig 1939 D IV + 60,- 

1244 371 

Bundesrepublik Deutschland 

10 Reichspfennig 1943 J 	 R III- 100,- 

1245 386 - 2 Deutsche Mark 1951 D/G 	2 Stück IV 120,- 

1246 389 Schiller 5 Deutsche Mark 1955 	Hksp. IV-V 200,- 

1247 390 «Türken-Louis» 5 Deutsche Mark 1955 

Danzig 

Kr. a. d. Rs. 	min. Randsch. IV 450,- 

1248 D 19 - 

Deutsch-Ost-Afrika 

5 Gulden 1935 IV 400,- 

1249 714 - 

Porzellangeld 

2 Rupien 1893 IV 675,- 

1250 Sachsen Mark 1921, zu Scheuch 38 
Probe aus der Gipsform!? 50,- 

1251 5, 10 u. 20 Mark 1921, Sch. 54 b, 61 b, 
72 b 	 3 Stück mit Goldrand 25,- 

1252 Boldixum, Prenzlau Mark o. J. (1920), Sch. 108, 1/2  Mark 
1921, Sch. 219 	 2 Stück 20,- 

1253 Freiberg, Meißen, 
Waldenburg 

25 u. 50 Pfennig 1921, Sch. 117, 120, 
Mark 1921, Sch. 173 a, 50 Pfg. 1921 
(grün), Sch. 554 f 	 4 Stück 25,- 

1254 Altenburg 5, 3, 2, 1 Mark 1921, 50 Pfennig 1921, 
Sch. 97a, 96a, 93a, 92a, 91a 	5 Stück 80,- 

1255 Grünberg, Amberg, 
Quedlingburg, Meißen 

75 Pfennig 1922, Mark 1921, 
Sch. 140n, 142a; 25 Pfg. 1921, 
Sch. 99a; 10 Mark 1922, Sch. 221q 
(mit Goldrand und -Adler); 
Lutherkirche o. Jahr 	5 Stück 40,- 
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1256 

1257 

Waldenburg 

Höhr 

Notgeld 

sog. «Herbergstaler» o. J. (1922), 
Sch. 492q (mit Goldrand, -mond u. 
-früchten), 373a 	 2 Stück 

25 Pfennig 1921 (schwarz), Sch. 529a 

40,- 

25,- 

1258 N14/ 	Westfalen 
20a/25 

10.000 Mark 1923, 100 Mark 1922, 
2 Mill. Mark 1923 	 3 Stück 111-1V 35,- 

1259 N19 	— 500 Mark 1923 III 50,- 

1260 N20b — 10.000 Mark 1923 III 30,- 

1261 Germersheim, Worms, 
Weilburg, Frankenthal, 
Pirmasens 

50 Pfg. 1917, 10 Pfg. 1918, 
25 Pfg. 1917, 10 u. 50 Pfg. 1918, 
10 Pfg. 1918, Funck 157.6, 613.1, 
583.2, 135.11/12, 426.7 	6 Stück 111-1V 30,- 

1262 Privatgeld: Ludwigshafen, 
Saalburg, Dürkheim, Düren 

50 Pfg. 1918, 25 Pfg. o. J. (Fa. Kunze), 
30 Pfg. o. J. (Fa. Keller), 3 Mark o. J. 
(Fa. Schleif) 	 4 Stück IV 20,- 
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Medaillen 

1268 

Deutschland 

1265 Bayern, Maximilian Joseph 1., Medaille 1824 a. s. 25. Regierungsjubiläum (v. 
Losch), Vs.: Kopf n. r., Rs.: Löwe ruht auf Triumphbogen mit Inschriften, Wit- 
telsb. 2519, 43,82 g, 0 47,5 mm 	 111-1V 250,- 

1266 Braunschweig-Wolfenbüttel, Friedrich Ulrich, 1613-1634, Zinnmedaille 1615 
a. d. Belagerung der Stadt Braunschweig, (v. H. Rappast), Vs.: Kniebild des 
Herzogs, Rs.: Eichenbaum vor der Stadtansicht, F. —, vgl. 773, Kn. —, Kny. 
—, vgl. 215, 0 72 mm 	 feine Stempelrisse, sonst III 	300,- 

1267* — August Wilhelm, 1714-1731, Medaille 1730 a. d. 200. Jubeljahr der Augs-
burger Konfession (v. E. Hannibal), Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: die personifi-
zierte Kirche opfert auf einem Altar, F. 1234, Kn. —, Kny. —, 43, 58 g, 0 48 
mm 	 IV 	800,- 

1268* — L.üneburg-Hannover, Georg Ludwig, 1698-1714 (1727), Medaille o. J. (v. 
Raimund Faltz), Vs.: geharn. Büste n. I., Rs.: dorische Säule in Landschaft, F. 
2875, Kn. 2842, Kny. 2807, 65,54 g, 0 50 mm 	 IV 	700,- 
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1269 

1269* — Georg I., als König v. England, 1714-1727, Medaille 1718 (v. John Croker) 
a. d. Seesieg bei Sizilien, Vs.: belorb. geharn. Büste n. r., Rs.: inmitten von 
Seekriegstrophäen steht Neptun auf einer Rostralsäule, F. 25, MT 439, 42, 
37,31 g, 0 45 mm 

1270* Danzig, Medaille 1654 a. d. 200jährige Jubiläum der Vereinigung mit Polen (v. 
Johann Höhn), Vs.: unter strahlendem Gottesnamen der auffliegende polni-
sche Adler mit Zepter. Unten auf einem Postament der preuss. Adler mit dem 
Schwert, im Hintergrund die Stadt Danzig, Rs.: Unter Stadtwappen 12 Zeilen 
Schrift, Henkel 3934, Hutt.-Cz. 2043, Dudick 334, 47,6 g, 0 55 mm 

1271 — Krantor; Eisenguß-Jahres-Plakette der Lauchhammer-Hütte 1939 (v. H. 
Rühl), 142 x 90 mm 

1272 Eckernförde, Bronzemedaille 1849 a. d. Seeschlacht vor der Stadt (v. Löwen-
stein), Vs.: zwei brennende dänische Schiffe, Rs.: Schrift, 0 32 mm 

1273 Elberfeld, Medaille 1900 a. d. Einweihung des Rathauses (v. Scharff), Vs.: An-
sicht des Rathauses, Rs.: zwei allegorische Figuren über Stadtwappen, links 
Stadthalle, rechts Schwebebahn, Schulten 37 b, 0 60 mm 

1274 Frankfurt, Bronzemedaille 1895 a. d. 50jährige Bestehen der Deutschen 
Phönix-Vers.-Ges. (v. Lauer), Vs.: Phönix auf brennendem Zweig, Rs.: Stadt-
wappen u. Schrift, 0 46 mm, J. u. F. 1619 h 

1275 — einseit. Bronzeplakette 1934, als Preis der 6. Kochkunst-Ausstellung, IKA 
auf Herd über Schrift, 90 x 60 mm 
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III-- 500,- 

III 1600,- 

III 140,- 

III-- 100,- 

III 150,- 

III 50,- 

III 35,- 



S. GC1 
inirr 	111.TS'FVG 

ne*.ciir* 
1277 

46,36 g, 0 48 mm 

1278* — Friedrich I., König v. Schweden, 1720-1751, Landgraf v. Hessen-Kassel, 
1730-1751, Zinnmedaille 1700 a. s. Vermählung mit Luise Dorothea Sophie 
von Brandenburg (v. C. Wermuth), Vs.: Stammbaum aus 7 bekr. Kartuschen, 
Rs.: Putten halten Herzen u. Löwenschilde, Hoffm. vgl. 1903, jedoch Zinn, 0 

IV 

43 mm II- 

1279 — Medaille 1704 a. d. Eroberung v. Grävenburg u. Trarbach (v. P. H. Müller), 
Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Ansicht der Stadt Grävenburg, im Vordergrund 
die Mosel, mit Randschrift, Hoffm. 1911 	 Hksp. IV-IV- 

1280 — Dedikationsmedaille (Kupfer) 1734 zur schwed. Regentensuite (v. J. C. 
Hedlinger), Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: 9 Zeilen, Hoffm. 1984, Hildeb. 56, Fel-
der —, vgl. 106, 0 32 mm IV + 

1281 — Wilhelm IX., 1760-1821, Verdienstmedaille 1777 der Kunstakademie in 
Kassel, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Schrift auf Insignien der Wissenschaft, Hoffm. 
19,4 g, 0 37 mm, mit Trageöse IV- 60,- 

99 

1276 Hannover, Bronzemedaille 1913 a. d. Einweihung des Rathauses (v. G.), Vs.: 
zwei Löwen halten Stadtwappen, Rs.: Atlas hält Rathaus, 0 63 mm 	 III 	100,- 

1277* Hessen-Kassel, Karl, 1670-1730, Medaille 1693 a. d. Entsetzung der vom 
franz. Marschall Tallard belagerten Festung Rheinfels (v. Johann Schmelt-
zing), Vs.: abziehende Armee, im Hintergrund die Festung Rheinfels, Rs.: von 
Wolken verdunkelte Sonne über welkender Lilienstaude, Hoffm. 1584, 

500,- 

250,- 
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1282* — große Medaille 1790 a. s. Leistung anläßl. der Kaiserkrönung (v. 
Holtzemer), Wilhelm IX. wurde wegen der in Frankreich wütenden Revolution 
beauftragt, durch seine Truppen die Kaiserkrönung Leopolds in Frankfurt zu 
sichern. Er lagerte mit seinen Truppen bei Bergen, Nähe Hanau. Vs.: alleg. 
Krönungsszene, Rs.: alleg. Darstellung: der Kaiser stattet dem Heerführer 
(Wilh. IX) seinen Dankesbesuch ab, im Hintergrund Zeltlager, Hoffm. 2662, J. 
u. F. 937, Pr. Alex. 1215, Sig. Jul. 2890, 184,14 g, 0 85 mm 	 RR III + 	2000,- 
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1284 
1286 

1283* — Medaille 1797 a. d. 2. Jubelfeier der wallonischen Kirche zu Hanau (v. Char-
les Colin). (Graf Philipp Ludwig II. von Hanau-Münzenberg nahm 1597 die aus 
den Niederlanden der Religion wegen vertriebenen franz. u. niederl. Refor-
mierten in Hanau auf, durch die die Neustadt u. die franz. wallon. Kirche ge-
gründet wurde.) Vs.: 9 Zeilen über Palmzweigen, Rs.: alleg. Figur (Glaube) auf 
Obelisk in Landschaft mit 3 Palmen, Hoffm. 2707, 50,82 g, 0 54 mm 	 IV + 	450,- 

1284* — Medaille 1803 a. d. Verleihung der Kurwürde (v. Carl Ludwig Holtzemer), 
Vs.: 11 Zeilen, Rs.: Kurhut vor Altar mit Hanau-Münzenberg. Wappen, dah. 
zwei opfernde allegor. Gestalten: links Friede, rechts Freude, Hoffm. 2751, 
27,24 g, 0 43 mm 	 IV + 	450,- 

1285 — Zinnmedaille 1803 a. d. Verleihung der Kurwürde (v. Johann Christian 
Reich), Vs.: n. I. galoppierender Ritter, im Hintergrund Zeltlager, Rs.: eine 
Hand aus Wolken setzt dem Armaturen bewachenden Löwen den Kurhut auf, 
Hoffm. 2758, 0 42,5 	 200,- 

1286* — Darmstadt, Ernst Ludwig, 1678-1739, Medaille o. J. (v. K.), Vs.: geharn. Bü-
ste n. r., Rs.: fünffach behelmtes Wappen, Hoffm. 3670, 35,43 g, 0 47 mm 

Fassungssp. a. R.? IV 	300,- 

1287 — Kupfer-Medaille o. J. (v. Roth), Vs.: geharn. drap. Büste n. r., Rs.: unter ei-
nem Weidenbaum ruhender Löwe, r. daneben das hess. Wappen, über ihm 
Wolken u. Blitze, Hoffm. 3676, 0 50,5 mm 	 IV 	400.- 
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1288* - Medaille 1707 a. d. 1. Jubelfeier der Uni Gießen (v. Christian Wermuth), Vs.: 
Firmament mit einem Teil des Tierkreises, Rs.: 16 Zeilen, Hoffm. 3558, Laver. 
149, 14,48 g, 0 34 mm 
	

II- 	250,- 

1289 - Medaille in Talergröße 1717 a. d. 2. Jubelfeier der Reformation (v. B. I. Beth-
mann), Vs.: geharn. drap. Büste n. r., Rs.: weibl. Figur kniet vor Altar, darauf 
ein von Sonne bestrahltes Rauchgefäß, Hoffm. 3590, Dav. 2317, 29,13 g, 0 42 
mm 
	

IV 	500,- 

1290* - Großherzog Ludwig 1., 1806-1830, Goldmedaille 1812 (im Gewicht zu 7 Du-
katen), a. d. philologische Seminar der Uni Gießen (v. F. Goetze), Vs.: Büste 
n. r., Rs.: Minerva sitzt n. I. auf Sockel u. hält Lorbeerkranz, a. d. Sockel das 
St. Antoniuskreuz, dah. Eule (die Heroldsfigur des Wappens). Von dieser 
Med. wurden während der Regierungszeit Ludwigs I. jährlich 3 Stück im Ge-
wicht von 5, 7 u. 9 Dukaten vergeben. Von diesem Exemplar dürften demnach 
nur 13 Medaillen vorhanden sein. Hoffm. 4164, vgl. Laver 154, 24,57 g, 
0 29 mm 	 Gold III 	a. 1 2600,- 

1291 Köln, EB, Bronzemedaille 1833, Erzbischof Ferd. Aug., Gf. v. Spiegel; Wid-
mung der Diözese zur Genesung, Vs.: Büste n. 1., Rs.: 5 Zeilen in Kranz, 0 41 
mm 	 mit Silberhenkel IV 	+ 	40,- 

1292 - Goldbronze-Medaille a. d. Vollendung des Domes 1880, Vs.: Dom, Rs.: 
Stadtwappen, 0 28,5 mm 	 mit angepr. Henkel II- 	35,- 

1293 - ovale Bronze-Gußmedaille 1925 a. d. Jahrtausend-Ausstellung der Rhein-
lande (v. Dasio), Vs.: weibl. Figur mit Buch u. Feder v. v. sitzend, Rs.: v.v. sit- 
zende männl. Figur mit Adler, 0 33 x 40 mm 	mit angegossenem Henkel III 	50,- 

1294 - Bronzemedaille 1926 a. d. Rheinlandräumung (v. Lauer), Vs.: Büste Hinden- 
burgs schräg v. v., Rs.: Stadtansicht, 0 34,4 mm 	 Hksp. IV 	30,- 

1295 Leipzig, Medaille 1893 als Prämie der Jubil. Gartenbau-Ausstellung, Vs.: Lip- 
sia schwebt zwischen Blumen, Rs.: Schrift, 24,1 g, 0 39 mm 	 111-1V 	40,- 

1296 Mainz, Zinnmedaille 1689 a. d. Eroberung durch die Alliierten (v. P. H. Müller), 
Vs.: Beschießung der Stadt, Rs.: Schrift über geknickter Lilie, Original mit 
Randschrift u. Kupferstift, Pr. Alex. 850/53, Forster 653, v. Loon 414, 3/2, 
0 49,5 mm 	 R IV 	200,- 

1297 Mansfeld, große Bronzemedaille 1937 der Halleschen Pfännerschaft, Vs.: 
«Vier ding verderben ein Bergwerk», «Kriegsnot, Pestilenz, Hungersnot, Faul- 
heit,» in vier Feldern dargestellt, Rs.: 10 Zeilen, 0 99 mm 	 R III 	200,- 

1298 Preussen, Friedrich Wilhelm IV., 1840-1861, Prämienmedaille o. J. für ge-
werbliche Leistungen, Vs.: Kopf n. r., Rs.: ein Adler trägt die Borussia empor, 
Henckel -, vgl. 2464, 44 g, 0 42 mm 	 111 	50,- 

1299* Sachsen, Magdalena Sibylla, Gem. Joh. Georg I., Medaille 1625 a. d. Kinder-
segen d. kurfürstl. Paares (v. S. Dadler), Vs.: zwei Hände halten Herz, aus dem 
7 Zweige sprießen, im Hintergrund Ansicht von Dresden, Rs.: 8 mal der Name 
IESVS in Form eines Sterns in Umschrift, Mers. 1139 	 Hksp.R IV 	250,- 

1300* - Johann Georg II., 1656-1680, ovale Porträt-Medaille 1669 (Gnadenpfen-
nig) (v. Balthasar Lauch), Vs.: geharn. drap. Büste v. v., Rs.: auf Postament 
bekr. Monogramm-Schild, dah. Schwert u. Palmwedel, Mers. 	Dassd. 883, 
Tenz. 57/111, Samml. Engelh. 949 	 mit angegossener Öse RR III 	1500,- 

1301* - Friedrich August II., 1733-1763, Medaille 1741 a. d. Vikariat (v. Christian 
Sigmund Wermuth, Dresden, 1711-91), Vs.: n. r. reitender Kurfürst, Rs.: auf-
geschlagenes Buch auf Tisch, darüber Hand mit Schwert aus Wolken, Sig. 
Engelh. 1498, Dassd. 1300, 116,96 g, 0 64 mm 	 111 	1800,- 
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1303 

1304 

1302* Deutscher Orden, Leopold Wilhelm, Erzherzog von Österreich, 1641-1662, 
war auch Bischof von Olmütz, 1637-1662, gegossener runder Gnadenpfen-
nig an dreifacher Kettenaufhängung, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Lamm u. 
Löwe unter Ordenskreuz, an dessen Querbalken Zaumzeug, Lorbeerzweige u. 
Gottesauge, darüber Schriftband TIMORE DOMINI, Lichnowsky 105, Dudik 
Seite 207, 27,2 g, 0 42 mm 	 feuervergoldet IV 	750,- 

1303* — Anton Viktor, Erzherzog von Österreich, 1805-1835, Medaille 1835 a. s. 
Tod, Vs.: Wappen auf bekr. Mantel, Rs.: 9 Zeilen, Dudik 318, 26,22 g, 0 41 mm 	III 	100,- 

1304* — Wilhelm, Erzherzog von Österreich, 1863-1894, Medaille a. s. Tod 1894, 
Vs.: Wappen auf bekr. Mantel, Rs.: Schrift, 7 g, 0 30 mm 	 45,- 
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1305 

Römisch Deutsches Reich, Habsburgische Lande, Österreich 

1305* Karl VI., 1711-1740, Medaille 1716 a. d. Sieg d. Prinzen Eugen über die Tür-
ken a. d. Save (v. Vestner), Vs.: Büste des Kaisers n. r., Rs.: Schlachtszene, Ju- 
lius 1250, Monten. 1467, 19,10 g, 0 44 mm 	 III 	600,- 

1306 — Bronze-Medaille 1723 a. d. böhmische Krönung, Vs.: Arme aus Wolken hal- 
ten Krone über 7 Zeilen Text, Rs.: Globus in Wolken, Jul. 1044, 0 48 mm 	IV 	75,- 

1307 Maria Theresia, 1740-1780, verg. Zinnmedaille 1743 a. d. böhm. und ungar. 
Krönung, Vs.: Kaiserin wird bekrönt von Fama u. Justitia, Rs.: Turm umgeben 
von Symbolen, 0 43 mm 	 IV 	40,- 

1308* Joseph II., 1764-1790, Medaille 1764 a. s. Krönung z. röm. König (v. Oexlein), 
Vs.: bekr. Büste n. r., Rs.: brennender Altar darauf Nürnberger Wappen in 
Tempel, Jul. 2674, J. u. F. 846, 29,22 g, 0 45 mm 	 III- 	400,- 
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.5Zenfnitin3e 
b t r 

Die eitheicryZoteran3 ber 	Trotegantircbeit YeNionctt 
in allen Stapfen eniglieen etaaten. 

10.•••••••11MIIMMMIMB 

Zer than getetinfchte Beitpunet, teo jeher ehrin feinen e 3ott unb theuer.i 
Elen e r fc r nach feinem (_35en)iffen, frei) unb ungebinbert ohne 3troane; 

unb ( erforgung gu fürd)ten, anbeten unb verehren !Darf, ift enblich für .Zeutfc1).. 
kinb erfchienen. — 

Zer Mieferuch bed dttfichen 	t i ft c r d unfern Diefigion Ioh. XII). v. 15. 
fangt an, in Denen Inchrenen 	t ct aten ein grüctlid)ed (53runbgefet, gu werben, uni) 
eine fanfte Zoferang beginnt ficb hie unb ba audgubreiten. — Zaf 3oferf) Der 
II. ber erhabene Aat)fer Der Zeutfdyn, biefer allgemein geliebte Oiegent bic tore. 
iügfid)fte Zriebfeber biefer fettigen Zlerbberung feix, in Wettbieg. — Ohne 
Q3etritiendfreeheit unb Zoferang tanben bellten 2Iblerbliefc nicht thuntich , eoma 
tnercien, cli3iffenfd)aften, cibriquen nachbrücflich ()labern au ftStmen. er be:.-
glüette feine etaaten bamit, unb bie übrigen, Durch fein r)ci)fi li)bfiched Zet)fpief 
gereigte MrflenZeutfdtranbd werben belle ben bittern Merforgungdgeiff, unb 
ben 	etigiondeifer aud ben ertingen unfered beutfchen taterIctsbd eerbrÜngen. — 

Zicfed hichn merfteürbige Zenfinal unfered Oitorreichen Aaeferd bet) her 
Madeommenfchaft du pereteigen, er fanb unb »erfertigte ein beultlatiger Q3erehrer 
Der hoben gavfertugenben nach_ feinen bellen Straften unb 3teid gegenteüttigc 
Zenfiniinge. 

eie ffeltt auf ber eauptfeite bad Zrufibilb bed grolren g.0?enard;en bor • 
mit Der Umfehe: 

IOSEPHUS II. ROM. IMP. SEMP. AVG. b. i. 
3orepb Der 3rome Wmifcber Aefcr. 

'Unter betu runbitbe in noch hefonberd b Mame her erhabenen bed. 
Zugenb , hie her Medailleur burd) tiefe Zenfmünge eorgügfich ehren wate, 
mit Denc....Torten 

TOLERANTIA IMPERANTIS. b. i. 
2cgenten Colcran3. — 

audgcbriteft. 
21uf Dem Revers ficht man breit itt geinfid)er Kleibuna ffehenbe Triener her 

Dret) in Zeutfchfanb toferirten cbrififien DiefigiondsTartlynen, nemfieh in her 
ßmtete einen (.3:uhofiren mit einem in her iintenecte hafteneen Steter) — 	DZechs 
ten einen Etlangeligen unb 	biiren einen ex eformirten, hebe mit unter Dem 
arme tragenbell Zibcfn. 2iUe eren ieigen ehrerbietig auf Den Aber ihren eh, 
etern fereberiben, mit bem faeferf. Stifignien gefehmüerten unb »en bete Tab- 
men Zehoenh befirahrten 2.1bter. Zie Unifchrift heia: 

SUI3 ALIS SVIS PROTEGIT OMNF.S. b. i. 
itr bereiniget  alle unter feinen 

211 ber Exergue lieft man noch: 
ZCCE AMICI IN DEO. b. i. 

eget Stennbe in Ocii: 
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1309 

1309* — Medaille 1782 (v. Reich, Nürnberg) a. d. Erlaß des Toleranzediktes, mit dem 
Original-Verkaufszettel des Medailleurs, der die Beschreibung und Erläute- 
rung der Medaille enthält (Seite 106). Pollak 12, Jul. 2782, 25,98 g, 0 43,5 mm 	II- 	900,- 

1310 — Medaille wie vor, jedoch in Zinn mit Kupferstift (ohne Verkaufszetttel) 	IV 	140.- 

1311 Ferdinand I., 1835-1848, Bronzemedaille 1838 a. s. Krönung in Frankfurt (v. 
Manfredini), Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Krönungsszene, 0 52,5 mm 	 III 	60,- 

1312 Franz Josef 1., 1848-1916, Bronzemedaille 1873, Kopf n. r. / Datum in Kranz, 
Bronzemed. 1892, Kopf n. r. 1 Musik-Theater-Ausstellung, Bronzemed. 1908, 
zwei Büsten n. I. / Traberpferd, 0 37, 34, 30 mm 	 3 Stück IV 	40,- 

1313 Österreich, ovale Medaille o. J. a. d. Wiener Landwirtschafts-Austellung (v. 
Jenner), Vs.: in Kranz Büste Franz Jos. I., Rs.: in Kranz Stute mit Fohlen, 33,9 
g, 50 x 42 mm 	 mit Henkel IV 	40,- 

1314* — Orden der eisernen Krone 1815, gestiftet durch Kaiser Franz I., goldenes 
Halskreuz, Friedensklasse, Gold mit Emaille, an gelbem Band mit grünem 
Streifen, 18k, gepunzt an Krone, Bandring u. Öse, Gritzner 339, MeriCka Tf. 
XXIXa 	 III 	550,- 

1315 — Lot von 6 österr.-ungar. Tragemedaillen, 1 Silber sonst Bronze, vergoldet 
etc., 1 mit Band 	 IV 	80,- 
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1316 Wien, Bronzemedaille, 1865 a. d. 500-Jahrfeier der Univ. (v. Radnitzky), Vs.: 
Rudolf IV. übergibt Urkunden, Rs.: Allegorie, 0 78 mm 

1317 Böhmen, Prag, Universität, Kupfermedaille o. J. (v. J. Lang, 1815-27), Vs.: Bü-
ste der HI. Katharina, der Patronin der Philosophie, Rs.: 7 Zeilen in Eichen- u. 
Lorbeerkranz, Lav. 18, 0 35 mm 

1318 - Prämienmedaille o. J. des Vereins zur Bienenzucht, Vs.: Heiliger sitzt zwi-
schen Bischofsinsignien u. Bienenkorb, Rs.: Imkergeräte, 35 g, 0 45 mm 

1319* Salzburg, Medaille 1772 a. d. Sedisvakanz (v. Franz Matzenkopf), Vs.: Hüftbild 
der Heiligen auf Postament innerhalb eines Wappenkreises, Rs.: Hüftbild d. 
HI. Virgilius a. Postament in Wappenkreis, Zepern. 61, Bern.-Roll 4410/11, 
61,23 g, 0 56 mm 

1320 Ungarn, Neuhäusel, Kupfermedaille 1685 a. d. Rückeroberung durch die kai-
serl. Truppen, Vs.: Belagerungsszene, Rs.: 9 Zeilen, Mannh. 953, Sig. Jul. 236, 
0 37 mm 

1321 - Bronzemedaille 1938, Vs.: Büste von Rakoczi, Rs.: 6 Zeilen, dazu Bronze-
medaille 1896 a. d. 1000-Jahrfeier, Büste Franz Jos. I. / Allegorie, 0 34 u. 30 
mm 	 beide mit Trageösen 2 Stück 

1322 - Kronprinz Rudolf, Bronzemedaille 1895 (v. Steiner), Büste / Gebäude, dazu 
Zinnmedaille 1849, Batthiany Lajos, Büste / Krone 	 2 Stück 

Ausland 

1323 Belgien, Kupfermedaille 1856 a. d. Eröffnung des Gefängnisses von Courtrai 
(v. Wiener), Vs.: Vorderansicht, Rs.: Grundriß, Hoydonk 143, 0 51 mm 

1324 Dänemark, Schleswig-Holstein, Eisengußmedaille 1848 (v. Lorenz), verliehen 
als Auszeichnung, Vs.: Treueschwur 1360, Rs.: zwei weibl. Gestalten im 
Kampf gegen den Drachen, 0 42 mm 	 korrodiert 

1325 Frankreich, Ludwig XIV., 1643-1715, Bronzemedaille 1673 a. d. Massaker d. 
Hugenotten in den Ardennen (v. Giovanni Hamerani), Vs.: Ludwig XIV. reitet 
n. I., im Hintergrund Stadtansicht, Rs.: sitzende Ecclesia in Strahlen, i. Vor-
dergrund Krieger, der vor ihm liegende Frau tritt, P. G. H. 125, 0 45 mm 

1326 - Kupfermedaille 1804 a. d. Tod des Herzogs d'Euphien (v. J. Edouard Gatte-
aux), Vs.: Büste n. 1., Rs.: Pferd n. r. vor Zelt, davor franz. Schild, Sig. Jul. 1209, 
0 41 mm 

1327 - Napoleon 1., engl. Bronzemedaille nach 1821 (v. Thomason u. Jones), Vs.: 
unbekleidete Büste in Kranz u. Umschrift, Rs.: Text in 37 Zeilen (Lebenslauf), 
Julius -, Bramsen - 	 in Originaletui 

1328* Großbritannien, Karl II., 1649-1685, Medaille 1678 a. d. Ermordung d. Frie-
densrichters Sir Godfrey wegen vermeintlicher Beteiligung an einer Ver-
schwörung gegen Karl II., Vs.: Büste Godfrey's n. r., zwei Hände ziehen einen 
Strick um seinen Hals, Rs.: Reiter mit dem Ermordeten zu Pferd n. I., davor 
Gestalt mit Schwert, Köhler XIV, 81, M. 1. 248, 29,8 g, 0 39,3 mm 	 R 

1329 - Jakob II., 1685-1689, Krönungsmedaille 1685 (v. J. Roettier), Vs.: Büste 
n. r., Rs.: Lorbeerkranz auf Kissen, darüber hält Hand die brit. Krone, Med. 
JIlus. 1, 5, Köhler XVI, 169, v. Loon 303, 16,2 g, 0 34 mm 

1330 - Anna, 1702-1714, Medaille auf ihre Krönung (Entwurf von C. Wermuth), 
Vs.: Büste n. I., Rs.: Minerva Ungeheuer bekämpfend, M. 1. II, vgl. 5, 15,1 g, 
0 35 mm 
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1331 * — Jakob III. Pretender, Medaille 1721 (v. Otto Hamerani) gegen die Ubernah-
me der Krone durch das Haus Braunschweig, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: han-
nov. Roß über Löwe u. Einhorn, links trauernde Britannia, im Hintergrund die 
Themse u. London, M. 1. 63, (Fiala 28 — deutet. diese Medaille falsch), 
0 50 mm 	 III 	200,- 

1332* — Georg II., 1727-1760, Medaille a. s. Krönung 1727 (v. Crocker), Vs.: Büste 
n. I., Rs.: Britannia krönt den König, M. 1.11, 4, Fiala 123, 18,7 g, 0 34,5 mm 	III 	260,- 

1333 — Georg III., 1760-1820, Zinnmedaille 1800 a. d. Rettung vor einem Mordan-
schlag (v. Peter Kampsen), Vs.: Schutzengel mit Schild des Königs, Rs.: be- 
strahlte Krone in Zweigen, F. 425, 0 39 mm 	 IV 	45,- 
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1334 - Satirische Medaille gegen die franz. Revolution, 1795 (v. Whitley), Vs.: 
Kopfloser Revolutionär steht n. I., dah. Teufel in Kranz von abgeschlagenen 
Köpfen, Rs.: Familienszene in Kranz darüber Krone, Umschr.: God save the 
King the land we live in ..., 0 48,2 mm 	 Zinn 

1335* Kirchenstaat, Clemens XIV., 1769-1774, Medaille 1773 a. d. Vertreibung des 
Jesuitenordens (v. Oexlein), Vs.: Büste n. r., Rs.: Christus mit zwei Aposteln 
vertreibt drei Jesuiten, Lincoln 1929, 21,9 g, 0 45 mm 

1336 Niederlande, Hoorn, gegossenes Feuerwehrzeichen, Bronze, 18. Jh., Vs.: Ein-
horn hält Wappen, Rs.: Feuerspritze in Schlangenring, Tragloch, 0 40 mm 

1337 - Stadthaus-Medaille von Amsterdam o. J. (1855) a. d. 200-jährige Jubiläum 
(v. Wiener), Vs.: Außenansicht, Rs.: Innenansicht, 0 60 mm 

1338 Rußland, Katharina II. 1762-96, große Kupfermedaille 1790 (v. T. lwanow) a. 
d. St. Wladimir-Orden, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Stern des militär. St. 
Georgsordens in Band, 0 79 mm 	 Vs. Oxydflecken, sonst 

1339 - Alexander III., 1881-94, Bronzemedaille 1894 a. d. Einweihung eines 
Denkmals für Alexander II. (v. Griliches), Vs.: Kopf Alexander II., Rs.: Denk-
mal, 0 69 mm 

1340* Schweden, Gustav II. Adolf, 1611-1632, Medaille 1632 a. s. Tod (v. Seb. Dad-
ler), Vs.: Büste v. v. in Kartusche mit Engeln u. versch. Symbolen verziert, Rs.: 
Hand mit Schwert in Siegeskranz zwischen Lorbeer- u. Palmzweig, 17,79 g, 
0 42 mm 	 mit Trageöse u. Ring 

1341 * - Karl XII., 1697-1718, Bronzemedaille 1718 a. s. Tod (v. Hedlinger), Vs.: Bü-
ste n. r., Rs.: gefesselter Löwe versucht sich aus der Verstrickung zu befrei- 
en, Hildebrand I, Nr. 197, Feld. 18, Nech. T. XIII, 1, 0 51,5 mm 	altvergoldet 

1342 - Frederik I., als König von Schweden 1720-51, Bronzemedaille o. J. (v. P. P. 
Werner, Nürnberg) a. d. Ankündigung seiner Frau Ulrike Eleonora, die Krone 
von Schweden anzunehmen, Vs.: beider Büsten gegeneinander, Rs.: Minerva 
u. Mars reichen sich die Hände, Hild. 5, 0 44 mm 

Personenmedaillen 

1343 Appel, Joh. Frh. von, österr. General, Bronzemedaille 1900 a. s. 60. Dienstjubi-
läum (v. Pichl), Vs.: Büste in Lorbeer u. Eichenlaub, Rs.: Schrift, 0 50 mm 

1344 Bachofen v. Echt, Adolf, Numismatiker, Bürgermeister von Wien, vergold. 
Bronzemedaille 1892, Vs.: behelmtes Wappen, Rs.: bekr. Wappen, 0 36 mm 

1345* Castaldi, Giovanni Battista, General Karl V., Renaissance-Medaille (v. Anni-
bal Fontana, Mailand, 1540-87), Vs.: Büste n. I., Rs.: trauernde weibl. Gestalt 
in Rüstung, darüber Wappenschild u. Kriegsgerät, unten gießt ein Flußgott 
Wasser aus einer Urne (Eroberung von Lippa/Siebenb. am Fluß Maros), Ar- 
mand I. P. 175, Habisch Tf. 99, 4, 0 45 mm 	 Bronzeguß, gelocht 

1346 Goethe, Johann Wolfgang von, Bronzemedaille 1899 a. d. 150. Geburtstag (v. 
Scharff), Vs.: Büste n. r., Rs.: Theaterszene: Prolog im Himmel, J. u. F. 2354, 
0 69 mm 

1347* Monte, Balduin de, Bruder Papst Julius II., ital. Renaissance-Medaille (v. Gio-
vanni Cavino, Padua, 1500-71), Vs.: Büste n. I., Rs.: stehende Providentia mit 
Steuerruder, Globus u. Zepter, Armand I, S. 182, Habich Tf. 78, 7 0 33 mm 

Bronzeguß 

1348 Radetzky, Graf von, Marschall von Österreich, Bronzemedaille 1859 (v. Sei-
dan), Vs.: Kopf n. I., Rs.: sein Denkmal in Prag, Mildner-Neum. 683, 0 80 mm 
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1349 Saussure, Horace Benedict de, 1709-90, Geologe u. Physiker in Genf, 
Bronze-Suiten-Medaille 1823 (v. Boog), Vs.: Kopf n. r., Rs.: 8 Zeilen, 0 42 mm 	III 	50,- 

1350 Sincay, Saint Paul de, Direktor der Grube La vieille Montagne, Bronzemedail-
le 1887 (v. D. Geerts) a. d. 50-jährige Jubiläum, Vs.: Büste n. I., Rs.: Wappen in 
Zweigen, Vogls. 1186, 0 50,5 mm IV 	50,- 

Medicina in Nummis 

1351 Bercelius, Jakob, 1779-1848, Prof. der Medizin u. Pharmazie, Eisengußme-
daille 1848 als Widmung der schwed. Ges. der Ärzte (v. Quarnström/ 
Lundgren), Vs.: Büste n. r., Rs.: Genius füllt den Becher der Hygieia mit Mine- 
ralwasser, Brett -, vgl. 99, Hild. vgl. 4, 0 56 mm 	 bronziert IV 	100,- 

1352 Escher von der Linth, Joh. Konrad, 1767-1823, Hydrotechniker u. Geologe, 
Medaille 1823 (v. Bruckmann) a. s. Tod, Vs.: Büste n. I., Rs.: 5 Zeilen in Eichen- 
kranz, Brett. -, vgl. 315, 65 g, 0 51 mm 	 R III- 	200,- 

1353 Graefe, Karl Ferdinand von, 1787-1840, Prof. der Chirurgie, Bronzemedaille 
1829 (v. Loos), Vs.: Kopf n. I., Rs.: in Eichenkranz Widmung seiner Hörer zu 
seinem 42. Geburtstag, Brett. 418, 0 48 mm 	 III 	100,- 

1354 Jansky, Mudrjan, Prof., Bronzemedaille 1921 a. s. Tod (v. Beutler), Vs.: Büste 
n. r., Rs.: Taube, darauf das Rote Kreuz «für Lebensrettung u. Blutspende», 
Brett. -, 0 60 mm 	 IV 	85,- 

1355 Stifft, Andreas, Frh. von, Leibarzt Franz I., Bronzemedaille 1834 (v. Böhm) a. s. 
50-jähriges Doktor-Jubiläum, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Schrift in Kranz, Brett. 1276, 
0 52 mm 	 65,- 

1356 Deutschland, Buchheim, tragbare vergoldete Bronzemedaille 1873 des 
Krankenunterstützungs-Vereins St. Mauritius 1873, Vs.: stehender Heiliger, 
Rs.: Schrift, Brett. -, 0 27 mm 	 30,- 

1357 - Falkenstein, Bad, Milchmarke der Heilanstalt o. J. (19. Jh.), Vs.: Ansicht 
der Anstalt, Rs.: Aeskulapstab, Brett. 5523 var., 0 25 mm 	 Nickel IV 	35,- 

1358 - Rotes Kreuz, vergold. Bronzemedaille o. J. (1898), Preußen / dt. Reich, Vs.: 
rot. Kreuz in Kronen, Rs.: Eichenzweig u. Schrift, tragbare Miniatur, Brett. zu 
3705, 0 18,5 mm 	 III 	30,- 

1359 - München, ovale Bronzegußmedaille der Sanitäts-Kraftwagen-Kolonne I u. 
II (v. J. K.), Vs.: in Lorbeer 1914-1916 unter Eisernem Kreuz, Rs.: 5 Zeilen, 0 
44 x 35,5 mnm 	 III 	32,- 

1360 Frankreich, Impfprämie 1804 (v. Andrien / Denon), Vs.: Äskulap schützt die 
geimpfte Venus, Vs.: Lorbeerkranz um leeres Feld, Brett. 1593, 0 41 mm 

	

Kupfer III 	80,- 

1361 Italien, Rom, Internat. Mediz. Kongress 1894, tragbare Bronzemedaille (v. 
Johnson), Vs.: Tiber empfängt Trireme mit Schlange (vgl. ein Medaillon von 
Antoninus Pius), Rs.: Schrift, Brett. 2402, 0 36,5 mm 	 R III 	60,- 

1362 - Verdienstmedaille (Ende 19. Jh.) der Wohltätigkeitsvereinigung, Vs.: 
Schrift in Kranz, Rs.: Schrift, Nickel ? mit Tragering, Brett. -, 0 34 mm 	IV 	20,- 

1363 Niederlande, Amsterdam, große Bronzemedaille 1866 (v. Ellen) a. d. Eröff-
nung des Altersheimes St. Jacob, Vs.: 3 Figuren auf Portalgiebel, Rs.: Ansicht 
des Gebäudes, Brett. 3203, 0 71 mm 	 R III 	120,- 

1364 Norwegen, Kristiania, versilb. Bronzemedaille 1891 a. d. Schiffsrettungswe- 
sen (v. T. J.), Vs.: Wappen auf Armaturen, Rs.: Schrift, Brett. -, 0 24 mm 	IV 	20,- 
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Luftfahrt 

1365 Parseval, August von, Bronzemedaille (v. Götz), a. s. Luftschiffahrten 1909, 
Vs.: Büste n. I., Rs.: Adler auf Luftschiff, Kienast 	0 64 mm 	 III 	180,- 

1366 Eckener, Dr. Hugo, Medaille 1924 a. d. Amerikafahrt des LZ 124, Vs.: Büste v. 
v., As.: Luftschiff über Schrift, 15,2 g, 0 34 mm 	 IV 	40,- 

1367 Einseitige Bronzeguß-Medaille der intern. Luftfahrtausstellung in Berlin 
1928, Flugzeug in Aufsicht mit Schrift über Globusansicht der nördl. Hemi- 
sphäre, 0 84 mm 	 III 	50,— 

Miscellanea 

1368 Schraubtaler o. J., Vs.: aus Haller Taler Leopold I., Rs.: aus Taler Erzherzog 
Ferdinand, gedreht, Einlagen: Tempera gemaltes Miniaturbild eines jungen 
Mädchens in der Tracht des 17. Jh., auf Karton, das durch 12 verschiedene 
auf Marienglas gemalte «Verwandlungsbilder» verändert werden kann, Ma- 
rienglasscheiben z. T. leicht beschädigt 	 IV 	750,- 

1369* Augsburger-Schraubtaler aus einem Stadtbildtaler Ferdinand III. gearbeitet., 
mit 16 Einlagen, deren Vs. verschiedene Augsburger Trachten des 17. Jh. — z. 
T. Szenen wie Hochzeit, Kindtaufe etc., farbig gemalt zeigen. Die Rs. der Ein- 
lagen tragen versch. Blumenbilder 

	
IV 
	

800,— 



1370* Liebe u. Freundschaft, «Kußtaler», erotische Medaille o. J., angeblich ausge-
geben auf Veranlassung des Herzogs Joh. Casimir von Sachsen-Coburg, Vs.: 
ein sich umarmendes Paar: «WIE KVSSEN SICH DIE ZWEY SOFEIN», Rs.: ver-
schleierte Nonne «WER KUST MICH ARMES NVNNELIN», Köhler XVI, S. 25, 
Silber altverg., Fieweger 104 (nur in Zinn), Gr. 240, 21,02 g, 0 40 mm 	R 	1000,- 
Die Herzogin hatte ihren Mann zunächst mit einem Mönch, dann mit einem jungen Edel-
mann betrogen, mit dem sie ertappt und deshalb 1593 auf Lebenszeit ins Kloster ver-
bannt wurde. Die Medaille soll anl. seiner 2. Hochzeit 1599 ausgegeben worden sein. 

1371* - Liebesmedaille Anf. 17. Jh. (v. M. M.), Vs.: Hüftbilder eines Paares, sich die 
Hände über Kreuz reichend, Rs.: schnäbelnde Tauben in Lorbeerzweigen, 
16,22 g, 0 35 mm 	 IV 	150,- 

1372* - Liebesmedaille o. J. (v. Vestner, 1677-1740), Vs.: Altar, darauf zwei bren-
nende Herzen, Rs.: Landschaft, darin zwei Palmen, die über einen Fluß durch 
eine Kette mit zwei Herzen verbunden sind, 14,59 g, 0 32 mm 	 IV 	120,- 

1373 - Zinnmedaille mit Kupferstift o. J. (v. Stierle) a. d. Dauerhaftigkeit der Liebe 
(mit freimaurerischem Charakter), Vs.: Pyramiden u. Sphinx, doppelte Um-
schrift in Versform, Rs.: Jüngling mit Schild u. Füllhorn, doppelte Umschrift 
in Versform, 0 53,5 mm 	 IV-IV- 45,- 

1374* Religion, Kremnitzer Medaille 1639 nach erzgebirg. Vorbild (unbek. Meister), 
Vs.: Büste Jakobs u. Rahels n. r., Rs.: Jakobs Traum, Katz - (s. dazu Nr. 299), 
vgl. Bret. 4518 (die dortige Med. wiegt jedoch nur 33,35 g), 57,34 g, 0 44 mm 	III- 	2000,- 

1375* - Talerförmige Medaille o. J., Vs.: Adam u. Eva, dazw. Schlange und Baum, 
Rs.: Jakobs Traum, Katz 26, Bret. 4517, 14,12 g, 0 42 mm 	 Hksp. IV 	500,- 

1376* - Antilutherische Spottmedaille o. J. (Zeit der Gegenreformation), Vs.: Dop-
pelkopf Kardinal / Bischof, Rs.: Doppelkopf Papst / Kaiser, Sig. Fieweger 187, 
0 27,6 mm 	 Bronzeguß IV 	90,- 

1377 - Medaille a. d. 200-Jahrfeier der Augsburger Konfession 1730 (v. Werner u. 
Dockler), Vs.: Büsten Luthers u. Melanchthons n. r., Rs.: brennender Altar, da- 
vor 7 kniende Fürsten, G. P. H. 317, 29,72 g, 0 43 mm 	 III- 	350,- 

1378 Judaica, Krefeld, Zinnmedaille 1853 a. d. Einweihung d. Synagoge, Löwe mit 
Gebotstafeln / Schrift (v. Pohl), dazu Görlitzer Schekel, Zinnguß, 19. Jh., Kisch 
Typ B 27 	 2 Stück IV 	60,- 

1379 - 3 Görlitzer Schekel, 1 Bronze, 2 Zinn, 18./19. Jh., Kisch Typ B 27, D 3, -, 
0 35, 31,5, 33 mm 	 3 Stück IV 	80,- 

1380 Freimaurer, bez. Frankreich, Bronze-Medaille der Societe Magonnique du 
Parfait Silence, Lion 1845, Vs.: symb. Frauengestalt, Rs.: 4 Zeilen Gravur in 
Kranz, 0 48 mm 	 40,- 

1381 Eisenbahn, Frankreich, Silbermedaille, achteckig (v. Bovy), a. d. Eröffnung 
der Eisenbahnlinie Paris-Orleans am 7. 7. 1838, Vs.: weibl. Figur zwischen 
zwei Wappen vor Lokomotiven, Rs.: 6 Zeilen Schrift in Kranz, 23,78 g, 0 36 
mm 	 III 	90,- 

Porzellan-Medaillen 

1382 Dresden, «Jahresschau Deutscher Arbeit - Deutsche Erden», 1922, Scheuch 
1282a, 0 30 mm, braun 	 III 	25,- 

1383 Löbau, 700 Jahre Stadt Löbau 1921, Scheuch 1829, 0 38 mm, weiß 	 III 	30,- 

1384 Johann Sebastian Bach, 1685-1750, Vs.: Büste v. v., Rs.: Bachhaus in Eise- 
nach, 0 52 mm, weiß, Meissen 	 III 	50,- 
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1372 

1376 

1385 — Vs.: Standbild v. v., Rs.: wie vor, 0 65 mm, Meissen 	 111 	80,- 

1386 900 Jahre Wartburg, 1067-1967, Vs.: Sockel, Rs.: die Wartburg vergoldet, 
0 61,5 mm, weiß, Meissen 	 111 	50,- 
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Numismatische Literatur 

1390 Argentarius, Vom Gelde: Briefe eines Bankdirektors an seinen Sohn, Berlin 
1921, 124 Seiten 	 Pappeinband 

	
25,- 

1391 Akarca, Askidil, Les Monnaies Grecques de Mylasa, Paris 1959, 100 S. u. 20 
Tf., Clain Stefanelli 863 	 brosch. 	 90,- 

1392 Alföldi, A., Die Hauptereignisse der Jahre 253-261 n. Chr. im Orient im Spie- 
gel der Münzprägung, Kopenhagen/Beirut 1937, 28 S., 12 Tf. 	brosch. 	 50,- 

1393 - Die röm. Münzprägung u. die historischen Ereignisse im Osten zw. 260 u. 
270 n. Chr., Kopenhagen/Beirut 1938, 46 S., 20 Tf. 	 brosch. 	 60,- 

1394 Babelon/Duquänoy, Medaillons d'or du Tresor d'Arras. L'entree de Constance 
Chlore ä Londres En 296 n. Chr., Paris 1924, 8 S., 2 Tf. 	 brosch. 	 35,- 

1395 Bonn, Die Stabilisierung der Mark, Berlin 1922, dazu Jessen, Was wird aus 
der Reichsmark, Berlin 1947 	 2 Stück brosch. 	 25,- 

1396 Brilliant, Richard, Gesture and Rank in Roman Art. The use of gestures to Be-
note status in Roman sculpture and coinage, New Neven 1963, 238 S., 480 
Abb. 	 kl. Folio 

	
100,- 

1397 Comstock/Vermeule, Greek Coins: Aqusitions of 1950-63, Museum of Fine 
Arts, Boston 1964, 78 S., 30 Tf. 	 kl. Folio 

	
70,- 

1398 Dorfmann, Die Medailleure Johann Rethe (Reteke) Vater u. Sohn, in Riga-
Stockholm-Hamburg um 1615/20 bis 1720, Hamburg 1960, 25 S., 3 Tf. aus Bd. 
XLVI in Zeitschrift d. Vereins f. Hamb. Geschichte. 	 brosch. 	 50,- 

1399 Friedländer, über einige röm. Medaillons, Berlin 1873, 11 S., 1 Tf. 

	

kartoniert kl. Folio 
	

30,- 

1400 Grünwald, Michael, Die röm. Bronze- u. Kupfermünzen mit Schlagmarken im 
Legionslager Vindonissa, Basel 1946, 151 S. mit vielen Textabb., 13 Tf., Cl.- 
Stef. 1580 	 brosch. 	 70,- 

1401 Hohlfelder, Robert, Ancient Greek Coins from the Collection of Burton Y. Ber- 
ry, o. 0. 1972, 78 S. mit vielen Textabb. 	 60,- 

1402 Hermann, Über den gegenwärtigen Zustand d. Münzwesens in Deutschland 
u. die neueren Vorschläge zur Abstellung s. Gebrechen, aus: Archiv d. polit. 
Ökonomie u. Polizeiwissenschaft, Heidelberg 1834, Bd. I, Heft 1 u. 2, ca. 160 
S., neben and. f inanz.-pol. Beiträgen 	 brosch. 	 45,- 

1403 Hultsch, Friedrich, Die Gewichte d. Altertums nach ihrem Zusammenhange 
dargestellt, Leipzig 1898, 205 S., Cl.-Stef. 1182 	 brosch. 	 75,- 

1404 - Die ptolemäischen Münz- u. Rechnungswerte, Leipzig 1903, 60 S., Cl.-Stef. 
1183 	 brosch. 	 45,- 

1405 Huszär, Lajos, Georgsmünzen, Budapest 1940, 52 S., 8 Tf., Standardwerk, Cl.- 
Stef. 2393, nur 500 Ex. 	 R kl. Folio 

	
145,- 

1406 Jesse, Hamburgs Anteil an der Dt. Münz- u. Geldgeschichte, Hamburg 1939, 
28 S., 5 Tf. (In Festschrift z. 100-jähr. Bestehen d. Verf. f. hamb. Geschichte) 

	

brosch. 	120,- 

1407 Katzer, Anhaltische Münzen u. Medaillen, Schloß Bernburg 1966, 96 S., 14 Tf. 

	

brosch. 	 20,- 
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1408 Kellenberger, Eduard, Theorie u. Praxis d. Schweiz. Geld-, Bank- u. Börsenwe-
sens seit Ausbruch d. Weltkrieges (1914-30), Heft 1: Das Münzwesen u. s. 

	

Reform; Heft 2, I: Kapitalexport u. Zahlungsbilanz, Bern 1930 2 Stück, brosch. 	 50,- 

1409 Knapp, G. Friedrich, Staatl. Theorie d. Geldes, München/Leipzig 1923, 461 S. 

	

brosch. 	 40,- 

1410 Lanckoronski, Das röm. Bildnis in Meisterwerken d. Münzkunst, Amsterdam/ 
Basel/Antwerpen 1944, 115S., 60 Tf. 	 Leinen 	 75,- 

1411 Le Rider, Georges, Monnaies de Characöne, Paris 1959, 25 S., 4 Tf., Cl.-Stef. 
941 	 brosch. kl. Folio 	 35,- 

1412 Luschin von Ebengreuth, Allgemeine Münzkunde u. Geldgeschichte, 
München/Berlin, 286 S. u. Textabb. 	 Rücken fehlt, Pappeinband 	 45,- 

1413 Meier, Ortwin, Der Brakteatenfund v. Bokel bei Bevern, Kreis Bremervörde. 
Ein Beitrag zur Erforschung d. mittelaltl., bes. d. niedersächs. Münzdenkmale 
a. cl. Zeit von etwa 1195-1225, Hannover 1932, 160 S., 437 Abb. 	brosch. 	135,- 

1414 - Ein zweites Exemplar 	 135,- 

1415 Morel-Fatio, redigiert von A. Chabouillet, Catalogue raisonnö de la collection 
de deniers Mörovingiens des Vlle et VIlle siede da la trouvaille de Cimiez, Pa- 
ris 1890, 66 S., 11 Tf., Cl.-Stef. 1623 	 R brosch. 	 75,- 

1416 Moser, Capitalanlage in Wertpapieren d. Staaten, Creditvereine u. Actienge- 
sellschaften d. In- u. Auslandes, Stuttgart 1862, 595 S. 	 Halbleder 	 35,- 

1417 Müller, L., Den thraksise Konge Lysimachus Mynter, Kopenhagen 1857, 91 S., 
9 Tf., vgl. Cl.-Stef. 747 	 R karton. 	250,- 

1418 Niebuhr, Beitrag zur Feststellung d. Urteile über die heutige Gestaltung d. 
Bankwesens u. insbes. über die Mannheimer Credit- und Giro-Bank, Heidel-
berg 1846, dazu Schuhmann, Erläuterung zu dem Gesetz betr. die Ablösung d. 
Reallasten, Berlin 1850 	 2 Stück brosch. 	 35,- 

1419 Niesert, Beiträge zur Münzkunde d. ehemal. Hochstifts Münster v. d. ältesten 
Zeit bis zur Verweltlichung m. histor. u. kritisch. Bemerkungen, Coesfeld 
1838; Nachträge, Ergänzungen u. Berichtigungen, Coesfeld 1840 	Halbleder 	350,- 

1420 Noss, Alfred, Die Münzen von Jülich, Berg und Alpen, München 1927, 164 S., 
12 Tf., 1 Karte 	 80,- 

1421 Oiseli, Jacques, Thesaurus Numismatum Antiquorum, quo, Praeter Imagines 
& Seriem I mperatoru m Romanorum a C. Jul. Caesare, ad Constanti num Mag-
nurn usque..., Amsterdam 1677, 570 S. mit vielen Kupferstichtafeln 

	

geprägter Ledereinband 	750,- 

1422 Patarol, Laurentio, Series Augustorum, Augustarum, Caesarum, et Tyranno-
rum Omnium, Tam in Oriente, quam in Occidente, Venedig 1708, 237 S., Kup- 
ferstichabb. im Text 	 Schweinsledereinband d. 19. Jh. 	350,- 

1423 Pirider, Über die Cistophoren u. über die kaiserlichen Silbermedaillons d. 
röm. Provinz Asia, Berlin 1856, 103S., 8 Tf. 	 KI. Folio brosch. 	 75,- 

1424 Raoul•Rochette, Lettre ä M. le Duc de Luynes sur les Graveurs des Monnaies 
Grecques, Paris 1831, 49 S., 4 Tf. 	 KI. Folio brosch. 	 85,- 

1425 Robert/Serrure, Monnaies, Jetons et Mödailles des Evöque de Metz, Macon 
1890, 248 S. mit ca. 300 Abb. 	 brosch. 	170,- 

1426 Robinson, Essays in Greek Coinage presented to--, Edited by C. Kraay a. G. 
Jenkins, Oxford 1968, 268 S., 33 Tf. 	 gebunden 	 90,- 
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1427 Schuler, Hans, Die Münzen u. Medaillen d. Birkenfelder Linien vor Erlangung 
d. Königswürde d. Hauses Wittelsbach, aus: Das barocke Zweibrücken u. sei-
ne Meister, herausgegeben v. J. Dahl u. K. Lohmeyer, Zweibrücken 1957, 
832 S. 	 Leinen 

	
75,- 

1428 Schjöth, Frederik, Chinese Currency, Currency of the Far East, lola, Wiscon- 
sin 1965 (Nachdruck), 88 S., 146 Tf. 	 60,- 

	

1429 Skrbek, Bedrich, M ince Krälovstvi Ceskeho, o.0. 1891-1913, 198 Tf. Leinen 	150,- 

1430 Spanheim, Esekiel, Dissertationes de Praestantia et Uso Numismatum Anti-
quorum, Amsterdam 1671, 917 S., Kupferstiche im Text sowie Portrait d. Nu- 
mismatikers 	 Pergamenteinband d. Zeit 	500,- 

1431 Trösor Numismatique et de Glyptique, Coulees et Ciselees en Italie aux XVe 
et XVI° siede, Teil 1, Paris 1858, 20 S., 24 Tf. 	 Halbleinen, Folio 	 75,- 

1432 Vaillant, Johannis, Numismata Graeca, Amsterdam 1700, 364 S., 18 Kup-
ferstich-Tafeln, sowie weitere Abb. im Text 

	

Pergamenteinband mit Blindprägung 	500,- 

1433 Wibel, Ferdinand, Zur Münzgeschichte d. Grafen v. Wertheim u. des Gesamt-
hauses Löwenstein-Wertheim, Hamburg 1880, 325 S., 12 Tf. 

	

gebundene Fotokopie 	 80,- 

1434 Zepernick, Carl Friedrich, Die Münzen und Medaillen d. ehemaligen Capitel u. 
Sedisvakancen bei den Cathedralen u. Kirchen d. dt. Erz-, Hoch- u. unmittel-
baren Reichs-Stifter, Halle 1848, 199 S., 16 Kupferstich-Tafeln 

	

moderner Halblederband 	350,- 

1435 Lot: Holzmair, Münzkunst in Österreich; «Austria»-Münzkatalog 1792-1976 
(3. Aufl.); Loehr, Österreichische Geldgeschichte; Jäckel, Haus Habsburg/ 
Republik Österreich (3. Aufl.) 	 4 Stück 

	
35,- 

1436 Lot: Craig, Coins of the World (2. Aufl.) 1750-1850; Pick, Papiergeldkatalog, 
München 1970, Jäger/Pick, Die Münzen u. Banknoten d. Tschechoslowakei, 
Basel 1970 	 3 Stück 

	
35,- 

Kataloge 

1437 Button, Frankfurt, Auktionskataloge 109-112, 1963-1966 	 4 Stück 	 30,- 

1438 Kastner, München, Auktionskataloge 2-11, 1972-1976 	 10 Stück 	 60,- 

1439 Kreß, München, Auktionskataloge 121, 122, 125-129, 134, 136-138, 
140-143, 145, 157, 1961-1973 	 18 Stück 	 40,- 

1440 - Auktionskataloge 110-113, 117-122, 147, 1958-1969, dazu Pilartz, Köln, 
Auktionskataloge 9-18, 1965-1968 	 20 Stück 	 50,- 

1441 Pilartz, Köln, Auktionskataloge 2-8, 14, 16, 1962-1967 	 9 Stück 	 50,- 

	

1442 Münzen u. Medaillen, Basel, Auktionskataloge 17, 38, 48, 1957-1973 3 Stück 	 35,- 
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Wir beraten Sie gerne über die Verwertungsmöglichkeiten 
von Münzen und Medaillen in unseren Auktionen 

Annahme von Einlieferungen jederzeit 

Auktion 27 
April 1980 

Wir übernehmen Aufträge für alle Auktionen 
des In- und Auslandes zu den üblichen Bedingungen 

Kölner Münzkabinett 
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